
Megújult a Baradli



A környezetvédelmi világnapot köszöntő megemlékezések kiemelkedő eseményeként egymilliárd forin
tos beruházás végére tettek pontot az Aggteleki Nemzeti Parkban. Dr. Persányi Miklós környezetvédel
mi és vízügyi miniszter ünnepi beszédével és dr. Miklós László szlovák környezetvédelmi miniszter rész
vételével felavatták a PHARE-támogatással elkészült új látogatóközpontot, valamint a mérsékelt égöv 
legnagyobb aktív, cseppkődíszes barlangrendszerének mintegy 2,2 kilométeren felújított szakaszát.

Megújult a B
Az Aggtelek és Jósvafő között húzódó 

Baradla hazánk legszebb, legrégebben is
mert, legalaposabban kutatott barlangja.

A Szlovákiában nyíló Domica-barlanggal együtt 
hossza meghaladja a 25 kilométert. Több mint 
háromszáz éve látogatják. Az UNESCO - az 
Aggteleki- és a Szlovák-karszt többi barlangjá
val együtt - éppen tíz éve nyilvánította a világ
örökség részévé.

A tekintélyes föld alatti birodalom hazai és 
nemzetközi hírnevét a történelmi múlt, hatal
mas termeinek mérete, valamint színekben és 
formákban gazdag cseppkővilága alapozta meg. 
A XIX. században a Föld második leghosszabb 
felszín alatti rendszereként tartották nyilván. 
Napjainkra a világranglistán hátrébb szorult 
ugyan, de a mérsékelt égövben még mindig első 
helyen áll aktivitása, hossza és cseppköveinek 
díszessége alapján.

A bejárat előterét és a barlang első nagy üre
geit eleink mintegy hatezer éve vették birtokuk
ba. Akkortájt szállásként, menedékként, víz
nyerő- és kultuszhelyként használták. A legtöbb 
leletanyagot a vékony falú, korong nélkül készí
tett, karcolt kerámiáiról nevezetes bükki kultúra 
embere hagyta hátra.

Természetesen a történelmi idők embere is be
járt a barlangba, és szinte bizonyosra vehető, 
hogy a XVII. század elején vezetővel már rend
szeresen látogatták. Az érdeklődők egészen a 
XIX. századig csak az ősidők óta nyitott aggtele
ki bejárat környékét tekintették meg. A főág 
1825. évi feltárását követően azonban tovább ha
ladtak, és a bátrabbak egészen az Óriások termé
ig eljutottak.

A túra tíz-tizenkét órát vett igénybe, mert 
oda-vissza meg kellett tenni az utat. Proché Ede 
mérnök már 1868-ban javasolta, hogy a végpont 
közelében nyissanak kijáratot. Ez azonban csak 
a Magyarországi Kárpát Egyesület (MKE) és 
Siegmeth Károly kezdeményezésére, Münnich 
Kálmán felmérése alapján, Benedikty Kálmán irá
nyításával 1890-ben valósult meg. A Vörös-tó 

közelében megnyitott, a főágba torkolló lejtak- 
nát - rövidebb megszakításokkal - mindmáig 
ki- és bejáratként használják.

Az újabb kijáratot azt követően alakították ki, 
hogy Kaffka Péter 1922-ben sikeresen áthatolt a 
barlang akkori végpontját jelentő törmeléken, és 
az ötszáz méter hosszú, újonnan feltárt szakasz 
megközelítette a Jósvafő határában nyíló Törőfej
völgyet. A jósvafői kijárat 1928. évi áttörése után a 
Baradla már három irányból megközelíthető lett.

A barlangrendszer látogatóinak többsége - évi 
százhúsz-százötvenezer ember - mindmáig az 
aggteleki bejárathoz kapcsolódó, kiépített járato
kat tekinti meg. Itt megszemlélhetik az Aggtelek 
határában eredő Acheron- és a szlovákiai 
Domica-barlang felől érkező Styx.patak vizét és 
a benne tükröződő látványos cseppköveket. Ezt 
a szakaszt azoknak a hatalmas termeknek és mo
numentális cseppkőoszlopoknak a sokasága jel
lemzi, amelyeknek eredeti színét a XIX. század 
végéig használt fáklyák korma vastagon takarja. 
Itt található az akusztikájáról nevezetes, mintegy 
ezer vendéget befogadó Hangversenyterem, 
ahol a látogatók zenehallgatás mellett élvezhetik 
a föld alatti világ varázslatos hangulatát.

Az Aggtelektől induló hosszútúra érinti ha
zánk legnagyobb felszín alatti csarnokát, a száz
húsz méter hosszú, harminchat-harmincnyolc 
méter széles Óriások termét is, ahol nemcsak a 
képződmények látványa, hanem a tisztán fel
csendülő zene hangja is gyönyörködtet. A 
részvevők a főág végigjárása után Jósvafőn, a 
Tengerszem-tó közelében jutnak a felszínre. Ők 
főleg a patak medrében haladva ismerkedhet
nek meg a barlangot felépítő úgynevezett 
középső triászidőszaki mészkövekkel és a ben
nük megmaradt ősmaradványokkal. A járatok 
mérete és cseppkőgazdagsága alapján jól elkülö
nül a térséget mintegy kétszázharmincmillió év
vel ezelőtt borító, fokozatosan mélyülő tenger
ből kivált meszes üledék három típusa. A járato
kat oldó-koptató munkával kialakító, a felszín
ről a nyelőkön át mélybe jutó vizek kőzetfor-

Az aggteleki bejárat felett emelkedő 51 méter magas 

sziklafal messziről már látható

máló erejét a hatalmas sziklaalagút oldott for
mái, a felszíni patakokra jellemző kanyargós 
meder mutatja.

A 6,6 kilométer hosszú főág átlagosan tíz mé
ter széles és hét-nyolc méter magas. A nyelők 
irányából kisebb-nagyóbb oldalágak csatlakoz
nak hozzá. A legnagyobb a majdnem négy kilo
méter hosszú Retek-ág, amelynek egy szakasza 
- néhány helyen vízben gázolva - ugyancsak lá
togatható. A felszín alatti patak medrét néhol az 
omlások átalakították, és hatalmas termek ala
kultak ki, máshol a leszakadt kőzetblokkok tör
melékhegyeket alkotnak. Akik nem elégszenek 
meg a villanyvilágításos, kiépített szakasz látvá
nyával, és a Baradla természetes arcát is szeret
nék megismerni, hosszabb-rövidebb túrák kere
tében lehetőségük nyílik erre.

A barlangrendszer Vörös-tó és Jósvafő közöt
ti szakaszán egészen más világ várja a látogató
kat. A járatok szűkebbek, a változatos formájú 
cseppkövek fehér és sárgásvöröses színben 
pompáznak. Itt található hazánk legnagyobb ál- 
Jócseppköve, a tizenhét méter magas Csillag
vizsgáló, amelynek felfelé elkeskenyedő, kőcsip
kés cseppkőtornya lenyűgözi az alatta állót.
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A Matyórojt nevű képződmény kőcsipkéi

Az újonnan kialakított 

barlangbejáró

A barlang kiépítetlen szakaszában az elszűkülő járatok A Színpad cseppkövei jobban láthatók az új, íves járdáról 

néha meghajlásra kényszerítik a látogatót

Hazánk legnagyobb állócsepp

köve, a 17 méter magas 

Csillagvizsgáló a most felújított 
szakaszban található
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Ezek a szépségek évente mindössze ötvenezer 
érdeklődőt vonzottak, miközben Aggtelek zsú
foltsága már a barlang védelmét veszélyeztette. 
A két szakasz közötti aránytalanságok mérsék
lését, illetve kiegyenlítését sokáig lehetetlenné 
tette e barlangrész állapota és a vendégek foga
dására alkalmas létesítmény hiánya.

A Vörös-tó és Jósvafő közötti szakasz az 1880-as 
és az 1960-as évek között több lépcsőben, külön
böző műszaki megoldások alkalmazásával, 
főként helyi erők bevonásával épült ki, és tech
nikai berendezéseit is ez jellemezte. Kezdetben 
csak hidak és lépcsők szolgálták a közlekedést, 
majd 1935-ben a járóútvonalon a talajt elegyen
gették, kőzetzúzalékkal lefedték, a veszélyesebb 
helyekre korlátot helyeztek, és ekkor alakították 
ki a villany világítást is. A járdák lebetonozására 
csak az 1960-as években került sor.

A műszaki berendezések állapota az 1980-as 
évek végére nagyon leromlott. Különösen nagy 
gondot okozott, hogy a patakmederbe fektetett 
kábelek az árvizek hatására tönkrementek, ve
szélyessé váltak, bizonytalanná tették az ener
giaellátást. A jósvafői szakaszon gyakran 
kőzetpergés, kisebb omlás következett be. A me
redek lépcsős járdaszakaszok szabálytalan ki
alakítása miatt balesetveszélyes lett a közleke
dés. A műszaki berendezések állapota esztétikai 
és természetvédelmi szempontból egyaránt elfo
gadhatatlanná vált. A faltól falig - néha több ré
tegben - betonozott, foltokban javított, szögletes 
vonalvezetésű járószint, a mélyebb pontokon 
felgyülemlő pocsolyák, a járda vonalát nem 
mindig követő rozsdás, különböző átmérőjű 
csövekből összetoldott korlátok, a nagy mennyi
ségű, használaton kívüli műszaki berendezés, a 
cseppkövekre helyezett járatvilágítás, a monu
mentális reflektorok, a technikai eszközöket ta
karó „műcseppkövek" és a düledező támfalak 
lehangoló képet hagytak a látogatókban. Ráadá
sul az egyre gyakoribb műszaki hibák elhárítá
sa, valamint a túlzott energiaigény igen nagy 
terheket rótt az Aggteleki Nemzeti Parkra.

A természetvédelem és a tömegturizmus kor
szerű követelményeit messzemenően figyelem
be vevő, a barlangszakasz műszaki berendezé
seinek teljes felújítását szolgáló rekonstrukció 
előkészítése az 1990-es évek közepén kezdődött 
meg. A pénzügyi fedezet előteremtésére hivatott 
pályamunkát 2000 szeptemberében nyújtották 
be. A projekt brüsszeli jóváhagyását követően 
2001 decemberében írták alá a támogatási szer
ződést. A kivitelezésre kiírt tendert a Kaffka Pé
ter Konzorcium nyerte meg, és szakemberei 
2003 végén kapták meg a munkaterületet.

A barlangszakasz rekonstrukciója a régi mű
szaki berendezések elbontásával, a hajdani 
munkák során bent hagyott hulladéklerakatok 
felszínre szállításával kezdődött. Ezt követően - 
megfelelő vizsgálatok után - a túraútvonal kör
nyezetében kőzetcsavarozással, a laza tömbök 
eltávolításával, illetve védőpillérek és támfalak 
létesítésével megszüntették az összes omlásve
szélyes helyet. A barlangból tizenegy tonna ve
szélyes hulladékot (kábelt, lámpatestet stb.) és a 
hidak-utak bontásából ezerhétszázhatvan köb
méter betontörmeléket távolítottak el.

A Vörös-tónál új fogadóközponttal gazdago

dott az Aggteleki Nemzeti Park. Ennek három 
szintjén a kulturált vendégvárás és -fogadás 
minden kellékét, feltételét megteremtették. A tö- 
böroldal ívét követő épületet sok, kézzel meg
munkált kő- és faelem díszíti. Terméskőből ra
kott támfalában harminc táblát helyeztek el az 
értékekről, látnivalókról szóló információkkal. 
A csoportok az eddiginél gyakrabban indulhat
nak. Az országút mellett kialakított személyau
tó- és autóbusz-parkoló a jósvafői kijárat zárt 
völgyének forgalmát tehermentesíti.

A biztonságos és kényelmes haladás érdeké
ben módosították a járdavonalat, áthelyeztek 
lépcsőket és kiegyenlítették a szintkülönbsége
ket. A patakmedret követő új járdavonalat két- 
ezer-háromszáznegyven méteren, folyamatos ív 
mentén alakították ki. Az új járdákat és lép
csőket simított betonfelület borítja. A Pokol ne
vű szakaszon megszűnt a csigalépcső, helyén az 
omlást megakadályozó támfal mellett egyenes 
karú lépcső épült. Az Óriások termébe fel-, illet
ve az onnan levezető lépcsősor áthelyezésével

Az óriástermi víznyelő előtt az utat a kőfal 

megemelésével szintbe hozták

csökkent a támfalak mennyisége. A vörös-tói 
lejtős akna és a Kaffka-átjáró szelvénye kiszéle
sedett, és a jósvafői kijárati táró bővítésével 
egyidejűleg a falazat javítását is elvégezték.

A patak felett a járdavonal ívét követő új hi
dak épültek. A járda vonalát szükség szerint, 
ezerhétszázötven méter hosszúságban hegesz
tett szerkezetű, rozsdamentes acélkorlát szegé
lyezi. A kábelek és a csővezetékek számára 
felülről nyitható, kétezer-száznegyven méter 
hosszú kábelcsatornát alakítottak ki. A színeket 
és formákat korszerű, kis energiaigényű-általá
nos és díszvilágítás emeli ki.

Az egymás utáni világítási szakaszokat 
önműködő, infrasorompós vezérlőberendezés 
működteti a túravezetési szokásoknak megfele
lően, így a berendezés a legrövidebb ideig van 
bekapcsolva. Mindemellett a teljes szakaszon 
korszerű, fénycsöves biztonsági világításról is 
gondoskodtak. Ezt a felszínen elhelyezett köz
ponti, szünetmentes áramforrás látja el energiá-

A Libanon hegyén álló magas, vékony állócseppkövek 

a névadót a cédrusra emlékeztették

val. A járatvilágítás lámpatestjeit a korlátokon 
helyezték el, hogy megelőzzék a „lámpaflóra" 
kialakulását a barlang falán. A látogatók bizton
ságára a túraútvonal kilenc pontján segélykérő 
telefonnal is vigyáznak.

Az Óriások termében, a hatalmas tér kiváló 
akusztikai adottságának kihasználására, zárt 
klímakamrában, infra-távirányítással működő 
hifilejátszót telepítettek. Ez egyidejűleg huszon
öt CD-t tárol. A vörös-tói létesítmény kiszolgálá
sára és a barlangi járda takarítására a teljes sza
kaszon új vízvezeték épült, amely az új nyomás
fokozó szivattyútelephez kapcsolódik.

A PHARE-támogatással megvalósult beruhá
zás a Baradla-barlang műszaki létesítményeinek 
megújításával egyidejűleg megteremtette a ter
mészeti értékek hosszú távú megőrzésének és a 
turisztikai lehetőségek fejlesztésének feltételeit. 
Ennek eredményeként térben és időben szét
húzható lesz a turizmus, amelyhez szervesen 
kapcsolódhatnak a már meglevő és az ezután 
alakuló vállalkozások.

A beruházás a természetvédelem és a modern 
barlangkiépítés szempontjainak figyelembevé
telével valósult meg. Az alkalmazott műszaki 
megoldásoknak köszönhetően az új létesítmé
nyek minimális karbantartást igényelnek, így a 
javítási munkákkal járó kár számottevően csök
kenthető. A karbantartás kizárólag az izzók, 
fényforrások cseréjére és a járdák tisztán tartásá
ra korlátozódik. A berendezések energiaigénye 
az előzőkénél lényegesen kisebb, így gazdaságo
sabb üzemeltetést tesz lehetővé. A felhasznált 
technikai eszközök és anyagok műszaki színvo
nala több évtizeden át nagyobb beruházás nél
kül is szavatolja a barlang kulturált és biztonsá
gos üzemeltetését, a világörökség részét alkotó 
értékek megőrzését és megismertetését.

SZÉKELY KINGA
KvVM Természetvédelmi Hivatal
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A barlang főága szervezett túra keretében 

látogatható

Az aggteleki szakasz cseppköveit fekete korom 

borítja
A Csodák-terme nevét látványos 

képződményeiről kapta

A kidőlt cseppkő alakja egy mozdonyra emlékeztet



A pillanat varázsa
BARANYAI ANTAL FELVÉTELEI

A Tisza vonzáskörzetében, Hódmezővásárhelyen 
nőttem fel, ahol a vízparti erdők szépségei, moz
galmas történései életre szóló élményt kínáltak. 
A négy évszak keretei között páratlan ív elevene
dik meg az élni akarás és az elmúlás drámai fü
zérében. Mindmegannyi feltárulkozás és rejtélyes 
történés, amely kérdéseket sugalmaz, és kíván
csivá tesz.

Magam is így voltam: a szemlélődést mindin
kább a tudatos megfigyelés váltotta fel, amikor a 
vadvirágok virágba szökkenését, az erdőben pe
dig a madarak párválasztási, fészeképítési szoká
sait igyekeztem kifürkészni. Sokat segítettek az 
eligazodásban a természetleíró könyvek, 
ismeretterjesztő folyóiratok cikkei. Barátságot kö
töttem a természettel, és ez meghatározta pálya
választásomat is, hiszen a Szegedi Tudomány
egyetem Juhász Gyula Tanárképző Főiskolai Ka
rának biológia-környezetvédelem szakán szerez
tem diplomát.

Főiskolai éveim alatt jegyeztem el magam a 
természetfotózással, amely időközben kenyér
kereső foglalkozásom része lett. A természetből 
ellesett pillátok megörökítése nem egyszerű 
megragadása a történéseknek, hanem látásmó
dot, személyiséget fejlesztő hatású is, és a foto- 
technikailag kifogástalan kép csak akkor érinthet 
meg másokat, ha hitelesek, gondolatot sugall
nak. Sokat tanulhattunk, tanulhattam a termé
szet történéseiről, a képalkotás fortélyairól dr. 
Molnár Gyula adjunktustól, a széles körben is
mert természetfotóstól, akinek az ösztönzésére 
1996-ban tagja lettem a Magyar Természetfotó
sok Szövetségének (a naturArtnak). Igazi műhely
munka részesévé váltam, ahol barátok, kollégák 
tapasztalata, kritikus szakmai véleménye formál
ja látásmódunkat. 1997-ben fotósként tagja le
hettem az Első Magyar Transzgrönlandi Expedíci
ónak. Másfél hónapot töltöttünk kint, útifilmünket 
a Magyar Televízió és az egyik kereskedelmi tele
vízió is bemutatta. A fotópályázatokon elnyert dí
jak megerősítést is jelentenek. 1998-ban az Év 
természetfotósa pályázaton a dr. Tildy Zo/tán-dí- 
jat nyertem, egy évvel később a sportfotósok leg
rangosabb díjával, az Ezüstgerely-díjjal ismerték 
el a fogathajtó sporthoz kapcsolódó képeimet, és 
jelenleg már az ember és a ló kapcsolatát 
megörökítő több ezer felvétel birtokosa vagyok.

Most is természetfotósnak vallom magam, több 
további díj is jelzi elkötelezettségemet. Eddig ti
zenegy önálló kiállításon mutatkozhattam be az 
érdeklődőknek. A hullámtéri élőhelyek, a szike
sek madárvilága még mindig nagyon sokat jelent 
számomra. Mártély, Körtvélyes, Sas-ér, Kutyafe
nék, Berci-rét, Kardoskút, Székkutas, a szegedi 
Fehér-tó a megújulást jelenti nekem. Napi mun
kám ugyan egy általam alapított, arculatterve
zéssel foglalkozó reklámstúdió vezetéséhez köt, 
az ország, de főleg Csongrád megye természe
ti értékeinek széles körű megismertetését ma is 
fontos feladatomnak tartom. B. A.

Ködös erdő
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A lap támogatói: Környezetvédelmi és Vízügyi Minisztérium, Nemzeti Civil Alapprogram, Nemzeti Kulturális Örökség 
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Kitüntetettjeink
Szakterületünk jeles napjai, így április 22-e a 
Föld napja és június 5-e a környezetvédelmi vi
lágnap nem elsősorban az ünneplésre, hanem 
sokkal inkább a számvetésre, a közös feladatok 
áttekintésére kínálnak lehetőséget. Az uniós 
csatlakozással megnövekedett felelősségünk, s a 
szigorú határidők még inkább arra ösztönöznek, 
hogy a szűkös anyagi erőforrások ellenére gyor
sabban lépjünk előre egyebek között az ipari és 
kommunális hulladékok kezelése, a szennyvizek 
korszerű ártalmatlanítása, vagy éppen a termé
szetvédelmi vagyongazdálkodás terén. Többek 
között ezt hangsúlyoztn dr. Persányi Miklós kör
nyezetvédelmi és vízügyi miniszter a hazai köz
ponti rendezvények helyszínein: Budapesten, a 
Magyar Tudományos Akadémián, valamint Mis
kolcon, a Miskolci Egyetem disztermében elhang
zott köszöntőjében, egyúttnl csokorba gyűjtve a 
legfontosabb tennivalókat, a várható kormány
zati intézkedéseket is. Visszatérő gondolat volt a 
jövő nemzedék iránt érzett felelősségérzet to
vábbi elmélyítése. Ezek a törekvések jól rímel
nek n Föld napja idei jelmondatával: Védjük meg 
gyermekeinket és a jövőnket, amely még inkább 
ráirányítja a kormányok figyelmét urrn, hogy a 
jövő nemzedékeknek joguk van az egészséges 
élethez a világ bármely pontján éljenek is.
A rendezvények ugyanakkor reflektorfénybe állí
tották a jelenünket gazdagító teljesítményeket 
is. Ennek eredményeként adhatunk hírt azokról a 
rangos kitüntetésekről, amelyekkel a hozzánk 
különösen közelálló területek számos művelőjét, 
köztük több barátunkat megtiszteltek.
A kitüntetésekhez őszinte örömmel gratulálunk, 
további munkájukhoz sok sikert kívánunk!

KÖRNYEZETÜNKÉRT DÍJ
Ajkay Péter, környezetvédelmi szakértő, a Nyugat-du
nántúli Környezetvédelmi, Természetvédelmi és Víz
ügyi Felügyelőség nyugalmazott laboratóriumi cso

portvezetője - a környezetter
helés, különösen a zajkibocsá
tások mérése, az információfel
dolgozás fejlesztése területén 
hosszú időn át végzett hazai és 
nemzetközi tevékenysége elis
meréseként.
Garancsy Mihály, a Természet- 
BÚVÁR magazin főszerkesztő- 

| helyettese - a környezetvédel
mi tudományos ismeretterjesz

tés, a környezeti nevelés és a tehetséggondozás terüle
tén végzett négy évtizedes munkásságáért.
Kertész György, a Belügyminisztérium Településüzemel
tetési Irodájának szakmai főtanácsadója - az épített és 
természeti környezet értékeinek megóvása, az ennek 
megfelelő szabályozás kidolgozása, vagyis az élhetőbb 
települési környezet kialakítása érdekében kifejtett há
rom évtizedes tevékenysége elismeréseként.
Dr. Korén Edit főiskolai docens, a győri Széchenyi István 
Egyetem Műszaki Tudományok Kar, Építési és Környe
zetmérnöki Intézete, Környezetmérnöki Tanszék mun
katársa - a környezetmérnök-képzés területén végzett 
kiemelkedő oktató-nevelő munkájáért, valamint kör
nyezetállapot-mérési, különösen zaj-, rezgés- és sugár
védelmi területen kifejtett szakmai és tudományos tevé
kenységéért.
Markó Csaba, a Környezetvédelmi és Vízügyi Minisztéri
um (KvVM) Hulladékgazdálkodási és Technológiai 
Főosztály főosztályvezető-helyettese - a hulladékgaz
dálkodás jelenét és jövőjét meghatározó stratégiák ki
dolgozása, megvalósítása érdekében végzett másfél év
tizedes szakmai munkája, a szakterület jogharmonizáci
ója során végzett tevékenysége elismeréseként.
Márkus István, a Szombathelyi Városgazdálkodási Kft.
ügyvezető igazgatója - a városi hulladékkezelés, szállítás és -feldolgozás rendszeré
nek kidolgozása és működtetése érdekében hosszú időn át végzett munkája, a befeje
zés előtt álló modern hulladéklerakó megvalósítása érdekében kifejtett tevékenysége 
elismeréseként.
Dr. Donáth Béla (posztumusz), a KvVM Fejlesztési Igazgatósága néhai igazgatója - 
kiemelkedő szakmai pályafutásáért, a környezetügyért való tenniakarásáért, közössé
gi fonások igénybevételének európai színvonalra való emelésében folytatott munká
jáért, a mindig emberséggel, tisztességgel végezett munkájáért.

KÖRNYEZETÜNKÉRT EMLÉKPLAKETT
Draskovitsné Temesy Éva, a KvVM Levegőtisztaság-védelmi, Zaj- és Rezgés-ellenőrzési 
Főosztály főosztályvezető-helyettese; Durayné Vértesy Mária, a budapesti Than Károly 
Gimnázium, Szakközépiskola és Szakiskola tanára, humánökológus; dr. Hamar József, 
a Tisza Klub Környezet- és Természetvédő Társadalmi Szervezet elnöke; Kutas József 
főosztályvezető-helyettes, az Országos Környezetvédelmi, Természetvédelmi és Víz
ügyi Főigazgatóság Levegőtisztaság- és Zajvédelmi osztálya vezetője; dr. László Ferenc 
tudományos főmunkatárs, a VITUKI Környezetvédelmi és Vízgazdálkodási Kutató 
Intézet Kht. szakági igazgatója; Pató István irodavezető-helyettes, Nyíregyháza Me
gyei Jogú Város Polgármesteri Hivatal Városfejlesztési Irodája munkatársa; dr. Pénzes 
Zsuzsanna, a KvVM Törvényelőkészítő Főosztály főosztályvezető-helyettesének; 
Radnai Anna, a KvVM Nemzetközi Környezetpolitikai Főosztály szakmai főtanács
adója; Szabó Szabolcs, a Közép-dunántúli Környezetvédelmi, Természetvédelmi és 
Vízügyi Felügyelőség környezetgazdálkodási referense, Szekeresné Majzik Ibolya, a 
Közép-Tisza-vidéki Környezetvédelmi, Természetvédelmi és Vízügyi Felügyelőség 
hulladékgazdálkodási osztályvezetője; dr. Szvitacsné Marton Katalin, a Dél-dunántúli 
Környezetvédelmi, Természetvédelmi és Vízügyi Felügyelőség osztályvezetője.

MINISZTERI ELISMERŐ OKLEVÉL
Dr. Csoknyai Istvánné, a KvVM Levegőtisztaság-védelmi, Zaj- és Rezgés-ellenőrzési 
Főosztály vezető főtanácsosa; Halászné Bartus Katalin, az Észak-magyarországi Kör
nyezetvédelmi, Természetvédelmi és Vízügyi Felügyelőség osztályvezető-helyettese; 
Havas Dánielné, a Körös-vidéki Környezetvédelmi, Természetvédelmi és Vízügyi 
Felügyelőség személyzeti ügyintézője, igazgatói titkárságvezető; Hölczer Tamásné, a 
KvVM Fejezeti Költségvetési Főosztály főmunkatársa; Kisgyörgy Rozália, a KvVM Víz- 
és Talajvédelmi Főosztály vezető főtanácsosa; Kvalláné Csilics Mária, az Alsó-Duna- 
völgyi Környezetvédelmi, Természetvédelmi és Vízügyi Felügyelőség vezető-főtaná

csosa, környezetértékelési szakértő; Lenti László, a 
Közép-Duna-völgyi Környezetvédelmi, Természetvé
delmi és Vízügyi Felügyelőség vezető főtanácsosa, fel
ügyelő; Molnár Attila, az Észak-dunántúli Környezetvé
delmi, Természetvédelmi és Vízügyi Felügyelőség 
osztályvezető-helyettese; Szikora Julianna, a Felső-Tisza- 
vidéki Környezetvédelmi, Természetvédelmi és Vízügyi 
Felügyelőség szakmai referense; Szilágyi Tamás, az Alsó- 
Tisza-vidéki Környezetvédelmi, Természetvédelmi és 
Vízügyi Felügyelőség környezet-ellenőrzési osztály
vezetője.

PRO NATURA DÍJ
Dr. Felföldy Lajos József Márton, a biológiai tudomány 
kandidátusa - a flórakutatás, ezen belül a magyar flóra 
feltárása, megismertetése érdekében végzett hat és fél 
évtizedes elkötelezett munkájáért, továbbá a hazai 
biológusok természetvédelmi 
szemléletét a mai napig meg
határozó vízminőség-védelem, 
a „biológiai vízminősítés" 
alapjainak megteremtéséért és 
továbbfejlesztéséért.
Kónya József református lelkész, 
a Magyar Madártani és Termé
szetvédelmi Egyesület 
Szabolcs-Szatmár-Bereg me
gyei Helyi Csoportja elnöke,
Zsarolyán község polgármestere - a szatmár-beregi tér
ség természeti értékeinek megmentése és a természetvé
delem népszerűsítése érdekében kifejtett három és fél 
évtizedes tevékenysége elismeréseként.
Dr. Kovács Mátyás főosztályvezető, a KvVM Birtokügyi 
és Agrárharmonizációs Főosztály vezetője - a magyar 
természetvédelem szervezetének és jogi eszközrendsze
rének kialakításában végzett több évtizedes kiemelkedő 
szakmai munkájáért.
Dr. Suba János kandidátus, az Eszterházy Károly Főisko
la nyugalmazott főiskolai tanára - hosszú időn át vég

zett botanikai feltáró-munkájáért, természetvédelmi kutatásaiért, tudományos 
ismeretterjesztő munkásságáért, valamint a Bükki Nemzeti Park Igazgatóság létreho
zásában végzett kimagasló szakmai tevékenységéért.
Dr. Vásárhelyi Tamás, a Magyar Természettudományi Múzeum főigazgató-helyettese - a 
Magyar Természettudományi Múzeum mai arculatának kialakítása, a korszerű múzeu
mi pedagógia kidolgozása érdekében végzett munkája, különösen természetismereti, 
közművelődési, környezeti nevelési területen végzett tevékenysége elismeréseként.

PRO NATURA EMLÉKPLAKETT
Farkas Sándor egyéni vállalkozó (Paks); Harangi István, a Magyar Madártani és Termé
szetvédelmi Egyesület tagnyilvántartója; dr. Jakál Lászlóné, a Fertő-Hanság Nemzeti 

Park Igazgatóság gazdasági igazgatóhelyettese; dr. 
Kopek Annamária, a Balaton-felvidéki Nemzeti Park 
Igazgatóság osztályvezetője; Kurpé István, a Kö
rös-Maros Nemzeti Park Igazgatóság tájegy
ségvezetője; Lendvai Mária, a Kiskunsági Nemzeti 
Park Igazgatóság oktatásszervezője, környezeti 
nevelő; Lingauer János, az Országos Környezetvédel
mi, Természetvédelmi és Vízügyi Főigazgatóság 
természetvédelmi igazgatója; dr. Török Katalin 
Diótima, az MTA Ökológiai és Botanikai Kutatóinté
zete megbízott igazgatója; a Nők a Balatonért Egyesü

let; a Vám- és Pénzügyőrség Országos Parancsnoksága Központi Repülőtéri Parancsnokság 2. 
számú Repülőtéri Vámhivatal Operatív Csoportja.

MINISZTERI ELISMERŐ OKLEVÉL
Dr. Bódis Judit, a Veszprémi Egyetem Georgikon Mezőgazdaság-tudományi Kar egye
temi adjunktusa; Boros Emil, a Kiskunsági Nemzeti Park Igazgatóság ökológiai fel
ügyelője; Dankovics Róbert, a szombathelyi Savária Múzeum preparátora; Hegyessy Gá
bor muzeológus, a sátoraljaújhelyi Kazinczy Ferenc Múzeum munkatársa; Huber Atti
la, az Aggteleki Nemzeti Park Igazgatóság természetvédelmi felügyelője; Koncz Rózsa 
újságíró, a Falu Tv munkatársa; Kovács Tibor muzeológus, a Mátra Múzeum munka
társa; Makra Dezső, a Körös-Maros Nemzeti Park Igazgatóság természetvédelmiőrke- 
rülét-vezetője; dr. Papp Beáta, a. Magyar Természettudományi Múzeum Növénytára 
főmuzeológusa; Turcsányiné dr. Siller Irén, a Szent István Egyetem Állatorvos-tudomá
nyi Kar Növénytani Intézet egyetemi adjunktusa.
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Kockázatos élmények
Az óránként ezer kilométeres sebességgel szárnyaló repülőgépek korában természe
tes, hogy évről évre százmilliók keresnek a megszokottól eltérő környezetet fáradal
maik kipihenésére, élményeik gyarapítására. Gyakorlatilag nincs bolygónknak olyan 
része, amely kimaradna a távoli tájak iránt érdeklődő, magányos, családos vagy cso
portos vándorok siserehadának nyüzsgéséből.

A turizmus jelenleg százötven-százhatvan or
szág bruttó hazai termékének (GDP-jének) 
mintegy tíz százalékát adja. Sokan és sokszor 
emlegetik, hogy élénkíti a gazdaságot, növeli a de

vizabevételeket... De kevés szó esik arról, hogy mi
lyen hatást gyakorol az érintett országok és boly
gónk egészének környezeti állapotára, a nemzetek 
és közösségek életére, szokásaira.

A HASZONHÚZÓK
Becslések szerint a nemzetközi turizmus 1975 és 
2000 közötti bevételei harmincöt százalékkal gyor
sabban nőttek, mint az egész világgazdaság, miköz
ben az ágazat egyre centralizáltabbá vált. A gigászi 
jövedelem azokból a pénzekből halmozódott fel, 
amelyeket a külföldön járók szállásra, étkezésre, 
szórakozásra, városnézésre, helyi közlekedésre és 
szolgáltatásokra költöttek.

A Worldwatch Institute szerint az Egyesült Álla
mok, Németország, az Egyesült Királyság, Japán, 
Franciaország, Olaszország, Kanada, Hollandia, Kí
na, Belgium és Luxemburg ötven százalékkal része
sedik a turisztikai kiadásokból. A bevételekből vi
szont ötvennégy százalék jut az Egyesült Államok
ra, Spanyolországra, Franciaországra, az Egyesült 
Királyságra, Németországra, Kínára, Ausztriára, 
Kanadára és Görögországra.

1999-ben az ötven vezető szállodalánc - közöttük 
a Marriott International, a Bass Hotelsand Resorts és 
Choice Hotels International - birtokában volt a Föld 
összes szállodai szobájának tizennégy százaléka. 
2000-ben mindössze négy európai utazási iroda bo
nyolította le ötvenmillió turista utaztatását. Boly
gónk tíz vezető légitársasága annyi haszonra tett 
szert 1998-ban, amennyi a Nemzetközi Légiforgalmi 
Szövetséghez tartozó összes légitársaság profitjának 
a kétharmada.

A szuperolcsó repülőjegyeket kínáló légitársasá
gok megjelenése némileg átrendezte az erővi
szonyokat. Például a Ryanair vagy az Easyjet áraik 
csökkentésére kényszerítik a nagyobb cégeket, míg 
másokat, mint a Sabenát vagy a Swissairt, teljesen 
kiszorította a piacról. Az olcsó utakat kínáló inter
netes utazási irodák szintén virágzanak. Egyre töb
ben tervezik meg ugyanis a világháló igénybevéte
lével utazásukat, ami a jövőben nagy veszteséget 
okozhat a hagyományos utazási irodáknak és ügy
nököknek.

A turizmus fejlesztésében érdekelt nemzetközi 
tőke egyre könnyebben bejut a nemzeti piacokra. 
Mind több kormány privatizálja a nemzeti légitársa
ságokat és más állami szolgáltatásokat, csökkenti a 
belföldi szubvenciókat, a piaci reformok útjára lép, 
ezzel liberalizálja a nemzeti kereskedelmi és befek
tetési politikát. Sok fejlődő ország azért nyitotta meg 
piacát a turizmus előtt, hogy javítsa esélyeit a világ
gazdaság színterén. Az azonban, hogy ez ténylege
sen előnyökkel jár-e, attól függ: az ipar és a kormá
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nyok hogyan teremtik meg az egyensúlyt a turisták 
számának növelése és a társadalmilag, illetve kultu
rálisan is felelős turizmus között.

BEFOLYÁS MINDEN SZINTEN
Bolygónk negyvenkilenc, legkevésbé fejlett országá
ban az olaj után a turizmus a második legfőbb devi
zaforrás. Ha a cégeket nézzük, a turisztikai vállalko
zások kilencven százaléka kisvállalkozás családi ét
terem, taxi-, búvár- és más szolgálat formájában. A 
kormányokra azonban erős nyomás nehezedik a 
nagyberuházók, így a nemzetközi szállodaláncok, 
légitársaságok és utazásszervezők részéről, hogy 
minél kedvezőbb feltételekkel részesedjenek a turiz
mus előnyeiből.

Thaiföldön az amerikai beruházók tulajdonában 
levő vagy általuk működtetett vállalatoknak ugyan
olyan jogaik vannak az Egyesült Államokkal kötött 
különleges gazdasági szerződések következtében, 
mint a hazai cégeknek. Mindezeknek a külföldi be
ruházásoknak, fúzióknak és franchise-ügyleteknek 
a következtében nemcsak Thaiföldön, hanem a 
fejlődő világban mindenütt kiszorulnak a kisebb he
lyi cégek a piacokról.

Sok országban, például Kenyában, Tanzániában 
és Zimbabwéban külföldi beruházók uralják a tu
risztikai ipart. A kis közép-amerikai állam, Belize 
tengerparti létesítményeinek kilencven százaléka 
már az 1990-es évek elején külföldi kézben volt. A 
határon túli beruházók pedig rendszerint saját or
szágukba viszik a profitot, és kevés jövedelmet 
hagynak a fogadó országokban. Ráadásul a turisták 
a mindent magukban foglaló csomagtúrák, körutak 
és egyéb szervezett programok megrendelésekor 
pénzük legnagyobb részét már otthon elköltik, mert 
ezek ára szinte minden igénybe vett szolgáltatás 
költségét tartalmazza.

A nemzetközi turizmus a munkaerő piaci helyze
tét is átalakítja. A turizmusra épülő munkahelyek 
hatvanöt százaléka a fejlődő világban található. Az 
olyan kis szigeteken, mint a Bahamák vagy a 
Maldív-szigetek, a munkahelyek negyvenöt száza
léka a turizmushoz kötődik. A jövedelmezőbb, illet
ve vezető pozíciókat ugyanakkor külföldi vagy vá
rosi dolgozók töltik be. Á helybeliek az alacsony bé
rű, kiszolgáló munkákat végzik. Közöttük sok nő 
van: a szállodai, éttermi és vendéglátó-ipari dolgo
zók 46 százaléka lány és asszony.

Az idegenforgalom hatása a helyi kultúrákra is 
kiterjed. A turizmus felgyorsítja a nyugati javak és 
értékek beáramlását az őslakosok közösségeibe, ez
zel gyors változásokat indít el az emberek minden
napi tevékenységében, életmódjában és szokásai
ban. A turisztikai szervezők nemegyszer a reklám
kiadványok fényképeire szűkítik le egy-egy nép 
kultúráját, és ezzel az adott nép önmagáról alkotott 
képét is befolyásolhatják. A Himalájában például ar
ra vezetett a turistáknak a buddhista ünnepek irán

ti fokozott érdeklődése, hogy a szerzetesek lerövidí
tették a szertartások idejét, mert a turisták nem tud
tak tartósan odafigyelni a ceremóniára. Ezzel 
egyidejűleg csökkent a helybeliek részvétele a vallá
si eseményeken, viszont fellendült a kegytárgyak fe
ketepiaci kereskedelme.

MAGASLÉGKÖRI SZENNYEZÉS
A turisták energiafogyasztásának kilencven százalé
ka az utazásukkal kapcsolatos. A világjárók negy
venhárom százaléka légi, negyvenkét százaléka 
közúti, tizenöt százaléka pedig vízi és vasúti közle
kedést vesz igénybe. A nemzetközi légi utasok öt- 
venhét százaléka turista. Mivel javarészt nagy távol
ságokra utaznak, valószínűleg a repülőgépek üzem
anyag-felhasználásának ennél nagyobb hányada jut 
rájuk. A legnépszerűbb ázsiai és közép-amerikai 
üdülőhelyekre látogató vendégek kilencven száza
léka repülővel érkezik meg.

A légi közlekedés a szén-dioxid és egyéb üveg
házhatású gázok kibocsátásának leggyorsabban 
bővülő forrása. A korunkban szinte már mindenna
pi utazgatásokra használt sugárhajtású repülőgépek 
egy transzatlanti út során annyi oxigént fogyaszta
nak, amennyit száz hektár erdő egy év alatt bocsát 
ki! A légcsavaros gépek egy ilyen út során harminc
öt tonna oxigént emésztenek fel. Ugyanakkor a fel
nőtt ember éves oxigénfelvétele mindössze egyhar- 
mad tonna.

Az Egyesült Államok oxigénszükségletének kö
rülbelül hatvan százalékát fedezi a területén foto
szintetizáló fitoszféra (zöld felület), míg a maradék 
negyven százalék az országot övező óceánok 
algamezőiről érkezik. Ennek alapján mind többen 
kérdezik joggal: mi lesz, ha ezután is folyamatosan 
csökken az erdők felülete? Mi lesz, ha megmarad a 
tengerek szennyezésének jelenlegi üteme, és to
vábbra is pusztulnak az oxigén-utánpótlásban jeles
kedő óceáni algák?

POLÁRIS FELHŐK
A szén-dioxid körülbelül ötven százalékban okozó
ja a globális felmelegedésnek, amelyet a fosszilis 
üzemanyagok (gáz, olaj, szén) égetése és az erdők 
kivágása idéz elő. A repülőgépek légszennyező ha
tása elsősorban el nem égett szénhidrogének, szén- 
monoxid, szén-dioxid, nitrogén-oxidok és füst vagy 
korom alakjában károsítja a környezetet. A kibocsá
tás mértéke némely szakértő szerint nem rosszabb 
ugyan, mint más tüzelőanyagot használó jelenlegi 
eszközöké, mégis körülbelül két százalékkal járul 
hozzá a világméretű felmelegedéshez.

A polgári repülés évi ötszáz-hatszáz millió tonna 
szén-dioxid kibocsátásáért felelős. Ez az összes fosz- 
szilis tüzelőanyag elégetéséből keletkező szén-dio
xid 2,5-3 százaléka. Ennek környezetbiológiai szem
pontból káros hatása a személygépkocsik által kibo
csátott szennyező anyagokéhoz hasonló.

A repülőgépek hajtóműveiben az égés magas hő
mérsékleten, igen rövid idő alatt megy végbe, és a 
keletkező égéstermékek gyorsan, viszonylag magas 
hőfokon távoznak. Emiatt a repülőgépek égéster
mékei nitrogén-oxidokkal is nagymértékben szeny- 
nyezik a környezetet. A hajtóművek nitrogén-oxid- 
emissziója mindezen túl vegyi reakciókon keresztül,



például klór-fluor-karbonok létrehozásával is hoz
zájárul a globális felmelegedéshez.

A légi közlekedés évente hárommillió tonna nit- 
rogén-oxidot bocsát ki. Ennek egyharmada a kilenc 
és tizenhárom kilométer közötti érzékeny légtérben 
marad. A nitrogén-oxid felfelé és lefelé is csak lassan 
terjed. Az alsó légrétegbe kerülő nitrogén-oxidot pár 
napon belül kimossa az eső, míg a felső rétegekbe 
jutó nitrogén-oxidok mintegy harminchét százaléka 
egy év elteltével is fellelhető.

Egy kilogramm kerozin elégetésekor 1,25 kilo
gramm víz keletkezik. Minthogy a repülőgépek a 
felhasznált üzemanyag mintegy negyven százalékát 
nagy magasságban fogyasztják el, a kilenc és tizen
három kilométer közötti légtérbe évente százmillió 
tonna vizet bocsátanak ki.

A nitrogén-oxidok és a légköri víz találkozása vé
gül is salétromsavat hoz létre, amelyből tizeh- 
két-huszonhat kilométeres magasságban poláris 

sztratoszférafelhők alakulnak ki, ha a hőmérséklet 
mínusz 80 Celsius-fok alá süllyed. Az ilyen felhők
ben lejátszódó folyamatok hatására a többi között 
klór-fluor-karbonok keletkeznek, amelyekből ózon 
hatására klór válik ki. A magaslégköri ózon csökke
nésével elvékonyodik az élővilágot az ultraibolya 
sugárzástól védő sztratoszféraréteg.

A Föld nagy cirkulációs rendszerében a víz kör
forgalma a levegő alsó rétegére korlátozódik. A le
vegő az alsó négyezer méteren belül kering. Nagy 
villámlásokkal társuló igazi égiháború esetén is csak 
hétezer méterig (a trópuson esetenként tizenhatezer 
méterig) keveredik a levegő.

Kilencezer méter feletti magasságban mínusz 
40-90 Celsius-fokos a levegő, ezért a repülőgép haj
tóműveiből az égéstermékekkel kikerülő víz azon
nal jéggé fagy, és viszonylag sokáig megmarad a 
felső légrétegekben. Az apró jégkristályok laza szer
kezetű cirruszjégfelhőket alkotnak, amelyek eseten
ként a repülőgép mögött húzódó kondenzcsíkok- 
ként láthatók. A lényegében átlátszó cirruszfel- 
hőkön átjutó napsugarak melegítik a Földet, míg a 
Földről a világűr felé távozó hő egy része visszama
rad. A szakemberek számításai alapján a cirruszfel- 
hőzet egyszázalékos növekedése 0,2 Celsius-fokkal 
növeli a földi légkör hőmérsékletét. A légi közleke
dés ezzel is hozzájárul a globális felmelegedéshez, 
az úgynevezett üvegházhatáshoz.

A földi élet valamennyi formája kölcsönösen 
összefüggő rendszert alkot. A környezet minden 
nemzetet összekapcsol. Az atmoszféra és az óceá
nok együttesen alakítják a világ klímáját.

A folyami rendszerek, folyók, patakok nemzete
ket kötnek össze. Manapság egyetlen nemzet sem 
létezhet egymagában. Az országok szoros együtt
működésére van szükség ahhoz, hogy a földrészek 

országainak környezeti állapotáról, annak változá
sáról, a szennyezésekről és katasztrófákról pontos 
és gyors információt kapjon minden érintett, az 
adott térségben élő minden veszélyeztetett ember. A 
nemzetközi együttműködés elengedhetetlen, hiszen 
csak világméretű, egységes, folyamatosan működő, 
jól összehangolt megfigyelő és előrejelző rendszer
rel, az információk szabad áramlásával lehet a ter
mészeti és környezeti változások, katasztrófák hatá
sait csökkenteni. Ehhez pedig helyi, illetve nemzeti 
monitorozóközpontok globális hálózatára lenne 
szükség.

AZ EMBER FELELŐSSÉGE
A világturizmus, az ipari országok turistáinak inten
zív fogyasztásra épülő életstílusa nagymértékben nö
veli az ökológiai rendszerekre és erőforrásokra gya
korolt környezeti nyomást. Kevés fejlődő ország ké
pes arra, hogy megvédje környezeti értékeit a túlsá
gosan intenzív fogyasztástól, a rablógazdálkodástól.

A fejlődő országokba érkező turisták víz-, ener
gia- és egyéb erőforrás-felhasználása, valamint hul
ladéktermelése többszöröse az őslakosokénak. A vi
lág szállodái és vendégei rengeteg energiát és anya
got használnak el naponta a szobák fűtéséhez, a fo

lyosók világításához, az ételek elkészítéséhez, a mo
sáshoz, az úszómedencék feltöltéséhez, a golfpályák 
locsolásához, a luxusigények kielégítéséhez.

Grenadában a turisták hétszer annyi vizet hasz
nálnak, mint a helyi lakosok. Aszály idején a külföl
di tulajdonú szállodák előjogokat élveznek a helyi 
közösségekkel szemben. A Malajzia egyik szigetére 
telepített golfpálya évente annyi vizet fogyaszt, 
mint egy húszezres lélekszámú helybéli falu.

A vízhiány az európai turistahelyeket sem kíméli. 
Olaszország bizonyos kisvárosaiban, illetve déli szi
getein aszályos időkben szigorú korlátozásokkal 
gondoskodnak arról, hogy az ötcsillagos szállodák
ban nyaraló, sok pénzt költő turisták ne szenvedje
nek vízhiányban.

A Szumátra melletti tengerrengést követő szökő
ár jóval kevesebb áldozattal járt volna, ha az ember 
nem könnyíti meg a hullámok tombolását. A tragé
dia méreteiben az is szerepet játszott, hogy az Indi
ai-óceán térségében ötven évvel ezelőtt mind több 
helyen közvetlenül a tengerparton kezdtek építkez
ni. Kellett a hely az idegenforgalomhoz szükséges 
szállodák és strandok, valamint a világméretű gar
nélaráküzlet számára.

A korallzátonyok megcsonkítása, valamint a part 
menti és a folyótorkolatokban levő mangroveerdők 
kiirtása két természetes védővonal lerombolására 
vezetett. A jelenleg már több milliárd dolláros for
galmat lebonyolító rákiparág hatalmas mennyiségű 
tengeri csemegét termel a japán, az amerikai és a 
nyugat-európai fogyasztóknak. A garnélarákok te
nyésztésére létrehozott tengerparti telepeivel Kína 
után Thaiföld és Indonézia az évi négymillió tonnás 
világpiac legnagyobb szállítója.

A koralloknak és a mangroveerdőknek rendkívül 
fontos szerepük van a trópusi vidékek ökosziszté-

2005/4. • TermészetBÚVÁR 11



májában. Nagyon sok halfajnak szaporodó- és lakó
helyei, ezenkívül vízszűrőként működnek, megaka
dályozzák a part menti területek erózióját, megvé
dik a szárazföldet a trópusi viharok és hullámok 
erejétől. A világ mangroveerdőinek egynegyedét az 
elmúlt húsz év során mégis tönkretették a turista- és 
rákipar igényeinek kielégítése céljából. Az idegen
forgalmi és városfejlesztési érdekek ezúttal is fonto
sabbnak bizonyultak a természeti értékeknél.

A tengerparti üdülőhelyeken (például a Karib- 
tengeren) meghonosított építési módszerek, a hoz
zájuk szükséges part menti kotrások tönkretették a 
dűnéket és lápokat, sóssá tették a talajvízkészlete
ket, és mindez a vízi élővilág szegényedésére veze
tett. Izrael Holt-tengerének vízszintje 40 métert 
apadt az utóbbi negyven évben, nem kis részben a 
turisták számára emelt létesítmények miatt.

Évente körülbelül háromszázharmincezer utat 
hirdetnek meg a mintegy hatmillióra becsült köny- 
nyűbúvár számára. Egyiptomban és Izrael partjai
nál a Vörös-tenger korallzátonyainak és -telepeinek 
körülbelül tíz százalékát törték össze merülés köz
ben. Ausztráliában és a Karib-tengeren is hasonló a 
helyzet. A part menti éttermek és ajándékboltok 
szintén hozzájárulnak a pusztuláshoz ajándéktár
gyak (kagylók, koraitok) gyűjtésével és árusításával.

A fejlődő világ sok idegenforgalmi létesítményé
nek vagy nem megfelelők, vagy nincsenek szenny
víztisztító berendezései. A thaiföldi Pattaya huszon- 
kétezer szállodai szobájából 2002-ben még egy sem 
kapcsolódott szennyvíztisztító berendezéshez. A 
város szennyvizének is csak a hatvan százalékát 
tisztítják. A Karib-tenger környékén a szállodai 
szennyvizek kilencven százaléka folyik tisztítatla
nul a part menti korallzátonyok és mangroveerdők 
mellé. (Az észak-budai szennyvízcsatorna Újpestre 
vezetése óta a Budapesten keletkező szennyvizek
nek csak a fele kerül tisztítatlanul a Dunába.)

A világ üdülőhajói is hatalmas szennyvízter
melők. Naponta kilencvenezer tonna tisztítatlan 
szennyvizet és szemetet bocsátanak az óceánokba. 
Egy egyhetes üdülőút során csaknem 4 millió liter 
„szürke" víz kerül a tengerbe a lefolyókból, zuha
nyozókból és mosdókból. A szennyvíz mennyisége 
795 000, az olajos vízé 95 000 liter. Egy átlagos turis
ta naponta egy kilogramm szemetet hagy maga után.

A turizmus megváltoztathatja, megzavarhatja 
a természeti folyamatokat és a vadvilág viselkedé
sét. A bálna-, fóka- és delfinnéző túrák, az afrikai 
szafarik az állatok viselkedését, táplálkozási, társas, 
párzási és utódgondozási szokásait is befolyásolhat
ják. Az illegális állat- és ajándéktárgy- (elefánt- 
csont-) kereskedelem káros következményeiről nem 
is szólva.

A hegyvidéki üdüléshez tartozó infrastruktúra 
szintén hozzájárul a környezet romlásához. Az 
egyik nepáli hegyi faluban évente egy hektár szűz 
rododendronerdőt vágnak ki tüzelőfának az ország 
fellendülőben levő gyalogos turizmusának kiszol
gálása végett. Ezzel mintegy 30-75 tonna talaj erózi
óját idézik elő évente.

Mindezek után nem meglepő, hogy a turizmus ál
tal okozott környezeti kár végső soron éppen a tu
risztikai iparra üt vissza. A tengerparti és hegyvidé
ki erdők, az állatvilág és a kulturális látnivalók 
pusztítása azokat a szépségeket teszi tönkre, ame
lyek a legvonzóbbak a látogatók számára.

ZÖLD VÉDJEGYEK
Az ellentmondások csapdájából kivezető utat nehéz 
megtalálni. Sokan az ökoturizmusban látják a gon

dok orvoslásának egyedül üdvözítő módját, ugyan
akkor az ökoturizmus definíciójának az értelmezése 
is vita tárgya.

A növekvő érdeklődés és bevétel pillanatnyilag 
az ágazat térhódítását bizonyítja. A látóhatárt azon
ban erősen beárnyékolja, hogy az ökoturisták legna
gyobb része szintén Amerikából és Európából érke
zik a többi földrészre, a legnépszerűbb programok 
pedig a már említett afrikai szafarik, a himalájai 
gyalogtúrák, a közép-amerikai esőerdőkbe vezető 
kirándulások, a búvárkodás... Emiatt az ágazat 
előbb-utóbb szinte bizonyosan ugyanazokkal a gon
dokkal szembesül, mint a hagyományos turizmus.

Mégsem kilátástalan a helyzet! Már sok jó kezde
ményezés született a természetes és az alkotott érté
kek iránt kellő tisztelettel érdeklődők turizmusának 
felkarolására, vonzóvá tételére.

Bolygónk számos országában megjelentek a kör
nyezetkímélő vendéglátást kínáló szállodák, és a 
számuk folyamatosan nő. Ezek a többi között a Zöld 
Glóbusz 21, Kék Zászló kampány keretében vagy A 
fenntartható turizmus tanúsítvány, az Okos utazó és a 
Zöld levél védjegy birtokában tevékenykednek.

A zöld címkére az a szálloda jogosult, amelynek 
arculata, földrajzi és városképi elhelyezkedése meg
felel a környezet követelményeinek. Működése köz
ben a legnagyobb mértékben csökkenti az épületen 
kívüli és belüli légszennyező anyagok arányát, a 
gáz, az elektromos áram és a víz felhasználását, a 
szemét kiáramlását, a mosodai szennyvíz vegyszer
tartalmát, a légkondicionálással és hűtéssel távozó 
ózonkárosító anyagok mennyiségét.

Hazánkban a Magyar Szállodaszövetség 1995- 
ben hirdette meg először a „Zöld Szálloda - Green Ho
tel" környezetvédelmi díjat. Az elmúlt évek egyik 
pályázata például az energiamegtakarítás jegyében 
zajlott. Erre a díjra újonnan induló és már máskor is 
benevezett szállodák egyaránt pályázhatnak. Az új 
pályázóknak a szálláshely bemutatása mellett infor
mációt kell szolgáltatniuk a víz- és energiafelhasz
nálásról, a keletkezett hulladékokról, a beszerzés 
forrásairól, módjáról, és seregnyi más kérdésről.

Az ökoturistáktól mindenütt joggal elvárják, 
hogy tiszteletben tartsák a vendéglátó ország ha
gyományait, szokásait, írott és íratlan szabályait. A 
többi között azzal is csökkentsék a kulturális és 
egyéb súrlódások lehetőségeit, hogy nem sértik meg 
az állandó lakosok jogait, magánéletét. Engedélyt 
kémek a fényképezésre, nem hangoskodnak a szent 
helyeken, megadják a kellő tiszteletet a népművé
szek, mesterek munkáinak. Lehetőség szerint a vi
dék élelmiszereiből, termékeiből vásárolnak, a ter
mészetkárosításból származó emléktárgyaknak pe
dig hátat fordítanak.

Az ökoturizmus gyűjtőfogalom. Az idegenforga
lom minden olyan formáját magában foglalja, amely 
a természeti-biológiai erőforrások fenntartható 
használatára épül, az adott ökoszisztéma teherbíró 
képességén belül. Céljait, törekvéseit mindenekelőtt 
a biológiai sokféleség megismerésének, megőrzésé
nek és helyreállításának a szándéka hatja át. De leg
alább ennyire fontosnak tartja, hogy a turizmus a 
kulturális kincsek megóvásához, szükség szerinti 
feltárásához és helyreállításához is hozzájáruljon. 
Mindennek azonban a társadalmi, gazdasági és szo
ciális fenntarthatóság megteremtése és megőrzése a 
feltétele.

Némelyek szerint a nálunk jelenleg ökonak neve
zett turizmus csak az egyik követelményt veszi fi
gyelembe, illetve teljesíti. A természeti értékekre 
épül, azokat használja, szélsőséges esetben azzal a 

torzulással, hogy elhasználja, feléli, lestrapálja azt, 
amit óvnia is kellene.

A fenntarthatóság megőrzése roppant összetett 
folyamat. A magát természetvédőnek tartó turista 
sokszor nem látja a természet egymásra épülő rend
szereinek egységét. Kirándulás, táborozás közben 
hosszan gyönyörködünk például a körülöttünk 
röpködő madarak látványában. Közben örömmel 
gondolunk arra, milyen jó, hogy a legutóbbi szú
nyogirtás eredményes volt, mert megvéd bennün
ket a csípős hadak támadásától. A fajok védelmét 
fontosnak tartjuk, de nem gondolunk arra, hogy az 
adott élőhely számos lakója táplálék nélkül maradt. 
Ahogy a természetbe induló hétvégi autókaravá
nok utasai is megfeledkeznek arról, hogy járműve
ik nagymértékben hozzájárulnak a levegő szennye
zéséhez.

TAPINTHATÓ TAPASZTALÁS
Az ökoturizmus fellendítésében nagyon sok tenni
való vár az erdei iskolákat benépesítő fiatalokra. A 
természet felfedezésének ez a formája mind na
gyobb szerephez jut az alsó tagozatos diákok kör
nyezeti nevelésében.

A témával foglalkozó pedagógiai szakirodalom 
igen gazdag. Számos írást, tanulmányt olvashatunk 
a környezeti nevelés elméletéről és feladatairól. Ha 
azonban valaki komolyan veszi az ökotáboroztatást, 
és olyan helyszínt akar választani, ahol teljes mér
tékben érvényesülnek a fenntarthatóság alapelvei, 
alapos szervező- és kutatómunkába kell fognia.

Az egyre bővülő erdei iskolai adatbázisokban, 
sajnos, elvétve akad olyan tábor vagy szálláshely, 
amely minden tekintetben megfelelne a fenntartha
tóság ismérveinek. Azaz: tömegközlekedési eszkö
zökkel jól megközelíthető. Épületei és berendezései 
környezetbarát és hagyományos anyagból, hagyo
mányos technológiával készültek, és helyi, nemzeti 
stílusjegyeket tükröznek, őriznek. Az épületek elhe
lyezkedése, tájolása és mérete jól illeszkedik a kör
nyezetbe.

Még a fehér hollónál is ritkább, hogy az energia
szükségletet a lehető legkisebbre csökkentik, és mi
nél nagyobb részben környezetbarát megoldásokkal 
(szélkerékkel, napkollektorral stb.) elégítik ki. A víz 
felhasználását ésszerűen oldják meg, a szennyvizet 
takarékos, környezetbarát megoldásokkal (nádgyö- 
kérzónás víztisztítóval, szürkevíz-gyűjtéssel) keze
lik, a hulladékmennyiséget minimalizálják, szelek
tálják, komposztálják, a műanyagok felhasználását 
lehetőleg kerülik. A táborlakók pedig - legalább 
részben - helyben és organikusan termesztett élel
miszert fogyasztanak.

A minden követelménynek megfelelő erdei isko
lában a gyermekek életének tartós élményévé vál
nak olyan fogalmak, mint a fenntarthatóság, az öko
lógiai gondolkodás, a természet- és környezetvéde
lem, a természet erőforrásait kímélő takarékosság. 
Átélhetik, megtapasztalhatják például, mekkora 
munka meleget csinálni egy házban. Cipelni az ösz- 
szevágott fát a fészerből, várni, amíg bemelegszik a 
tűzhely, a kályha, majd a szoba, érzékelni, milyen 
rövid idő alatt lesz hamuvá az az anyag, amelyet a 
természet akár évtizedekig is nevelt.

Az ismeretterjesztő előadások helyszínének meg
maradhat az iskola, ahogy ez a jelenlegi oktatási 
gyakorlatban egyébként is elterjedt. Az igazi 
ökotáborokban a kézzelfogható élményekre épülő 
tapasztalás játssza a főszerepet.

ANTAL EDIT
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Kirándulni, újabb élményeket, tapasztalato
kat gyűjteni, persze, egészen az évnyitóig 
naponta lehet. Aki valahol a vízparton, 
nádasok közelében táborozik, figyelhet a sötéte

dés után és éjszaka felhangzó hangokra. Ekkor
ra már elcsendesedik a környék, és a nádasok 
mélyéről sok olyan hangot hallhatunk, amelyre 
napközben talán fel sem figyelnénk a nagy lár
ma miatt. Nyári hidak érkeznek a vízre, gágogva 
köszöntik ott talált társaikat, a tőkés récék pedig 
éppen a sötétség beállta után indulnak a távoli 
tarlók felé táplálkozni. Gyakran hangoskodik éj
szaka a guvat, „prütty" hangján kiált a vízityúk, 
rekedten, borízűen a szürke gém, de júliusi esté
ken még békakoncertben is gyönyörködhetünk. 
Könnyű felismerni a láthatatlanul repülő bak
csók „kvak" hangját, a valamitől felriadt füstös 
cankó harsány „csuit" kiáltását, és időszakunk 
elején éjszakánként néha álmos hangon még a 
kakukk is megszólal. A természet a nap minden 
órájában kínál látni- és hallanivalót.

FOLYÓK ÉS TAVAK PARTJÁN
Amikor első búvárpókomat fogtam, és boldogan 
hazavittem, kisfiú voltam. Jóval később a buda
pesti Császár-fürdő kis tavából halásztunk ki bú
várpókokat, és megfigyelésük a tiszta vizű, jól 
benövényesített akváriumban mindig sok örö
met okozott.

Egy ilyen akvárium nemcsak a gyermekek, 
hanem a felnőttek számára is rengeteg megfi- 
gyelnivalót nyújt; a természet műhelytitkaira kí
váncsi ember számára igazi élményt jelent. A 
szabadban, a többnyire zavaros vízben, ott is a 
fenéken, a növények között mozgó vízirovarok, 
lárvák, csigák megfigyelésére, fényképezésére 

csakis megfelelően berendezett akváriumban 
van lehetőség. Érdemes próbát tenni, és egy kis 
medencét, akár csak a megfigyelés néhány nap
jára is, a hazai kisvizekben, lassú folyású árkok
ban, kiöntésekben gyűjtött állatokkal benépesí
teni.

Persze, sok mindent megleshetünk a vízpar
ton ülve is. A békák egy idő után megszokják a 
mozdulatlan emberi alakot, és egyik a másik 
után dugja ki a fejét a felszínen úszó békalen
csék közül. Veszélyt nem érezve folytatják meg
szokott napi tevékenységüket. Látni fogjuk, 
hogy a nagy példányok milyen agresszíven 
űzik el maguk mellől a kisebbeket, de azt is, 
hogyan ugranak fel az arra repülő rova- 
rok után néha sikerrel, de többnyire rosokrn, 
üres szájjal a vízbe visszacuppan- nyájl igazi lelüdülást, A 
va. Szerencsés esetben tanúi lehe- kezdás Oly távolinak, Szint 
tünk annak is, amikor a vízisikló $;ik, hogy »int§ eSZábe Sem ¡Ml a diákseregnek, VO’ 
békára vadászik. Végtelenül hhogy Így van OZZOl a termáSZOl is, Mág ZÜldek a lom’ 
lassan közelít kiszemelt áldó- hók, rengeteg virág nyílik, madáránekbon is gytayürkád’ 

hetünk», pedig a levegdhen, külünüsen aogysztysban, már 
olt lappang a kozelgü isi üzenete, Hm küzelebbrül vizsgáljak 
meg mi erdoszál fáinak leveleit, ml látják, hagy száp zöld szh 
nük már kissé meglakolt, ás a hosszá szárazság miatt vékony 
porráleg fedi ükét, De eltűntek a legelükrül a tavasszal mág 
mindenütt tsillogá vadvizek, ilt’Oll sárgáié fűszálak kerülnek 
elánk, ás ni alfáid! szikeseken száles, zegzygos repedések 
áklelenkednek, Nyár van, meleg, nemegyszer váratlan viha’ 
rokkal terhes napokkal, de a messzi ásznk leiál árkezd elsá 

hangja vezetett a helyszínre, madárvondágek (parlimadarak), a gyülekező gályák ás 
Régebben mindig megmentet- a villanyvezetékeken megjelená feiskeisapatok, ve’ 
tem a békát. Elég volt egy kissé lamint o pirrogű tüiskta nygysztoshan felhang’ 
megpiszkálni a siklót, hogy a félig bánatos mvzsikája már azt jelzi,
már elnyelt zsákmányát elengedje. Az lassan, lopva mind kázolobb kerül 
kissé még kábultan ugrált odébb, a kígyó az ŰSZ,

zatához, azután egy villám
gyors mozdulat, és a béka 
máris a szájában vergődik. 
A zsákmányt lassan és élve 
nyeli el, amely végül meg
fullad a kígyó belsejében. 
Többször voltam tanúja en
nek az utolsó felvonásnak, 
amikor is a béka panaszos

pedig gyorsan a növényzet közé csúszott. Ma
napság már nem avatkozom közbe, ha valahol 
békát nyelő vízisikló kerül az utamba. Sajnálom 
a szerencsétlen áldozatot, de az évmilliós örök 
törvények szerint a halántékán sárgás félholdat 
viselő kígyó békákkal él. Ha kiszabadítjuk a 
leendő áldozatot, a kígyó éhes marad, és rövi
desen fog egy másikat. A természet ősi törvé
nyei emberi szemmel nézve talán kegyetlennek 
látszanak, de a táplálékláncban, amely örök, 
mindig voltak és mindig is lesznek győztesek és 

legyőzöttek. Nem
Mág 

tombol a nyár, a fórrá’ 
ság rátelepszik a mezükre ás vá’ 
okra, a déli árákban a vízpart sem 

sl, A szeptemberi iskola’ 
szinte valászinütlennek lát’
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Vizeink gyakori, akár kétméteresre is megnövő falánk ragadozója a csuka

szabad tehát haragudnunk a vízisiklóra, ha bé
kával a szájában bukkanunk rá valahol. Ha a bé
kák - remélem nem így lesz - kipusztulnak va
lamikor, annak nem a vízisikló és a többi, évmil
liók óta létező természetes ellenségük, hanem az 
ember, az emberi tevékenység lesz az oka.

RÉTEK, LEGELŐK, KULTÚRTÁJAK
A parlagi pityer egyike azoknak a madaraknak, 
amelyeket a felületes szemlélő gyakran észre 
sem vesz. A szikes talajon vagy a rövid füvű 
gyepen szaladgáló, feltűnő mintázat nélküli, ho
mokszínű madár tökéletesen beleolvad környe
zetébe. A hangja is csak a nászidőszakban válhat 
árulójává, amikor a hím a levegőbe emelkedve 
hallatja jellegzetes, sűrűn ismételt „cirrlüii" éne
két. Kering a költőhely, a revír felett, de amikor 
újra a talajra ereszkedik, eltűnik, szinte semmivé 
lesz, a fű között szaladó homokszínű madár alig 
vehető észre. A párok évente többnyire kétszer, 
májusban, illetve júniusban-júliusban költenek, 
egyszerre négy-öt fiókát nevelnek. Egy alkalom
mal a Pilisjászfalu közelében levő bányák alatti 
domboldalon figyeltem az etető madarakat. Jó 
messzire, néha akár kétszáz méterre repültek 
táplálékért, és a kora reggeli időszakban, amikor 
ott jártam, négy-öt percenként érkeztek a fészek
hez. A távoli kazah sztyepeken gyűjtött adatok 
szerint (Smetana és Gusewa, 1981) nagy eltérés 
mutatkozott a fészekben ülő fiókáktól nyert 
vizsgálati minta, illetve a felnőtt madarak gyo
mortartalom-elemzésén alapuló értékelés kö

zött. A fiókáktól származó anyagban 42 száza
lékban egyenesszárnyú rovarokat, főleg sáská
kat találtak, rajtuk kívül többek között a lepkék 
17,1, a pókok 10,7, a kétszárnyúak 6,6 és a hár- 
tyásszárnyúak 5,1 százalékban fordultak elő. Az 
öreg madarak gyomrában ezzel szemben főleg 
bogarak voltak (60,6), ezenkívül sok hangyát 
(35,7), kevés kétszárnyút (3 százalék) és másokat 
fogyasztottak. A parlagi pityer a nyílt területe
ken, különösen a Dunától keletre kis számban 
szinte mindenütt előfordul, de a biológiáját még 
kevéssé kutatták. Tervszerű megfigyelése hasz
nos és érdekes témát jelenthet a madarak iránt 
érdeklődő fiatalok számára.

Nyári napokon az apajpusztai legelőkön, de 
másutt is gyakran kerül elém a szemölcsevő szöcs
ke. Jókora, akár negyven milliméternél is na
gyobb rovar, amely az ember elől ugorva és rö
videket repülve menekül. Élő és elhullott rova
rokkal, férgekkel, kisebb részben növényi anya
gokkal táplálkozik. A néphit szerint a megfogott 
és harapni próbáló állat által kibocsátott barnás 
színű váladék gyógyítja a szemölcsöt, innen 
származik furcsa neve is.

AZ ERDŐBEN
A nyári kirándulások alkalmi velejárója, hogy a 
váratlanul és többnyire gyorsan érkező zivatar a 
fák között éri az embert. Először csak a távoli 
halk morajlásra figyelünk fel, de a sötét, szinte 
fekete felhők gyorsan közelednek, eltüntetik a 
napot, mire hirtelen olyan sötét lesz az erdő, 
mintha az este közeledne. A következő percek
ben vakító villámokkal és mennydörgéssel kí
sérve kitör a vihar. Szél csavargatja a fák ágait, 
megnyílnak a szürkévé vált égbolt csatornái, és 
ha nem tudunk bemenekülni valahová, vagy 
nincs nálunk esőkabát, bőrig ázhatunk. Ilyenkor 
magános fa alá sose álljunk, mert veszélyes le
het! A felszerelést - távcsövet, fényképezőgépet, 
jegyzetfüzetet - az előrelátóan magunkkal ho
zott vízhatlan zacskóba csomagoljuk. Egy 
megfelelő nagyságú nejlonzacskó mindig lapul
jon a hátizsákban!

A vihar többnyire gyorsan távozik, újra kisüt 
a nap, frissen lélegzik az erdő, és a leveleken, fű
szálakon a szivárvány minden színében szikráz
va, csillogva ragyognak a kövér vízcseppek. 
Még hullanak az utolsó esőcseppek, amikor az 
első csigák már megjelennek az ösvényen. Bol
dogan másznak a nedves talajon, és közben 

ezüstös csíkot, kanyargó ösvényt hagynak ma
guk után. A csigák tulajdonképpen nem a tala
jon másznak. Testük alsó felülete sima csúszó
talppá alakult, és egy nagy, tömlőszerű miri
gyük által termelt, szájnyílásuk alatt kibocsátott 
nyálkás váladékon haladnak előre. Ha érdes fe
lületen kell mászniuk, kisebb távolság megtéte
lére képesek, mert több nyálkát kell termelniük, 
hogy azzal a hézagokat kitöltsék. A folyamatot 
úgy figyelhetjük meg a legkönnyebben, ha az ál
latot egy üveglapra helyezzük, és mozgását 
alulról követjük.

Ha az erdőben járva szétforgácsolt tuskót lá
tok valahol, tudom, hogy fekete harkály tanyázik 
a közelben. A nagy testű madár előszeretettel 
vési szét a korhadó tuskókat, hogy a bennük 
rejtőző lárvákhoz jusson. A fekete harkály ré
gebben a bükkösök jellemző madara volt, újab
ban azonban terjeszkedik, és az ártéri erdőkben, 
alföldi nyárfaligetekben, parkokban is megte
lepszik. Odújának bejárata ovális alakú, erről 
könnyen felismerhető. Elhagyott lakásaiban kék 
galambok és csókák költenek.

A csendes, kevéssé háborgatott erdőben nap
pal is találkozhatunk erdei egérrel és erdei pocok
kal, de alkonyat után, különösen azokban az

A parlagi pityer fiókáival a rövid füvű gyeptakaróban kitünően 

rejtőzködik

LEPKE-VÁLASZ
Ezúttal sem volt könnyű dolga Fortuna isten
asszonynak, hiszen most is nagy szómban ér
keztek jó megfejtések címünkre. Minden bi
zonnyal szerepe volt benne annak is, hogy az 
elmúlt hetek időjárása kedvezett a kirándu
lóknak, és ez a természettel ismerkedők szá
mára új lehetőségeket kínált. Tudáspróbán
kon azok válaszoltak helyesen, akik a lepkék 
melletti sorszámot így társították a fajnévvel: 
l. kis rókalepke, 2. bogáncslepke, 3. gyász
lepke, 4. közönséges tarkalepke, 5. közönsé
ges boglárkalepke, 6. nagy káposztalepke.
A hibátlan megfejtést beküldők közötti sorsolá
son a Kiskunság száraz homoki növényzete cí
mű album jellegű kötetet nyerte: dr. Lakatos 
Péter (Tata).
Kodak Gold 100-as színes filmtekercset nyer
tek: Hörcsik Diána (Miskolc), Ipacs Gáborné 
(Putnok), Kiss Adél (Kaposvár), Marton Zsófia 
(Szajol), Sima Béla (Tornyospálca).
A TermészetBUVAR Alapítvány gondozásá
ban megjelent, öt nemzeti parkunkat bemuta
tó leporellósorozat nyertesei: Barna földi Anna 
(Budapest), Háfra Edit (Alattyán), Kocsmár 
Nóra (Verpelét), Németh László (Csátalja), 
Stengerné F. Andrea (Sály).
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években, amikor jó a bükktermés, az avar szinte 
mozogni látszik a rengeteg rágcsálótól. Jól élnek 
ilyenkor a belőlük táplálkozó ragadozók is, 
mindenekelőtt az erdőben tanyázó macskabagoly 
és uráli bagoly. Köpeteikben a gradációs években 
seregnyi kis rágcsáló maradványait látjuk.

A közönséges és a sárganyakú erdei egér fekete 
szemei nagyok, kidülledők, nagy füleik van
nak, és a farkuk hosszú, testüknek a hosszával 
azonos. Mozgásuk gyors, gyakran nagyokat 
ugranak. Az erdei pocok mozgása kényelme
sebb, nem ugrál, szemei és fülei kisebbek, farka 
rövid. Gyakrabban látható a felszínen, mint a 
mezei pocok, és szívesen kutat táplálék után nap
közben is.

A nyári orgona 

virága kiváló 

lepkecsalogató 

lehet a kertben. 

Gyöngyház- és 

Atalanta-lepkék 

nektárt lakmá- 

roznak

Kabasólyom 

üldözi a par- 

tifecske-csopatot

M
osii ivana

LEVELEZZÜNK!
Olvasóink ezúttal levélismeretből 
tehetik próbára tudásukat. A lomb
sátrat alkotó levelek nem csupán az
évszakok múlását növény
egészségi állapotát jelzik, hanem 
egyfajta „személyi igazolványként" 
a íajmeghatározásban is segítenek. 
Összeállításunkban gyakran látha
tó fák és cserjék köréből válogat
tunk. Tegyék próbára tudásukat, és 
társítsák a levelek mellett látható
számot a fajnéwel! Megfejtésüket 
2005. augusztus 15-éig küldjék el 
nyílt postai levelezőlapon szerkesz
tőségünk címére (1051 Budapest, 
Október 6. utca 7.) vagy e-mailen: 
tbuvar@axelero.hu. A hibátlan
megfejtést beküldők között az 
Értékőrző Magyarország című há
romnyelvű CD-ROM-ot, öt Kodak 
Gold 100-as színes filmtekercset és
öt nemzeti parkunkat bemutató
nes leporeílósorozatot sorsolunk ki

Jó rejtvényfejtést kívánunk!

PARKOK ES ARBORÉTUMOK
Míg a házi veréb a települések- 

.. . hoz, az ember közelségéhez
kötődik, mezei rokona a ritkás 

ligetek, erdőszélek, fasorok lakó
ja, és rendszeresen előfordul a par

kokban, arborétumokban is. A nyár végén és ko
ra ősszel kis csapatokban látjuk. Felborzolt tol
iakkal önfeledten csiripelnek a bokrokon, majd a 
gyepre szállnak, és táplálékot keresgélnek. Ked
venc bokraikat az ágakon található sok ürülék is 
elárulja. Ha karvaly bukkan fel, a legsűrűbb ágak 
közé menekülnek, ahová a ragadozó nem tudja 
követni őket. A budapesti Népligetben azonban 
megfigyeltem, amint a karvaly türelmes leske- 
lődés után akkor vágott a mit sem sejtő verebek 
közé, amikor azok apró magok után kutatva 
már jócskán eltávolodtak a biztonságot jelentő 
sűrű bokroktól. Hiába menekültek fejvesztetten, 
a szürke színű, hosszú farkú kis ragadozó köz
tük termett, és zsákmánnyal a karmaiban távo
zott. Az alcsúti arborétumban ugyanezzel a 
módszerrel zöldikét fogott; a tisztáson meglepett 
madárnak esélye sem volt a menekülésre.

Ha a karvaly hosszabb ideig ül egy helyben, a 
madarak többnyire nem törődnek vele, talán 
észre sem veszik. A repülő ragadozót viszont 
mindenütt a cinegék éles vészhangjai kísérik. A 
harkályok a fatörzshöz vagy egy vastag ághoz 
tapadva várják, hogy a zsákmányt kereső madár 
eltűnjön a közelből. Azt is jó néhányszor láttam 
már, amint az éppen fára ülő karvalyt biztos tá
volságból szarkák és dolmányos varjak vették kö
rül, és csörögve, károgva szidalmazták. Mindig 
a fölötte levő ágakra ültek, ám a ragadozó rend
szerint nem sokáig bírta a feltűnést, a zenebonát, 
elrúgta magát, és továbbrepült.

SCHMIDT EGON
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Ha szélesem

Tükörerszág
ides időben leülünk a tavak és más állóvizek vagy a folyók csendesebb szakaszainak a partjára, 

furcsa rezdüléseket figyelhetünk meg. Megannyi parányi ¡elét látjuk a csillogó, fodrozódó felületet közlekedés
re, rohanásra, szökellésre, cikázásra felhasználó sokadalom mozgásának. Az élőlények a víztükör alsó és felső 
rétegét egyaránt benépesítik: lebegve, úszva, függeszkedve vagy a vízen járva otthonosan mozognak két világ 
határán. A biológusok a vízfelszínhez kötött úszó, lebegő vagy vízen járó élőlények együttesét neusztonnak 
nevezik.

A folyékony víz molekulái sokkal erősebben 
vonzzák egymást, mint a víz feletti levegő 
molekuláit, illetve azok őket. Ez a vonzerő 
a víz és a levegő határáról a folyadék belsejébe 

próbálja húzni a vízmolekulákat, ezért a folya
dék a térfogatához képest a lehető legkisebb fel
szín (úgynevezett fajlagos felület) elérésére tö
rekszik (ha más erők, például a gravitáció vagy 
a vízmolekulákat erősen vonzó, nedvesedő szi
lárd felszínek ezt meg nem akadályozzák).

FESZÜLTSÉG A FELÜLETEN
A legkisebb fajlagos felületű forma a gömb, 
ezért megközelítőleg gömb alakúak a buboré
kok és a vízcseppek a levegőben vagy a vízle
pergető felületeken. Nagyobb víztömegek ese
tén a gravitáció elnyomja a felületi feszültséget, 
illetve a jól nedvesedő felületeken a vízmoleku
lák és a nedvesedő felület kölcsönhatása az 
erősebb, így laposabb vízfelületek képződnek.

Ha a víz felületére egy kis tárgyat helyezünk, 
a súlya alatt a vízfelszín meghajlik, ami a felü
let növekedésével jár. Ez a felületnövekedés 
energetikailag kedvezőtlen, ezért a víz felszíne 
úgy viselkedik, mint egy szilárd hártya, a víz
nél nagyobb sűrűségű (tehát nem úszó), ám kis 
tömegű tárgyakat meg is tarthatja. Minél na
gyobb felületen érintkezik a tárgy a víz felszí
nével, annál erősebb a határhártya fenntartó 
ereje. Ez a felületi feszültségnek nevezett erő 
csak a víz felszínén hat, és nem függ össze a 
tárgy sűrűségével. Ne tévesszük össze a víz 
belsejében is ható, a tárgy térfogatával arányos 
arkhimédészi felhajtó erővel! A jól nedvesedő 

felületű tárgyakat a víz-levegő határhártya 
nem tartja fenn.

Kis ügyességgel bárki ráfektethet egy fém var
rótűt vagy egy alumíniumérmét egy pohár víz 
felszínére. Ha a víz felszínén „úszó" tűt vagy ér
mét megnyomjuk, a felületi hártya átszakadása 
miatt a víz fenekére süllyed. Adott alakú és sűrű
ségű tárgy méretének növelésével a tömeg gyor
sabban (a hosszméret köbével arányosan) növek
szik, mint a felület (amely csak a hosszméret 
négyzetével arányosan nő). Ezért minél nagyobb 
egy tárgy vagy egy élőlény, annál könnyebben 
győzi le a gravitáció hatása a felületi feszültséget. 
(Ez megint csak nem igaz az arkhimédészi felhaj
tóerőre, gondoljunk csak az óceánjáró hajókra.)

LEVÉLUSZÁLYOK, NÁDTUTAJOK
A Nap sugaraira szinte merőlegesen elhe
lyezkedő vízfelületeket teljes besugárzás éri, 
amely igen kedvező a fotoszintézis szempontjá
ból. Nem csoda, hogy számos növényfaj kihasz
nálja ezt a lehetőséget, és szétteríti úszó leveleit

a víztükör felszínén. E levelek a legtöbb esetben 
túlságosan súlyosak ahhoz, hogy a felületi fe
szültségre bízzák magukat, ekképp a növény 
szövetei közt húzódó levegőjáratok tartják őket 
a felszínen. Az ilyen fajok levelein a gázcsere
nyílások a megszokottól eltérő, de egyáltalán 
nem meglepő módon a levéllemez színén (felső 
oldalán) találhatók.

A nyílt vizek hínárját szabadon lebegő, vala
mint aljzaton gyökerező - úszó és víztükör alá 
merült - növények alkotják. A tündérrózsa, a ví
zitök és az úszó békaszőlő (bár leveleik a víztük
rön himbálóznak) gyökérzetével az aljzathoz 
rögzül, így a vízáramlás nem képes tovasodorni 
e növényeket. A nyílfűnek. a névadó, dárdás, víz
ből kiemelkedő levelei mellett, a vízfelszínen 
úszó, ovális levelei is vannak. A harasztok közé 
tartozó rucaöröm, a kétszikű súlyom, valamint az 
egyszikűekhez tartozó békatutaj, tündérfátyol, 
kolokán és békalencsefajok gyökerei nem rögzül
nek a vízfenéken. Más hínárfajok, az említett 
úszó hínárfajokkal szemben, nem terülnek szét a 
vízfelszínen, hanem elágazó, sallangos leveleik
kel veszik fel az ásványi anyagokat a vízből, és 
levegőjárataik közvetlenül a vízfelszín alatt le
begtetik őket. Ilyen lebegő hínárnövények a 
rencefajok, az úszó májmoha, az érdes és a sima 
tócsagaz meg a keresztes békalencse. Az úszó és a 
lebegő hínárnövények olyan mértékben elsza
porodhatnak, hogy teljesen elzárják az alattuk 
levő vizet a fénytől és a levegőtől.

A nád és a gyékény gyöktörzsei és gyökerei sű
rű, összefonódott hálózatot alkotnak az iszap
ban. A gyöktörzsek üreges belseje levegővel te
lített, ami a nád gyökereinek légzését segíti elő a 
gyakran oxigénmentes, rothadó iszapban. Na
gyobb viharok akár egész nádasrészeket szakít
hatnak ki gyökerestől, amelyeket a fenékről el
szakadt, levegővel teli gyöktörzsek a felszínre 
emelnek. Ezáltal úszóláp születik, amely ide- 
oda sodródva tovább növekszik.

Öreg lápokban, holtágakban az úszólápok a 
vízfelszín nagy részét vagy egészét összefüg
gően beboríthatják. A folyamatosan elhaló és 
megújuló nádas által felhalmozott tőzegréteg 
évek-évtizedek alatt olyan vastagra hízhat, 
hogy akár egy ember súlyát is elbírja, bár a lé
pések alatt süppedős szőnyegként meg-meg-
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reszket, megsüllyed. Ez az ingóláp. Ha a tőzeg
ből és gyöktörzshálózatból álló lápszőnyeg 
mégis átszakad, az könnyen a rajta sétálgató 
halálát okozhatja, mert alatta akár többméteres 
víz lehet.

A tőzegtakaró szilárdsága a felszínről nehe
zen, csak apró jelekből állapítható meg. Régen, 
amikor az Alföldön és a Kisalföldön hatalmas 
nádtengerek, lápok (például az Ecsedi-láp vagy 
a Hanság) tarkították a tájat, biztos védelmet 
nyújtottak a rajtuk átvezető útvonalakat ismerő 
helyi lakosságnak. Békeidőben az átutazók 
többnyire bölcsebbnek tartották helyi vezető fél
fogadását; ez a halászat, a vadászat, a madárto
jásgyűjtés és a rideg állattartás mellett fontos be
vételi forrása volt a „lápi embereknek".

A hűvösebb és nedvesebb éghajlatú területe
ken, például Észak- és Nyugat-Európában vagy 
a magashegységekben az úszó- és ingólápokat 
nem nád és gyékény, hanem különböző tőzeg- 
mohafajok alkotják.

VÍZEN JÁRÓK
Ahhoz, hogy egy többdekányi vagy kilo- 
grammnyi súlyú élőlény a felületi feszültséget 
kihasználva járni tudjon a vízen, az egyéb élet
működéseivel össze nem egyeztethető felületű 
talpakra vagy uszályokra lenne szüksége. Az 
egy milliméter körüli parányi lénynek azonban 
semmiféle felületnövelő képződményre sincs 
szüksége ehhez, ha testét víztaszító anyag (pél
dául viasz) borítja. Ez igen gyakori a szárazföl
di élőlények - így a rovarok - körében, hiszen a 
kiszáradástól és (esőben) a beázástól egyaránt 
védi a kis testű állatot. Az ugróvillás ősrovarok 
vízfelszíni életmódhoz alkalmazkodott fajainak 
(például a vízi gömböcugróka vagy néhány ugró
villás Podura-faj) testalkata nem különbözik lé
nyegesen talajlakó rokonaikétól, mégis a legtel
jesebb biztonságban mozognak a hullámtól vé

dett partszegélyek sima vízfelületén, sőt, képe
sek a vízfelszínről akár elrugaszkodni vagy ép
pen azon sértetlenül landolni is. Számukra a víz 
felületi hártyájának átszakítása végzetes lenne, 
de ez nem következik be.

Aki látott már darazsakat inni, az tudja, hogy 
ezek a közepes testtömegű rovarok is képesek 
óvatosan landolni és megállni a sima vízfelszí
nen, szétterpesztett lábaikkal alátámasztva a tes
tüket. Számukra azonban ez a művelet már nem 
teljesen veszélytelén. Egy közepes méretű rovar 
ugyanis, ha nem óvatos, könnyen átszakíthatja a 
felületi hártyát, szinte „belegabalyodik" abba, és 
amennyiben nem sikerül a partra evickélnie 

vagy egy szilárd tárgyba kapaszkodva kimász
nia, néhány órás vagy napos vergődés után el
pusztul. Míg az apró ugróvillások a vízfelszínre 
hulló virágport, talajszemcséket és finom szer
ves törmeléket gyűjtögetik, addig a nagyobb tes
tű rablók főleg a szél által a vízfelszínre sodort, 
valamint oda inni vagy petézni leszálló apró lé
nyekre, a víztükörhöz kötődő szervezetekre, il
letve rovarlárvákra vagy éppen egymásra va
dásznak.

A talajlakó, fogóhálót nem szövő farkaspókok 
közé tartózó kalózpókok elsősorban a vízpartok 
jellemző ragadozói. Zsákmányukat aktívan ke
resik. Elsősorban látásuk révén találnak rá, és
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villámgyorsan lerohanják. Szükség esetén 
ugyanolyan gyorsan futnak a vízfelszínen, mint 
a talajon.

A szintén kifejező nevű vidrapókoknak ha
zánkban két nagy testű faja él, amelyek közül a 
kisebbik, a jellegzetes színezetű szegélyes vidra
pók a gyakoribb. Ezek a pókok szintén a parti öv 
lakói, de a kalózpókoknál jóval több időt tölte
nek a vízfelszínen, és a zsákmányukat főleg ott 
szerzik. Lábuk szőreivel érzékelik a vízfelszínen 
mozgó vagy vergődő áldozat keltette rezgéshul
lámokat. Szükség esetén azonban a víz alá is le
merülnek, hogy apró halivadékot vagy egyéb 
víziállatkákat raboljanak.

A bogarak közül számos futóbogár és holyva 
él a nedves vízparton, amelyeknek a többsége 
legfeljebb kényszerből merészkedik a vízfel
színre. A lassú mozgású, vékony lábú, apró 
szemesholyvák kényesen tipegnek a vízfelszí
nen. Veszély esetén a kis rovar olajszerű anya
got bocsát ki. A víz feszínén gyorsan szétter
jedő folyadék maga előtt tolva messze sodorja 
az állatkát.

GÓLYALÁBAK, TRÜKKÖS SZEMEK
A poloskák a vízfelszín legsikeresebb meghódí
tói közé tartoznak. A kezdetlegesebben alkal
mazkodott fajok, például a vízmérő poloskák 
(Hydrometridae-fajok) vagy a Mesovelia nem fa
jai hosszú lábaikkal óvatosan, lassan, sétálva jár
nak a vízfelszínen. Magányos vadászok, ame
lyek nem szívesen merészkednek túl messzire 
az oltalmat nyújtó, úszó levelű vízi növényzet-

A lebegóhinár jellemző faja a békatutaj, amely nem 

kapaszkodik a gyökereivel DR. MOLNÁR V. ATTILA felvétele

tői, és főleg apróbb termetű, lassúbb zsák
mánnyal és dögökkel táplálkoznak.

A vízicsúszkák (Velia-fajok) és a hosszú lábaik 
miatt tévesen vízipókként emlegetett molnárpo
loskák vagy molnárkák (a Gerridae család tagjai) 
annál magabiztosabban mozognak a nyílt vízfel
színen. Hasaljukat sűrű, ezüstös, víztaszító 
szőrzet borítja. Igen hosszú középső és elég 
hosszú hátsó lábaik elsősorban a felületnövelést 
szolgálják. Nem sétálnak, hanem ugráló-evező 
mozgással nagy sebességgel siklanak vagy ug
rálnak a vízen. A szárazföldön nem képesek ha
tékonyan mozogni. Csoportosan élnek, így „a 
több szem többet lát" elv alapján könnyebben ta
lálnak rá prédájukra, amelyet a vízfelszín rezgé
sei alapján azonosítanak, és közösen fogyaszta
nak el. A csoportlétnek azonban hátulütői is van
nak: a hím molnárpoloskák elkeseredett harcot 
vívnak az alig feleakkora méretű nőstényekért.

A nyílt vízfelszínhez való alkalmazkodásban 
a trópusi vidékeken élő, apró, tengeri molnárpo
loskák jutottak a legmesszebbre, amelyek gyak
ran a partoktól több kilométeres távolságokban 
is megtalálhatók. Mivel a hazánkban is élő édes
vízi fajokkal szemben a tengeri molnárpoloskák
nak nem kell élőhelyük kiszáradásától tartani
uk, ezért elveszítették röpképességüket.

A molnárpoloskákéhoz hasonló színvonalú al
kalmazkodást mutatnak az íveket leíró ke
ringőbogarak (Gyrinidae-fajok). Ezeknek a molnár
kákhoz hasonlóan csoportosan élő és vadászó, hi
hetetlen sebességgel mozgó, apró higanycseppre 
emlékeztetőén ércfényű, csónak alakú kis bogár
káknak az első pár lába megnyúlt: ezzel ragadják 
meg az áldozatukat. A középső és a hátsó lábaik 
ellenben nagyon megrövidültek, evezőlapát
szerűvé alakultak. A keringőbogarak szemét egy 
kitinléc két félre tagolja: a felső rész a levegőből 
érkező veszélyt kémleli, míg az alsó rész tekintete 
a víz alá irányul. Veszély esetén a keringőboga
rak, a molnárkáktól eltérően, a víz színe alá is ké
pesek lemerülni. Ha egy ragadozónak mégis sike
rül elkapnia egyet ezekből a nagyon éber és gyor
san mozgó bogarakból, kellemetlen csalódás érhe
ti, ugyanis a keringőbogarak kellemetlen ízű, 
mérgező vegyületeket termelnek.

A TÜKÖR HÁTOLDALA
A víz felületi hártyájának alsó része sem marad 
lakatlan. Amikor egy négy-öt centis mocsárcsigát 
látunk hassal felfele mászni a felületi hártya alsó 
felületén, ahol nyugodtan „legelészi" a békalen
csét, hajlamosak lehetünk túlbecsülni e hártya 

erejét. Ne dőljünk be: a mocsárcsigák és rokona
ik, a tányércsigák vízi életmódjuk ellenére lég
köri levegővel lélegző tüdős csigák, amelyek 
levegőt tárolnak a köpenyükben. így e nagy tes
tű állatok valójában szabályozni képesek testük 
sűrűségét, és az aljzatról leválva passzívan 
emelkednek a vízfelszínre. A vízzel teli köpeny
üregű kopoltyús csigák közé tartozó, hasonló 
méretű elevenszülő csigák ellenben túl nehezek 
ehhez a mutatványhoz.

A víztükör „hátoldalának" állandó lakói álta
lában furcsa, „fordított" lények, amelyek tót
ágast állva élik le az életüket. Míg a szabadon 
úszó vízibolhafajok páncéljának hasoldala álta
lában domborúan ívelt, addig a Scapholeberis 
nem fajainak hasoldala egyenes: ezek az apró rá
kok a hasoldalukkal a víztükör alsó oldalára ta
padva töltik életük nagy részét, és a vízfelületen 
úszó apró, szerves törmelékkel, algákkal, virág
pollenekkel táplálkoznak.

A legismertebb „tükörlények" a ragadozó 
életmódú hanyattúszó poloskák (Notonectidae- 
fajok), amelyeknek a testtartása és mozgása 
megfelel a nevüknek. Apró mérete miatt jóval 
kevésbé ismert a hasonló testtartású és életmó
dú, két milliméteres vízi törpepoloska. A csípő 
szúnyogok többségének lárvái és bábjai szintén 
a vízfelszínen élnek. A lárvák a potrohúkon levő 
légzőcsövükkel a víz felületi hártyájához csatla
koznak (ugyanis légköri levegővel lélegeznek), 
miközben a vízből kiszűrt vagy a felületi hártyá
ról besöpört szerves törmeléket fogyasztják.

Számos aktívan úszó halfaj, például a széthajtó 
kiisz táplálékának egy részét a vízfelszínről szer
zi be. A kifejezetten erre specializálódott fajokat 
a felső állású szájukról, egyenes hát- és dombo
rú hasoldalukról ismerhetjük fel. Hazai halaink 
közül leginkább a gardának van ilyen jellegzetes, 
késpengeszerű testformája. A trópusi halak kö
zött szélsőségesebb alaktani alkalmazkodásokat 
is találunk. A dél-amerikai mangrovemocsarak
ban élő négyszemű hal dülledt szemének víz alá 
merülő alsó és a víz fölé emelkedő felső része 
eltérő felépítésű és fénytörésű. így ez a kis hal 
egyszerre tud a víz alól és a levegőből érkező ve
szélyekre figyelni, amint azt a keringőboga
raknál is láttuk.

DR. GIDÓ ZSOLT
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áfonya
A gyümölcs neve nyelvünk 

egyik legrégibb szava. Meg
sárgult kódexek lapjain egy

kori királyi, fejedelmi lakomákról 
szóló tudósításokban olvashatunk 
az áfonyabokrok csemegének is 
beillő zamatos, hamvaskék vagy 
éppen vérpiros terméseiről, a belő
lük készült ízletes mártásokról, 
ételízesítőkről. A Kárpátok és az 
Alpok néha magasabb régióiba is 
felkúszó töveik nálunk jóval ritkáb
bak, a dagadóláp-társulások jel
lemző faja, a tó'zegáfonya pedig a 
jégkorszak megkésett hírnöke.

A fekete áfonya legfeljebb har
mincöt centiméter magas törpe
cserje, a hangafélék családjának 
tagja. Rokonai a Himalája és Japán 
magashegységeinek fenyőerdő bo
rította vidékein élő szép virágú ro
dodendronoknak. Rokonságuk ab
ban is megmutatkozik, hogy mind
két növénycsoport (alcsalád) kizá
rólag a savanyú termőtalajú élőhe
lyeket kedveli. Ám a fekete áfonya 
ott, ahol kedvező életfeltételekre ta
lál a savanyú talajú száraz tölgye
sektől a szubalpin törpecserjésekig 
mindenhol megtalálható.

Nálunk a Soproni- és a Kőszegi
hegység, az Őrség, a Vend-vidék és 
a Zempléni-hegység mészkerülő 
lomberdeiben, erdeifenyveseiben, 
lucosaiban elterjedt. A harminc 
centiméternél csak ritkán maga
sabb növény finoman recés szélű, 
ősszel lehulló levelei ovális alakú
ak. A lelógó, rövid nyélen ülő, már
cius végén és áprilisban nyíló virá
gai a levelek tövénél helyezkednek 
el. A párta négy-hat, majdnem tel
jesen egymáshoz forrt sziromlevél 

alkotta apró, piros színű harang. A 
megtermékenyült bibéből borsó 
nagyságú, kékesfekete színű bogyó 
fejlődik.

Rokonának a vörös áfonyának sö- 
tétebbek és télen is zöldek a levelei, 
vörös színűek a bogyói. Ezek is 
ehetők, bár ezt sokan nem tudják. 
Közép- és Észak-Európában édes
ségek és lekvárok készítéséhez is 
használják. A vörös áfonya is a szu
balpin vidékek jellegzetes növénye. 
Néha mészkerülő lomberdőkben is 
előfordul, de igazán a tűlevelű 
erdőket, főként a vörösfenyveseket 
kedveli. Hazánkban Kőszeg kör
nyékén, az Őrségben, Göcsejben, a 
Mecsekben, a Bükkben és a Zemp
léni-hegységben honos. A fekete és 
a vörös áfonya bogyóiban és levele
iben olyan anyagok (hidrokinon, 
csersav, vas stb.) vannak, amelyek 
gyógyhatásúak - egyebek között 
védik az érfalakat, hatásosak a cu
korbetegséggel szemben, s nagy 
csersavtartalmuk pedig összehúz
za a sebeket.

Ezzel is magyarázható, hogy Eu
rópa vadon termő gyümölcsfajai 
közül az áfonyák még most is nép
szerűek és gazdasági jelentőségük 
sem elhanyagolható. Lengyelor
szág, az egyik legnagyobb exportőr 
például jelentős bevételhez jut álta
luk. Gyógyhatású gyümölcsleve- 
ket, lekvárokat, sőt likőrt és bort is 
készítenek belőlük. Ma már na
gyobb gyümölcsű, termékenyebb 
fajtákat is nemesítettek a vadon élő 
fajokból.

Kontinensünk hidegebb éghajla
tú területeinek tőzegmoha lápjai
ban él egy törpe fajuk, a tőzegáfo-

A vörös áfonya bogyója gyógyhatású 
FARKAS SÁNDOR felvétele

nya, amelynek kúszó hajtásain el
lipszis alakú, piciny levelek ülnek. 
Nagy bogyótermése C-vitaminban 
különösen gazdag, ezért az északi 
népeknél hosszú ideig a skorbut 
egyik ellenszere volt. A trópus ma
gashegységei áfonyákban felettébb 
gazdagok. A rendszertan mintegy 
háromszáz fajukat ismeri ebből a 
térségből. Meglepő, de fán élő epi- 
fitonok is akadnak köztük.

Az európai áfonyafajok számos 
gerinces és gerinctelen faj számára 
kínálnak fontos táplálékot. Bogyó
jukat a vegyes táplálkozású emlő
sök (barnamedve, borz) mellett a 
fajdfélék (siketfajd, császármadár) is

A siketfajd kedveli az áfonya gyümölcsét 
BÁGYI FERENC felvétele

szívesen fogyasztják, levelük pe
dig egész sor lepkefaj hernyójának 
legfőbb vagy kizárólagos táplálé
ka. Jellemző, hogy az a hernyó, 
amely képes alkalmazkodni az áfo
nyalevél jelentős tannintartalmá- 
hoz, bőséges táplálékra lel az áfo- 
nyás aljnövényzetű fenyvesekben 
és mészkerülő bükkösökben. Főleg 
magasabb hegyvidékeinken és a 
Kárpátok szubalpin övezetében él
nek ilyen fajok, például a védett 
óriás hegyibagolylepke, az áfonya-föl- 
dibagoly, a kérdőjeles ezüstbagoly, a 
hegyiaraszoló. Számos áfonyaspeci
alista az áfonyával rokon, szintén 
hangaféle csarabon is megél. Ilyen a 
védett törpe övesbagolylepke, amely 
nálunk a Dunántúl nyugati részén 
fordul elő.

L B.
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HAZAI TÁJAKON

A Kis-Za
Az

Eszaki-középegységnek 
ezt a szegletét jól elbújtatta a 

természet. A Kelet-Cserhát Tájvédelmi 
Körzet talán legszebb része, mégis nehéz

mai jól láthatók a védett kőbánya ferdén futó, 
különböző színű és kőzetanyagú rétegsora

rátalálni. A Hatvantól Salgótarján felé vezető 
21-es főúton, Sámsonháza határában hirtelen

felszökkenő dombcsoport állja utunkat. Ezt kell 
balról megkerülni ahhoz, hogy a Cserhátat a Mát
rától elválasztó völgyszorosba jussunk. Innen 
nyílik a Keleti-Cserhát egyik nagyobb patakjá-

in, és ugyanilyen dőlésű szögben futnak le 
a túlsó parti Csűd-hegy lajtamészkővel 
váltakozó andezitrétegsorai is. Mindez 
azt bizonyítja, hogy a mai part két olda
lának falai egykor összetartozó kéregle- 

■ mezt alkottak.
। A Kis-Zagyvának nincsenek teraszai. 

A lejtők a jégkor óta tartó lemosások kö-

nak, a Kis-Zagyvának helyenként katlanná
szélesedő völgye, amelynek lankás dombol

dalakkal váltakozó sziklafalait földtör
téneti és történelmi emlékekkel

vetkeztében lesimítottak vagy a suvadá- 
sok miatt helyenként domborúak. A völ

gyet határoló kiemelkedések közül a leg
magasabbak a Buda-hegy (440 méter), a Ka-

gazdagított, sokszínű élő
világ népesíti be.

kukk-hegy (455 méter), a Csűd-hegy (369 mé
ter) és a Vár-hegy. Mindegyiket a homokköves- 
agyagos alap, valamint az egymáson többszörö
sen rétegződő lajtamészkő- és andezitrétegek 
váltakozása jellemzi.

A Kis-Zagyva vízgyűjtő területe a Cserhát 
oligocén és alsó-miocén üledékes kőzetei
ből (apokából, homokkőből, alsó-miocén- 

kori kavicsból) álló alacsonyabb, hullámos fel
színen terjeszkedik. Déli-délnyugati csapású 
felső szakasza, a Kakukk-hegy és a Buda-hegy, 
valamint a mátraverebélyi Meszes-tető andezi- 
tes-lajtamészköves-kvarckavicsos töredezett 
tönkjei mentén húzódik egészen a sámsonházai 
Vár-hegy lábáig. Erről a meredek oldalról csak 
egészen rövid, de nagy esésű völgyeket vesz fel. 
Annál hosszabbak és kiegyensúlyozottabbak a 
jobb part felőli, az Ipoly-völgyi vízválasztó ge
rince felől leereszkedő mellékvölgyek. Ekképp a 
kőzettani és tektonikai viszonyoknak köszön
hetően a fővölgy csaknem teljes hosszában 
aszimmetrikus, és ez a mellékvölgyek nagy ré
szében is felismerhető. Ezek a változó lejtővi
szonyok, a talaj és mikroklíma sokféleségével 
társulva, nagyban meghatározzák a növényvi
lág képét.

Az andezitből álló partfalak között futó 
Kis-Zagyva völgye a sámsonházai Vár
hegy melletti szorosban erősen össze
szűkül. A kemény kőzetekből álló 
völgykapu azonban minden való- 
színűség szerint már a part két 
oldalának kialakulása előtt is 
megvolt. A tektonikai mozgá- 
sok ugyanis lassúak lehet
tek, a vízfolyás bevágódása 
lépést tudott tartani velük, 
így a folyó mintegy befű
részelte magát az alatta 
keresztben megbillenő 
kőzetlemezbe. Ennek nyo-

ÁRULKODÓ KROKODILFOG
A Sámsonháza északnyugati végében található 
felhagyott és védett kőfejtőben, valamint a Bu
da-hegy keleti lejtőjén kialakított típusszelvé
nyeken látványos módon tárulnak elénk a 14-16 
millió éve történt események. Ezeket a Kelet- 
Cserhát Tájvédelmi Körzet részét alkotó terüle
teket magyarázó táblákkal ellátott, jól kiépített 
tanösvény köti össze.

A kőfejtőben két tufa- és két lávaszint vonula
ta látható. A vulkánosság befejeztével a terület 
megsüllyedt, és elöntötte a tenger, amelynek jel
legzetes üledéke az ősmaradványokban gazdag 
lajtamészkő. Magyar kutatók több nemzedéke 
vizsgálta az itt fellelhető mohaállatokat, korallo-

A Kis-Zagyva partján 

rendszeresen 

megfigyelhető 

a vidra 
NAGY GY. GYÖRGY 

felvétele
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1. Szinte hintáztat a táj. A völgyben 

Sámsanháza bújik meg

2. Erdőkben, irtásréteken diszlik a védett 
erdei borkóró HARMOS KRISZTIÁN 

felvétele

3. A Sámsonháza határában felhagyott 

kőfejtő mintegy 15 millió évvel ezelőtti 

földtörténeti eseményeket jelenít meg 
DR. FANCSIK JÁNOS felvételei

4. Az Atalanta lepke a napsütötte rétek 

lakója DR. ALEXAY ZOLTÁN felvétele

5. Zavarásmentes száraz gyepek növénye 

a kardos peremizs
DR. MOLNÁR V. ATTILA felvétele

6. A Csőd-hegyen tömegesen fordul elő 

a nagy pacsirtafü

7. Rendszeres fészkelő a rozsdás csuk 
SZŐCS DÉNES felvétele
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kát és tengeri sünöket, amelyek még egy meleg 
vizű tengerben éltek.

A Buda-hegyen a tenger elsekélyesedésének 
folyamatát kísérhetjük figyelemmel. A szelvény 
aljának mélyebb tengeri üledéke fölfelé 
zátonymészkőbe megy át, majd efölött olyan 
meszes homokot találunk, amelyben már édes
vízi és szárazföldi csigák is előfordulnak. Ez 
utóbbi képződmény egy partközeli lagúnában 
ülepedhetett le.

Sámsonháza határában, a nehezen járható 
Oszkoruzsa-völgyben a Pásztói Múzeum mun
katársai négy éven át önkéntes középiskolás di
ákok segítségével végeztek őslénytani kutatáso
kat. Ezek során mintegy 4 tonna üledéket moz
gattak meg kézi erővel. Az egykori lagúna me
szes anyagának szitarendszeres átmosásakor 
számos gerinces állat csont- és fogmaradványát 
találták meg. Krokodilok, kígyók, vakondfélék, 
mókusok, pelék, hörcsögök és patások megkö
vesedett leletei is előkerültek. Közülük a kroko
dilok valószínűleg ekkor fordultak elő utoljára 
hazánk területén. Jelenlétük fontos éghajlatjelző, 
mivel ezek a hüllők jelenleg csak ott élnek, ahol 
az évi középhőmérséklet legalább +14,2 Celsius- 
fok, a leghidegebb hónap középhőmérséklete 
pedig fagypont feletti, legalább 5,5 Celsius-fok.

A Kis-Zagyva völgyében és a völgyet 
körülölelő dombok élőhelyei a több évszázados 
emberi tájhasználat nyomait is magukon viselik. 
A helybeli lakosság (magyarok és a betelepült 
szlovákok) a patakot kísérő ligeterdőket, illetve 
a dombok tölgyeseit kivágva legelőhöz, kaszáló
hoz és szántókhoz jutottak, míg a délies lejtőkön 
szőlő- és gyümölcskultúrát honosítottak meg.

MOCSÁRI CSORBA, FÜRTÖS 
ZORGOFU

A vízfolyást egykor kísérő ligeterdőkre már csak 
kisebb maradvány-fűzfacsoportok emlékeztet
nek. A jórészt másodlagosan, kaszálással kiala
kult sédbúzás mocsárrétek a völgy északi részén 
maradtak meg. Képüket a gyepes sédbúza zsom- 
békjai határozzák meg, amelyek szinte mindig 
magas sásosokkal, rekettyefüzes foltokkal alkot
nak mozaikot. Jellemző védett növényfajuk a 
kétméteresnél is magasabbra növő mocsári csor- 
bóka, de más magas kórós növényfajok, így az ör
ménygyökér és a kövér aggófű is megjelenik ben
nük. Az utóbbi fajok a mocsárrétekről átteleped
ve a szomszédos, szárazabb gyepekben, parla
gokon is meghonosodtak. A völgyfenék rétjein 
ritkán, de előfordul a hazánktól északabbra gya
kori mocsárréti növény, a pompás, kékeslila vi
rágú réti gólyaorr.

Európa nyugati részén kipusztulás fenyegeti 
a Kárpát-medencében még gyakori nagy tűzlep- 
két, amellyel területünk bármely mocsárrétjén 
találkozhatunk. A fészkelő madárközösségek 
jellemző fajai a sárga billegető és a rozsdás csuk, rit
kább a réti tücsökmadár. A fokozottan védett haris 
is költ a völgyben; csapadékosabb években még 
a számára nem eszményi szárazabb gyepekben 
is megjelenik. A magas sásosok ritka fészkelője a 
szintén fokozottan védett hamvas rétihéja, de né
hány éve a párok csupán „átnyaralnak", és ed
dig ismeretlen ok miatt nem költenek.

A völgyet kísérő dombok felszínét jórészt me

szes üledékes kőzetek borítják, amelyeknek a la
za szerkezete, mállékonysága elősegítette a talaj
képződést és a beerdősülést. Eredeti növényta
karójukat cseres és melegkedvelő tölgyesek, az 
északi oldalakon gyertyános-tölgyesek alkották. 
Az erdők kiirtása után legelőként, valamint 
szőlő- és gyümölcstermesztésre használták a vi
déket, majd a művelés felhagyása után részben 
erdősítették, részben átengedték a természetes 
növényzetfejlődési folyamatoknak. Az akác- és 
/ekefe/enyő-ültetvények élővilága nagyon elsze
gényedett, viszont a visszaerdősült fás legelők 
és a gyepekként fennmaradt élőhelyek nagy bi
ológiai változatosságnak adnak otthont.

A legértékesebb élővilágot a Sámsonháza fölé 
emelkedő Csűd-hegyen, főleg annak a laj- 
tamészkővel fedett részein figyelhetjük meg. A 
több évtizede - helyenként egy évszázada - fel
hagyott szőlők és gyümölcsösök helyén fél
száraz irtásrétek jöttek létre. Ezeket kaszálták és 
legeltették, de az utóbbi időben már egyáltalán 
nem hasznosítják. A hegy gerincén manapság is 
jól látható a művelés idején kihordott kövekből 
álló sánc (obala), amely az élővilág átmentésé
ben és visszatelepülésében fontos szerepet játsz
hatott. A kősánc szikláin a mészkősziklagyepek 
jellegzetes fajai (sárga kövirózsa, kövi fodorka) él
nek, de elsősorban itt találkozunk az erdei szel
lőrózsa messziről fehérlő telepeivel is.

Az irtásrétek uralkodó pázsitfüve a tollas szál- 
kaperje, amelynek szerepét nagy foltokban átve
szi a fogtekercs nevű mediterrán fű. A legseké
lyebb talajú, legszárazabb részeken a kardos 
peremizs, illetve a sziklai sás alkot nagy állomá
nyokat. A félszáraz irtásrétek úgynevezett sze- 
gélyesedése során az erdőszegélyeken magas 
kórós és sarjtelepképző növények jelennek meg 
nagy egyedszámban. A Csűd-hegyen ilyen faj 
például a szarvaskocsord és a buglyos zanót. Nagy 
mennyiségben tenyészik a bíboros kosbor, amely

nek nemrégiben a majomkosborral alkotott - ed
dig hazánkban csak a Dél-Dunántúlról ismert - 
hibridjét is sikerült megtalálni. A leánykökörcsin 
kis állománya a gerincközeli, nyíltabb gyepben 
él, és itt-ott megjelenik az erdei borkóró is. A 
szőlőművelés idejére emlékeztet a kivadult kék 
nőszirom. Értékes növények.a pontuszi-pannon 
csuklyás ibolya, a mediterrán sárga iglice és 
patkócim, valamint a Cserhátban egyébként ritka 
fürtös zörgőfű.

Hajdan a Csűd-hegyen termesztésbe vonták a 
manapság már védett házi berkenyét; elszórtan 
különböző korú példányai még mindig megta
lálhatók. A sámsonházai szlovákok körében az a 
szóbeli hagyomány él, hogy a berkenyefa akkor 
kezd teremni, amikor meghal, aki ültette. Ennek 
a mára feledésbe merült gyümölcsnek a Cserhát 
meszes vidékein jelenleg is szerepe lehetne a 
külterjes termesztésben.

RABLÓPILLE, ERDEI PACSIRTA, VIDRA 
Gazdag a hegy állatvilága is. Egyik jeles képvi
selője a recésszárnyúakhoz tartozó, sárga-fekete 
színezetével feltűnő rablópille. Rokonát, a fogólá
bú fátyolkát már ritkábban pillanthatjuk meg, ál
talában valamely magasabb növényen ülve vár
ja zsákmányát. A hegyen él a Közép- és Dél-Eu-

Legelökön, kaszálókon él a védett agárkosbor 

NAGY CSABA felvétele

répában szűk területen előforduló magyar da- 
rázscincér egyik legnagyobb hazai állománya. A 
bogárfaj lárvája a dárdahere gyökérzetében 
fejlődik, majd nyár közepi rajzása idején a kifej
lett rovart tápnövénye virágzatán láthatjuk, 
amikor is a terület leggyakoribb cincére.

A kutatások több mint hatvan nappali lepke
faj itteni jelenlétét mutatták ki, ami felér egyik
másik nyugat-európai ország teljes nappalilep-
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A Kis-Zagyva völgyének kiemelkedően értékes faja a fokozottan védett, bennszülött pannon gyík 
BÉCSY LÁSZLÓ felvétele

ke-faunájával. A védett fajok közül a lóro
mon fejlődő ibolyás tűzlepkét, a szilfán élő szil- 
fa-csücsköslepkét és a pillangósokhoz kötődő 
északi boglárkát említjük meg. A Csűd-hegyen 
nem, de a Kis-Zagyva völgyét körülvevő 
dombvidéken több helyütt is nagy állomá
nyokban díszlik a homoki baltacim. Ennek táp- 
növényközösségében értékes lepkék élnek, 
amilyen a viszonylag gyakori Therzitész- 
boglárka és a jóval ritkább, a Kárpát
medencétől csak keletre és délre terjedő bar- 
nabundás boglárka.

A főbb zoológiái értékek közé tartozik fo
kozottan védett, bennszülött hüllőalfajunk, a 
pannon gyík, madártani szempontból pedig 
az erdei pacsirta költése érdemel figyelmet.

A Buda-hegy (és nyúlványa, a Mitereli- 
dűlő), a Vár-hegy, valamint a Márkháza 
körüli dombok szintén kiemelkedő biológi
ai értéket képviselnek. Sajnos, az akác 
mind az erdőkben, mind a gyepekben in
tenzíven terjed. Megfékezésére csak az 
utóbbi években tettek kísérletet a tájvédel
mi körzetben.

A Kis-Zagyva halfaunája nem túl gazdag. 
Vágó- és kövi csík, szivárványos ökle, fenékjáró 
küllő és domolykó él benne, rájuk vadászik a 
rendszeresen megfigyelhető vidra. Rejtett éle

KÖNYV-TÁR
Múltőrző szigetek - a jövőnek
Dr. Tóth Albert szerkesztésében:
A KUNHALMOKRÓL - MÁS SZEMMEL

tet él a víztükör alatt gerinctelenek után kuta
tó közönséges vízicickány.

Nagyobb települések annak ellenére sem 
alakultak ki a völgyben, hogy helyenként tá
gas katlanná szélesedik. Sámsonháza, 
Luciáivá és Márkháza lakói zömmel szlová
kok, Kis- és Nagybárkányban pedig nagy
részt magyarajkú lakosság él. A szlovákok 
büszkén vallják, és féltve őrzött dokumentu
mokkal bizonyítják, hogy 1870-ben épült 
templomuk egyházának Kossuth Lajos volt a 
főfelügyelője. A legeltetéses gazdálkodásnak 
leginkább az elszórtan kialakult tanyák, a 
puszták feleltek meg. Közülük Kis- és 
Nagykeresztúr napjainkra hagyományait 
őrző, takaros, önálló településsé fejlődött. A 
jelenleg vadászházként használt Krakkó- 
puszta közelében gazdálkodástörténeti jelen
tősége miatt természetvédelmi oltalom alatt 
áll az erdei tisztáson kialakított régi „tánc
tér". A környező puszták lakói itt tartották az 
aratási ünnepségeket és a majálisokat. Az el
egyengetett terület körül tizenegy idős fa, öt 
bükk és hat kocsánytalan tölgy őrködik.

DR. FANCSIK JÁNOS 
-KARMOS KRISZTIÁN 

-DR. HÍR JÁNOS

A síksági tájainkból jól kiemelkedő magaslatokról, a 
kunhalmokról mint régészeti és kultúrtörténeti 
lelőhelyekről kisebb könyvtárnyi szakirodalom áll 
rendelkezésre. A kötet szerkesztőjének, dr. Tóth Al
bert főiskolai tanárnak az érdeme, hogy 
felismerte: ezek az emberkéz 
formálta tájelemek a magyar 
táj több ezer évvel ezelőtti élő
világának őrzői. A mezőgazdál
kodás kemény szorítása ellenére 
olyan növény- és állatfajok, vala
mint társulások maradtak fenn 
ezeken az élőhelyeken, amelyek a 
kunhalmok megépülése óta eltelt 
hatezer esztendő kezdetének ter
mészeti képét mutatják.

A mesterségesen keletkezett kunhal
mok tehát nem egyszerűen részesei az orosz-ukrán 
sztyepvidéktől a Fertő tóig húzódó halomláncolat
nak, hanem szigetszerű menedékei a magyar Alföld 
legnagyobb részét egykor borító löszpusztagyepek 
maradványainak. Tájképi, felszínalaktani vizsgálatok 
mellett rétegtani, talajtani, paleoökológiai és sziget- 
biogeográfiai kutatások kezdődtek, amelyekbe több 
százan kapcsolódtak be. Elkészült a számítógépes 
adatbázis is, amelyben tizennégy megyéből összesen 
ezerhatszáznegyvenkilenc kunhalom adatait rögzí
tették. A program igen sikeresnek bizonyult, s e hé
zagpótló, olvasmányos kötet egyfajta summázata az 
eddigi munkának.

A százkilencvennégy oldal terjedelmű, sok színes 
képpel illusztrált munka tanulmányok füzére, ame
lyek egy-egy jelesebb kunhalomnak vagy egy-egy tér
ség földpiramisainak a szakszerű bemutatására vál
lalkoznak. A huszonegy szerző munkájában kirajzo
lódó ív a talajtani vizsgálatoktól a geomorfológiai, te
reptani kutatásokig terjed. Számos újdonságot vonul
tatnak fel azok az összeállítások, amelyek a növény
ökológiai kutatási programokba kínálnak betekintést. 
Az egykori löszpusztagyep- és erdőssztyep-vegetáció 
őrzői képet adnak az utókornak az egykori fajmintá
zatról, társulási viszonyokról. Sajnos, nemritkán sé
rült vagy éppen töredékes állapotban adnak otthont 
jégkorszak utáni, xeroterm (melegkedvelő és 
szárazságtűrő) reliktum társulásoknak. Érdekes a Ti
sza mentén, a Tiszántúlon kiválasztott huszonnégy 
kunhalom rovarökológiai vizsgálata, amely egyenes
szárnyúak populációdinamikai elemzéséről számol 
be szigetbiogeográfiai nézőpontból. Ez a fejezet is - 
mint maga a kötet - azt sugallja, hogy a még megma
radt kunhalmok a kiemelkedően megőrzendő termé
szeti értékeink sorába tartoznak, amelyek további 
munkát adnak a kutatóknak is. Még akkor is, ha a ter
mészet erői nem mindenhol segítik a természetvéde
lem törekvéseit, hiszen például a gyomosodás, a gén
készlet leromlásának veszélye vagy éppen a rosszul 
értelmezett mezőgazdálkodási érdekek nehezítik al
földi földpiramisaink megőrzését. Megóvásuk közös 
kötelességünk, amelynek valóra váltásában nélkülöz
hetetlen ez a forrásértékű könyv. G. M.
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véli, de szívesen tanyázik a turjános területeken is. Mivel legtipikusabb élőhelyei, a ¡égkorszaki 
rétek szinte már alig fordulnak elő hazánkban, ezért mind gyakrabban fészkel mezőgazdasá

Az akár 40-45 centiméteres testhosszúságot is elérő vörösesbarna tollruhás ragadozó nem tartozik a gyakori fajok kö
zé. Mindössze száz-kétszáz párja él nálunk. Jobbára a Dunántúl (Hanság, Kis-Balaton, Sárrét), valamint a Duna-Tisza 
köze (Kiskunság, Ocsa) és a Tiszántúl mocsaras, zsombékos, helyenként fűzbokrokkal tarkított, ritkásan benőtt rétjeit ked- 

;i reliktum jellegű, vizenyős 
mezőgazdasági területeken, elsősorban 

gabonatáblákban, ritkábban lucernaföldeken. A vágómadár-alakúak (Accipitriformes) rendjébe, közelebbről a vágó
madárfélék (Accipitridae) családjába tartozó faj április elején érkezik vissza hosszú vándorútjáról. Költőhelyének kivá

lasztása után megkezdi látványos nászrepülését, majd a párok egymásra találása után hozzáfog a fészek építé
séhez. Nem tartozik a tartós fészket építő mesterek közé, ezért a gyakran zsombékra telepített, száraz, vékony 

növényi hajtásokból készülő tanyahelyét minden esztendőben újra kell építenie. Az „anyagbeszerző" a 
hím, míg párja az építkezéssel bíbelődik. A tojó május közepén rakja le négy-öt tojását, és mintegy egy 

hónapos kotlás után a fiókák öthetes korukban hagyják el a biztonságos menedéket. A hím gondos
kodik a fészeklakók ellátásáról; apró gerinceseket, nagyobb rovarokat zsákmányol a számukra. A 

magasabb növényzetből azonban a tojó nem láthatja a hím érkezését, ezért hangadással jelzi, 
hogy megérkezett az eleség. Ekkor a tojó a levegőbe emelkedve veszi át csőrébe a finom fa

latokat. Amikor a fiókák már kikeltek, az egyre éhesebb apróságok ellátásáról már kerten 
gondoskodnak. Szeptemberre a fiatalok is megerősödnek, önállósodnak, és a felnőtt ma

darakkal együtt kerekednek fel a hosszú útra. Az afrikai Szenegáltól Etiópiáig keres
nek átmeneti szálláshelyet az itthoni tél idejére.

A hamvas rétihéja Európában szinte mindenütt épít fészket. Ázsiában a Jenyiszej-fo- 
lyóig jegyzik előfordulását. Ragadozó életmódjából eredően élőhelyén a kisebb 

testű gerincesek fontos állományszabályozója. Noha az európai állományát hu- 
szonhatezer-negyvenkétezer párra becsülik, nálunk már 1 954 óta védett. A

G. M

magyar Vörös könyv az aktuálisan veszélyeztetett fajok között tartja szá
mon. Tipikus élőhelyeinek védetté nyilvánítása, a természetbarát 

mezőgazdálkodás szélesebb körű meghonosítása, a térség ked
vező vízellátása, valamint a zavarásmentes fészkelés megte

remtése állománygyarapodásának az előfeltétele. A faj 
fokozottan védett, pénzben kifejezett értéke 250 ezer 
forint.



HAT KILOMETER A VULKÁNOK FÖLDJÉN

Időutazás a 1:1a

Egykor ilyen pincékben tárolták a bort ARCHÍV felvétel

A szigligeti halmok szelíden bontják meg a 
Tapolcai-medence messze földön híres 
„klasszikus" tanúhegyeit (a Badacsonyt és 

a Szent György-hegyet) körülvevő láprétek sík
ját. Maga a település annak a kevés tóparti 
üdülőhelynek az egyike napjainkban, ahol az 
Ófalu - keskeny, kanyargós utcáival és felújított 
parasztházaival - még méltó maradt egy régóta 
lakott táj hajdani szépségéhez.

Az egykori vulkanizmus emlékeiről idősebb 
Lóczy Lajos 1913-ban így írt: „Mindegyik bazalt
hegy megérdemli, hogy részletesen foglalkozzék vala
ki tulajdonságaikkal. Szigliget, Tihany, Monostor
apáti környékének tufavulkánjai, temérdek erupcziós 
kürtőikkel, tüzetes morfológiai, petrográfiai és vulka- 
nológiai vizsgálatra érdemesek."

Jómagam egyetemistaként számtalanszor el
látogattam a sziklafalakhoz, felhagyott kőfej
tőkhöz. Szinte mindig más útvonalat jártam be, 
így alaposan megismertem a környéket. A ta
pasztaltak arra a felismerésre késztettek, hogy a 
földtani, a vulkanológiai és a felszínalaktani ér
tékek mellett ez a táj ideális helyszíne lehet egy 
természeti, kultúrtörténeti és néprajzi értékeket 
is bemutató tanösvénynek. Diplomamunkám 
végén le is írtam ezt, s makacsul bíztam benne, 
hogy elképzelésem egyszer megvalósul.

Az események tavaly ősszel gyorsultak fel. A 
balatonalmádi Bauxitkutató Természetjáró Sport
egyesület e tanösvény tervével elindult a Tetra 
Alapítvány pályázatán. A próbálkozást siker 
koronázta, s az elnyert támogatásból, páratlan 
összefogás eredményeként, az idén májusban 
megnyithattuk a Kamon-kő Tanösvényt. A nép
rajzi és régészeti témájú táblák szövegét a 
veszprémi Laczkó Dezső Múzeum, míg a földtani 
témájú táblák egy részét a Magyar Állami Föld
tani Intézet szakemberei írták. A növény- és ál
latvilág érdekességeiről, valamint az egykori 
vulkanizmusról a Balaton-felvidéki Nemzeti 

Park Igazgatósága munkatársai adtak tájékoz
tatást. A szerzők mindegyike társadalmi mun
kában dolgozott.

A hat kilométer hosszú, kék T betűvel jelzett 
útvonal a szigligeti templomtól, a Vár-hegy 
oldalában lévő parkoló közeléből indul, s a ké
nyelmes tempójú, pihenőkkel megszakított 
két-három órányi barangolás után ugyanide ér
kezik vissza. Az első számozott tábla a több 
mint negyven éve védett Ófalu egy csendes 
zsákutcájában, nádfedeles házak szomszédsá
gában áll. A falu alapításáról, építészetéről és a 
házak jellegzetes oromdíszeiről tájékoztatja az 
érdeklődőket.

A település keleti szélét megközelítve a XIII. 
században épült avasi templom romjaihoz érke
zünk. A plébániát feltehetően az Atyusz nemzet
ség építette egy római épület maradványaira. A 
részletekről ásatási térképek adnak tájékozta
tást. A következő állomás már az erdőben, pon
tosabban annak a szélén, egy felhagyott homok
bányában várja a túrázót. A többnyire füg
gőleges falakat az egykori Pannon-beltenger 

A csupasz sziklafalak védett növénye a májvirág

üledékei alkotják. Vastagságuk a Kisalföldön és 
az Alföldön a több ezer métert is elérheti. Ez az 
egykori tó - elzártságával és kiédesedő vizével - 
évmilliókkal ezelőtt több, kizárólag itt előfor
duló fajnak adott otthont. Egyikük a legendás ti
hanyi kecskeköröm, amely a beltenger jellegzetes 
kagylófaja volt. A homokfal manapság fokozot
tan védett, mert színpompás tollazatú gyurgyala
gok lakják.

Egy meredekebb, rövid kaptató után a Hálás
tetőn egy öreg mezei juhar árnyékában fapado
kon pihenhetjük ki magunkat. Ugyancsak itt, a 
cseres tölgyesben helyezték el a tágabb környék 
erdőtársulásait, fás szárú fajait bemutató táblát. 
A következő ismertetőt a domb keleti gerincén 
továbbsétálva Szigliget egyik különlegességé
nek közvetlen közelében találjuk. Ez a látvá
nyosság nem más, mint egy örökzöld, mediter
rán cserje, a szúrós csodabogyó. Itt, Szigligeten és 
a Keszthelyi-hegységben húzódik északi elterje-

A tanösvény egyik útszakasza a szigligeti Vár-heggyel

dési határa. Ennél a pihenőnél ismerhetjük meg 
az erdő és a csupasz sziklafalak változatos lágy
szárúit, a védett májvirágot, az északi fodorkát, az 
erdőszélek két tavaszi növényét, az epergyöngyi
két és a sárga tyúktaréjt, valamint az élőhelyeiket 
veszélyeztető, távoli földrészről behurcolt kana
dai aranyvessző káros hatásait.

Innen már csak pár lépésre van a tanösvény 
leglátványosabb megállója, a Rókarántó kis 
dombja feletti kilátópont, ahonnan szép panorá
ma nyílik a Balatonra és a Badacsonyra. Itt két 
tájékoztató tábla van. Az egyik a tó és a partján 
élő emberek kapcsolatának történetéről szól. 
Megtudhatjuk, hogy a korabeli balatoni halászat 
fő idénye a tél volt. A kifogott halat ekkor to
vább lehetett tárolni, a befagyott tavon pedig 
könnyebb volt szállítani. Az is kiderült, hogy a 
fakutyázás szokása erről a vidékről származik.

A kilátópont másik táblája a Balaton kialaku
lásáról közöl ismereteket. Legnagyobb tavunk 
nem a Pannon-beltenger maradványa. Az első 
kisebb, nyílt vízfelületek a tektonikus süllye- 
dékekben (amelyeket valószínűleg a szélerózió 
is mélyített) mindössze tizenötezer éve, a jég
korszakokat követően jelentek meg. A nyugatról 
keletre folyamatosan kialakuló, különálló ta
vacskák ötezer éve alkotnak többé-kevésbé egy
séges vízfelületet, amelynek szintje a jelenlegi
hez képest plusz hat és mínusz egy méter között 
ingadozott. Ugyancsak érdekes adat, hogy a tó 
medrében felhalmozódott iszap térfogata mint
egy másfélszerese a vízének.
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érte el a felszínt. A Pannon-beltenger ekkorra 
már nagyjából elmocsarasodott, feltöltődött. A

Kilátás a Balatonra

A Rókarántó feletti dombról 

megpillanthatjuk a Badacsonyt

A szúrós csodabogyó 

északi hatóra Szigliget és 

a Keszthelyi-hegység

Felvételek a NEMZETI PARK 

képgyűjteményéből

A tanösvény nevét adó 

Kamon-kó

■

Az avasi templom

A szomszédos völgy talpára leereszkedve rö
vid séta után érkezünk meg a tanösvénynek ne
vet adó Kamon-kő sziklafalához, amely a há
rom-négy millió évvel ezelőtt aktív tűzhányók 
emlékeit őrzi. A forró, bazaltos magma a törés
vonalak mentén, az idősebb kőzeteken - köztük 
az említett pannon üledékeken - „átfurakodva" 

még mindig viszonylag nagy nedvességtartal
mú, laza üledékekkel találkozó kőzetolvadék 
robbanásos kitörések formájában, milliárdnyi 
darabra „szakadva" került a felszínre, s lapilli- 
tufa, lapillikő formájában vált kőzetté. Döntő 
mértékben ez alkotja a Kamon-kő anyagát.

A tűzhányók többségét ezután csendesebb - 
lávaszökőkutakat, salakkúpokat létrehozó, de 
leggyakrabban lávaöntő - működés jellemezte. 
(Szigliget környékén viszont szinte kizárólag a 

robbanásos vulkanizmus emlékeivel találkozha
tunk.) A változatos vulkáni képződmények be
fedték a pannon üledékeket, s megvédték a le
pusztulástól. Az ilyen felszínformák tanúsítják, 
hogy egykor hol húzódott az eredeti felszín, 
ezért ezeket tanúhegyekként említi a szakiroda
lom. A Kamon-kő impozáns feltárásában azok a 
- sokszor több száz méteres mélységből feltépett 
- idősebb kőzetek (szilur pala, permi vörös 
homokkő stb.) darabjai is megfigyelhetők, ame
lyek jól jelzik az egykori robbanások erejét.

A dombtetőről leereszkedve az erdő széléről 
gyönyörű kilátás nyílik a Vár-hegyre. Itt áll az 
utolsó tábla, amely a vidék egykor legjelen
tősebb tevékenységének és jövedelemforrásé
nak, a szőlőtermesztésnek a történetét foglalja 
össze. Megtudhatjuk például, hogy a „klasszi
kusnak" tartott jelenlegi balatoni fehérborszőlők 
csupán a XIX. század végén pusztító gyö- 
kértetű-fertőzést („filoxéravészt") követően ter
jedtek el. Addig a szigeti, a sárfehér és a juhfark 
leve került keverten a hordók mélyére. Ófalu 
szép házai közé innen csupán öt-tíz percnyi sé
tával érkezünk vissza.

KORBÉ1Y BARNABÁS
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VILÁGJÁRÓ

Mták felszerelését

él-Ázsia földtani felépítése - a terület ha
talmas kiterjedése ellenére - viszonylag 
egyszerű. Legősibb része a Dekkán- 

magasföld, másik szerkezeti eleme az 
Eurázsiai-hegységrendszer, amelynek fiatal 
lánchegysége a Himalája. A név szanszkrit ere
detű, magyarul a „hó hazája". A hatalmas 
hegyvidék az Indus áttörésétől a Brahmaputra 
völgyéig terjed. Hossza tehát több mint két
szerese az Alpokénak, eléri a kétezer-öt
száz kilométert, míg a szélessége mintegy 
háromszáz kilométer. Kialakulását az 
észak felé sodródó Dekkán (a 
Gondwana-ősmasszívum darabja) 
okozta, amikor a földtörténeti har
madidőszakban a Tibeti-masszí
vumra torlódott.

A hegységképződés az oli- 
gocénban érte el a tetőfokát, és az
óta is tart. A hegy emelkedését 
nemcsak a csúcsok magasságá
nak növekedése, hanem a gyako
ri földmozgások és a folyók ál
landó mederifjodása is bizonyít
ja. A hegység tíz csúcsa emelke
dik nyolcezer, további harmincegy 
pedig hétezer méter fölé. A Magas- 
Himalája gerincét idős kőzetek - 
gneisz, gránit és kristályos palák - 

építik fel. Csupán néhány csúcs, köztük a 
Szagarmata térsége viseli a Thetys-üledék sap
káját. A Himalája délről észak felé haladva 
négy övezetre - a Taraira, a Szivalikra 
(Siwalikra), az Alacsony- és a Magas-Himalá- 
jára - tagolódik.

Dél-Azsia éghajlatát a trópusi monszun sza
bályozza. Télen a Közép-Azsiából délre áram
ló hideg légtömegek a Himaláján átkelve szá
raz szélként ereszkednek a Dekkán felé. Má
justól megfordul a szél iránya, azaz októberig 
az Indiai-óceán felől fúj a párás, esőt hozó szél. 
Június és szeptember között hullik az ezerkét
száz milliméternyi éves csapadék nyolcvan 
százaléka. Ezután újra eső-, illetve hómentes 
időszak következik.
Az időjárás 
igazá
ból

sadalom
1976-ban

kérésére 
hívtak 

kétféie-
Aépp érkezhet-

csupán tavasszal (áprilisban-májusban) és 
ősszel (szeptember végétől) alkalmas egy-két 
hónapig a magashegyi túrázásra, a természeti 
értékek felderítésére.

Héttagú csapatunk az ország fővárosából, 
Katmanduból indult Földünk legmagasabb 
pontja, a nyolcezer-nyolcszázötven méterre 
magasodó, a térképen általában Mount Eve
restként jelölt hegyóriás területén kialakított 
nemzeti parkba. Nevét Sir George Everest an
gol katonai térképészről kapta. A tibeti szó
használatban Csomolungma a neve, nepáli 
nyelven Szagarmata, amely magyarul az „ég
bolt feje". A név találó, hiszen 1953-ban az új- 
zélandi Edmund Hillary és társa, Tenzing 

Norgay serpa hegyi vezető valóban a vi
lág tetejére jutott fel. Azóta számta

lan sikeres és sikertelen próbál
kozás során ezernél is többen 

ostromolták a csúcsot.
A százhuszonnégyezer 
hektáros nemzeti park

ba, amelyet a nemzet
közi hegymászó-tár-

NEPÁL ÉSZAKI HATÁRÁN
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nek az érdeklődők. Jiri városáig közúton, tö
megközlekedéssel lehet eljutni. Onnan már 
„csupán" négy-hat napos gyaloglás a kétezer- 
nyolcszázötven méteres magasságban fekvő kis
város, Lukla. Az ösvényen mindig nagy a forga
lom, mert a magasabban fekvő térségekbe a 
rizstől a sörig, a benzintől a bádoglábasig gyalo
gosan, illetve háton szállítanak mindent. Egy- 
egy erősebb férfi akár száz kilogrammnyi terhet 
is cipel (találkoztunk turistát a hátán szállító te
herhordóval, a kerekes széket egy másik vitte). 
A jakokra kétszer ennyi terhet pakolnak, ám jó
val lassúbb járásúak.

Lukla repülővel is megközelíthető. Amikor az 
időjárás megengedi, kis utasszállító géppel vagy 
helikopterrel alig egy óra alatt juthat fel a pénze
sebb turista. Innen már csak egy ugrás, vagyis bő 
egynapi gyaloglás a Szagarmata Nemzeti Park 
határa, ahol fegyveres katonák ellenőrzik a 
belépőket és az engedélyeket. A térségben néha 
az Alpokban érzi magát ember, miközben német 
vagy francia csoportokat kerülget. A látogatók 
fele a szeptember végétől november elejéig tartó 
hathetes szezonban érkezik. Ma már a múlté a ti
beti (kínai) határ mentén élő serpa törzsek évez
redes hagyománya, amely szentként tisztelte az 
égre törő hegycsúcsokat, és még a XX. század 
első felében is istengyalázásnak tekintette a meg
hódításukat. A Föld tíz legszegényebb országa 
között számon tartott nepáli királyságnak jó ide
je a turizmus a legfontosabb bevételi forrása.

A védett terület legalacsonyabb pontja két- 
ezer-nyolcszáz méter magasan van. A Szagar
mata lábához további négy-hét napos gyaloglás 
és akklimatizáció után, a legismertebb serpa te
lepülés, Namche Bazaar és Tengpoche kolosto
rának érintésével juthatunk el. A hegymászók 
alaptáborába vagy a Kala Patar 5545 méter ma
gasan fekvő csúcsához már csak a kitartóbbak 
kapaszkodnak fel.

Igazi természetvédelmi kezelésnek vagy tájé
koztatásnak nyoma sincs. A nemzeti park első
sorban a havas hegyek, a káprázatos földtani 
képződmények és a fantasztikus színek látványá
val nyűgözi le az ideérkezőket. A néhány kiépí
tett útvonal kivételével nincs lehetőség a magas
hegység páratlan, ám fajokban nem túlságosan 
gazdag növény- és állatvilágának a megismerésé
re. A természetvédelmi szolgálatot is ellátó kato
naságnak a turisták őrzése, ellenőrzése, illetve az 
elrettentés a fő feladata. A látvány azonban min
denért kárpótol. Szinte karnyújtásnyira fúródik az 
ég felé a nyolcezres Lhotse, az alacsonyabb 
Nuptse (7879), távolabb a Pumori (7145), valamint 
a fantasztikus formájú Ama Dablam (6856 méte
res) csúcsa, az örök hó és jég birodalma.

ÖRÖKZÖLD TÖLGYEK, SZIKLASIVATAG 
A Szagarmata Nemzeti Park nyugati oldalához 
illeszkedik a Makalu-Barun Nemzeti Park, 
amelyhez észak felől a tibeti Qomolangma Ter
mészeti Rezervátum kapcsolódik. A két nepáli 
és a tibeti rezervátum Ázsia talán legnagyobb 
kiterjedésű védett területe. A Makalu-Barun 
Nemzeti Park, noha környezeti, ökológiai adott
ságai hasonlóak a másik nemzeti parkéhoz, de 
elzártsága és zavartalansága miatt lényegesen 
elevenebb természeti képet mutat.

Ezúttal is Lukiából indultunk a nemzeti park 
felfedezésére. Makalu környékét csak néhány 
esztendővel ezelőtt nyitották meg az idegenfor
galom előtt, így a védett területen még nincse
nek kiépített gyalogösvények, hiányzik az inf
rastruktúra, és a látogatóknak mindent (élelmi
szert, sátrat, ruházatot, főző- és mászófel
szerelést, benzint stb.) magukkal kell vinniük. 
Természetesen a hulladék, a szemét visszaszállí
tásáról is gondoskodniuk kell!

A magashegységi vezetőkkel és serpa teher
hordókkal csak a szükséges engedélyek előzetes 
beszerzése és a belépőjegy megváltása után in
dulhattunk el. A településtől keleti irányban ha
ladva egyhetes gyaloglás után érkeztünk meg az 
átlagos turisták számára is elérhető, 6470 méter
re magasodó Mera csúcsára. Ehhez előbb - 
mintegy bemelegítésként - a 4800 méteren hú
zódó Zatrwala-hágót is meg kellett másznunk. 
A folyamatos felfelé kapaszkodás és a nagy ma
gasság nagyon sok energiát fogyasztott, és sok 
vizet igényelt.

A gerincen süvítő, jéghideg szeleket, valamint 
a fagyokat szinte csak a Saussurea graminifolia fe
hér virágai élik túl. A szélvédettebb borókások 
között a tibeti királyfogoly (Tetraogallus tibeta- 
nus) csoportjai szedegettek. Annyira szelídek, 
hogy szinte kézzel fogható távolságra megköze
líthettük őket.

Lukla magasságában még örökzöld tölgyeket, 
borókás-nyíres fenyveseket, indiai bokrétafát, 
azáleákat, helyenként bambuszerdőket talál
tunk. Feljebb kapaszkodva, főként a nedvesebb 
térségekben már csupán hat-nyolc méter ma
gasságot elérő havasszépék, rododendronok al
kottak összefüggő, ám alacsony növésű erdőzó
nát. Összesen több mint harminc fajuk fordul 
elő a nepáli hegyvidéken. Márciusi-áprilisi vi
rágzásuk a hegyvidék legszebb látványossága.

A havasszépék törzsét, ágait vastag moharé
teg borítja. A cserjék alatt különböző, színesebb
nél színesebb fácánfajok bujkáltak, szedegettek. 
Az erdő gyepes foltokkal tagolt részein került 
szem elé az ország kék színű nemzeti madara, a 
himalájai fényfácán (Lophophorus impejanus). 
Azokban a magasságokban (négyezer méter fe
lett), ahol a zárt fenyőerdőket sziklagörgetegek
kel tagolt virágos rétek, kiterjedt borókás-bokro
sok váltják fel, élnek a vérfácánok (Ithaginis cru- 
entus) kisebb csoportjai. Az őszi időszakban, 
amikor e színpompás madarak vedlenek, szinte 

röpképtelenné válnak. Ezt használják ki azok az 
alkalmi teherhordók, akik az ország távoli 
részeiről költöznek a térségbe, hogy jól fizető al
kalmi munkát vállaljanak. Csúzlival szinte haj
tóvadászatot rendezve ejtik el a vacsorára valót, 
nem törődve a nemzeti parki tiltásokkal vagy a 
serpa hagyományokkal. Egy helybeli nem emel
ne kezet egyetlen élőlényre sem!

A Zatrwala-hágótól egynapi csúszkálásokkal 
tarkított ereszkedés után értük el a Hinku Khola 
folyó háromezer méteren futó völgyét. Közben, 
újra átszelve a páratlan szépségű hangarózsa- és 
fenyőerdőket, a ritka muntyákszarvassal (Muntia- 
cus muntjak) találkoztunk. A folyó mentén felfe
lé haladva megfigyelhettük a himalájai vízirigó 
(Cinclus pallasii) víz menti, víztükör alatti bo
hóckodását. Élettevékenysége, fészkelése és táp
lálkozási szokásai nagyon hasonlítanak európai 
fajtársáéhoz, azonban a tollruhája teljesen barna

színezetű. A szerencsések hasonló élőhelyeken 
találkozhatnak az egyik legszebb himalájai ma
dárral, a havasi töccsel (Ibidorhyncha struthersii).

VÖRÖS MACSKAMEDVE
Kivételes esetben, különösen a hegymászási/tú- 
rázási szezonon kívül, szem elé kerülhet a vörös 
macskamedve (Ailurus fulgens). A kis pandának is 
nevezett emlős szinte kizárólag a fák lombkoro
nájában tanyázik. Ott táplálkozik, ahol biztos 
menedéket és nyugalmas szunyókálóhelyet is 
talál magának.

A mosómedvéhez hasonló alakú és nagysá
gú, de színezetében eltérő vörös macskamedve 
a legszínpompásabb vadon élő emlősök közé 
tartozik. Testének a hátoldala világítón sötét 
rozsdavörös. Fejét is lágy, hosszú szőrű bunda 
borítja, emiatt a feje hegyes, és felálló füleivel 
szélesebbnek látszik, mint az a homlokrészből 
következne. Vállmagassága harmincöt-negy
ven centiméter, lábai rövidek, farkának hosszú
sága eléri a fej és a test együttes hosszát. Közis
mert rokonától, a bambuszmedvétől („pandától") 
eltérően a kétezer-négyezer méteres havasi ré
giókban él Dél-Délkelet-Ázsiában. Éjjel és nap
pal egyaránt mozoghat. Étlapján főleg gyümöl
csök és más növényi részek szerepelnek, de al
kalmanként madárfészket is kirabol. Reggelire 
szívesen fogyaszt ízletes, bő víztartalmú gyü
mölcsöt.

A folyóvölgyből folyamatos kapaszkodás 
után értük el Tangnagot, a térség egyetlen 
kőházak alkotta, állandó települését. A négy
ezer-ötszáz méteres magasságban lévő falucska

30 TermészetBÚVÁR • 2005/4.



fölé magasodik a Mera roppant tömbje, amely 
ki-kibukkan a ködpamacsok és felhőpámák kö
zül. A szélvédett kis völgymedencében, a szét
szórt házak körül tárnicsos, havasi gyopáros 
mezőket találtunk. Ezeket csupán a havasi tör
pe füzek, csikófarkok és a vérvörös Bistorta- 
félék derékig érő foltjai tagolták. A színpompás, 
sovány hegyi legelőkön leginkább jakok legel
tek. Nagy távolságra azonban még a felügyelet 
alatt álló háziállatok sem távolodtak el a 
településtől, hiszen a sziklák között bármikor 
szembe találhatják magukat a hegység csúcsra
gadozójával, a hópárduccal (Panthera uncia). 
Noha a hegyek királya elsősorban kisebb szar
vasokkal, vadjuhokkal és mormotákkal táplál
kozik, alkalmanként előfordul, hogy egy-egy 
idősebb vagy beteg háziállat eltűnéséért is 
felelős.

A MERA ÁRNYÉKÁBAN
A Tangnagnál magasabb térségekben már főleg 
törpefák és cserjék által tagolt sziklás, havasi 
gyepes növényzet található. Tavasszal és nyáron 
itt legelnek a himalájai tahr (Hemitragus jemlahi- 
cus) nőstényeinek kisebb csapatai. Ezekhez csat
lakoznak a vetélkedő hímek, illetve júniustól a 
fiatal gidák. A nyár végi, őszi időszakban hú
zódnak alacsonyabbra, és a lombos erdők há
romezer méter alatti régiójában telelnek.

Tovább emelkedve eltűnnek a fásszárúak, és

négyezer-ötszáz méter felett már főleg lágyszá
rúak és mohák alkotják a növényzetet. Folytatva 
a kapaszkodást, ötezer méteres magasságban ér
tük el az örök hó birodalmát. Itt csupán a zuz
móktól színpompás sziklákon keresgélő mada
rakat, például hajnalmadarat (Tichodroma 
muraria) vagy billegetőket figyeltünk meg. A 
levegőt havasi varjúk és szakállas saskeselyűk 
(Gypaetus barbatus) uralják. Ennél magasabbra 
merészkedni már ideális időjárási viszonyok kö
zött is kockázatos. A gyorsan változó időjárás 
pillanatok alatt hozhat sűrű ködöt vagy hóvi
hart, és éjjel a hőmérséklet akár 20 Celsius-fok- 
kal is a fagypont alá süllyedhet. Noha ebben a 
magasságban gyakorlatilag alig észlelhetők az 
élővilág nyomai (a sziklák repedéseiben meghú
zódó pókok, a szél által ideröpített kis lepkék,

valamint az átrepülő madarak kivételével), a lát
vány lenyűgöző. Hatezer méter fölé érve térkép
ként tárultak elénk a Himalája legmagasabb csú
csai. A látótávolság jóval meghaladta a száz ki
lométert, és szinte ugrásnyira magasodott kele
ten a Kanchenjunga (8598), északnyugaton pe
dig a Cho Oyu (8153 méter).

Sajnos, a tömegessé váló „ökoturizmus" foko
zatosan átalakítja a tájat, a vendéglátók életmód
ját, kultúráját, és egyre nehezebbé teszi a párat
lan élővilág megőrzését, megismerését. Először 
az időszakos tanyák, az úgynevezett teahou- 
se-ok jelennek meg. Minthogy a teafőzéshez 
szükséges fát a természetből szerzik be, egyre 
táguló körben terjeszkednek az irtásterületek. A 
legelő állatok letiporják a környező virágos réte
ket, a burgonyatermesztésre szolgáló apró szán
tóföldparcellák tovább zsugorítják a természetes 
környezetet. Az idegenforgalom növekedése a 
szolgáltatások bővítését vonja maga után, ez vi
szont újabb látogatókat vonz... Olyan folyamat 
ez, amelyet nem könnyű kordában tartani.

Hiába erős még jelenleg is a nepáli ember 
kötődése a természethez. A civilizáció térhódítá
sával egyre több veszély fenyegeti az ősi táj vi
szonylagos érintetlenségét.

DR. HORVÁTH RÓBERT
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BOTANIKAI KRONOMÉTEREK

Szirmos időmérők
A növények számos életműködésében tetten 

érhető napi ritmusosság a virágok nyílásá
ban észlelhető legfeltűnőbben és leglátvá

nyosabban. Erről az ókor óta vannak ismerete
ink. Az első tudományos igényű megfigyelé
sek azonban csak a XVIII. században születtek 
meg, és Linné nevéhez fűződnek.

RITMUSBAN A VÁLTOZÁSOKKAL
A kettős nevezéktan „atyja" és a növényrend
szertan megalkotója mindenkit megelőző ala
possággal foglalkozott azzal a jelenséggel, 
hogy a növényfajok egy részénél a virágok ki
nyílása és becsukódása a napszakok váltakozá
sához kötődik. A sziromlevelek nyílása vagy 
záródása pedig a nap néhány órájában követ
kezik be. Innen már csak egy lépés volt úgy 
csoportosítani a növényeket, hogy a virágaik 
jelezzék az idő múlását.

Bő két és fél évszázaddal ezelőtt Linné próbál
kozott meg azzal, hogy a különböző időpontban 
virító növényeket egy képzeletbeli óra számme
zejében helyezze el. A svédországi Uppsalában 
készítette el az első „virágórát", amely a város 
egyik első számú nevezetessége lett. Ez a termé
szet eleven szabadalmaként feltűnő módon fi
gyelmeztette az arra járókat az idő múlására.

Az élő kronométerben helyet kapott a baksza- 
káll, amely reggel 3 és 5 között, valamint a tik
szem, amely 8 órakor nyílt. Később mások is 
megpróbálkoztak Linné virágórájának rekon
struálásával, de az időmércék igen pontatlannak 
bizonyultak. Kiderült ugyanis, hogy a növé
nyeknek is vannak „időzónáik", mégpedig - a 
mienkétől eltérően - a földi földrajzi fokhálózat 
szélességi körei mentén is. Ezért azok a növé
nyek, amelyeket Linné a 60 fokos északi széles
ségen kialakított virágórájában júliusi virulással 
felhasznált, a mi rövidebb nappalaink következ
tében egy-két órával később nyílnak ki, és 
egy-hat órával hamarabb záródnak be.

A nagy előd példája nyomán a magyar nö
vényföldrajzban is kiemelkedőt alkotó Anton 
Kerner, a neves osztrák botanikus Innsbruckban 
(az északi szélesség 47 fokánál) tervezett virág
órát. Ezt követően az élő kronométer készítése 
számos hobbikertész kedvtelése lett Nyugat-Eu- 
rópában, és nálunk is. E célra azok a fajok a leg
alkalmasabbak, amelyeknek a virágai vagy rö
vid élettartamúak (legfeljebb néhány órán át 
nyílnak), vagy több napon keresztül hozzávető
legesen ugyanabban az időben nyílnak ki és csu
kódnak be. Ezeket általában kör alakú ágyásba 
ültetik, és a tortaszeletekre emlékeztető cikkek
be azokat a fajokat telepítik, amelyeknek a virá
gai az óraszámlap számainak megfelelően mu
tatják az időt.

A jelenség biológiai alapja a rovarmegporzású 
növények esetében az, hogy a virágok nemcsak 
szerkezetükben, illatukban és színükben alkal-
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A
zöld növények életé

nek egyik főszereplője a fény, 
amelynek energiáját felhasználva 

építenek fel szerves anyagokat vízből, 
szén-dioxidból és ásványi anyagokból. 

A fény bolygónk Nap körüli keringésének 
köszönhetően jellegzetes napi ritmusban ér
kezik hozzánk, ezért nem meglepő, hogy 

a növények életfolyamataiban is hason
ló ritmusosságot figyelhetünk meg.

Ennek tanulmányozásával meg
ismerhetjük a növények 

„időérzékét".
mazkodnak az őket látogató és megporzó rova
rokhoz, hanem ezek aktivitásának idejéhez is 
„hozzáigazítják" virágaik nyílását és/vagy nek
tár- és illatanyag-termelését, bibéik és porzóik 
beérését. Ugyanígy a szélmegporzású növények 
aprócska virágai is napi ritmust követnek. Való
színűleg a virágpor (pollen) terjedéséhez leg
megfelelőbb légköri körülményeket „keresik", 
ugyanakkor egymás virágzási idejét némileg el
kerülik.

A pázsitfüvek közül több csenkeszfaj reggel 6- 
7 óra tájban, a réti ecsetpázsit és az illatos borjúpá
zsit 7-8 óra körül, a zab 15-16, míg a tarackbúza 16- 
17 óra körül nyílik. Azoknak azonban, akik a sa
ját kertjükben szeretnének virágórát kialakítani, 
ennél sokkal tájékozottabbnak kell lenniük. Min
denekelőtt a lakóhelyükön gyakori és könnyen 
tartható növények virágnyílási időpontjáról sze
rezzenek információkat, és ezeknek ismeretében 
tervezzék meg botanikai „kronométerüket". De 
az is hasznos lehet, ha az országszerte megtalál
ható és könnyen tartható, rovarmegporzású, így 
nagyobb, feltűnőbb virágú növényeket használ
ják fel a virágóra házilagos elkészítéséhez. Ehhez 
kínál segítséget összeállításunk.

A növény neve A virágnyílás 
kezdete és vége

lóra)
Hajnalban és kora reggel nyílik:
Kotóngkóró 3 11
Salótofajok 4 10
Pongyola pitypang 5 12

Délelőtt virít:
Bürök gémorr 8 12
Pipacs 8 12
Kövér porcsin 9 11

Délben virágzik:
Mezei tikszem 12 15

Alkonyaikor és éjjel nyílik: 
Parlagi ligetszépe 18 4
Fehér mécsvirág 19 24

Ha eléggé kitartó türelmünk - és, persze, 
megfelelő kertünk - van, olyan órát is összeállít
hatunk, amely a nyári hónapokban hajnaltól 
napnyugtáig nagyjából egyórás pontossággal 
mutatja az időt. Azaz minden órához megtalál
hatjuk azt a növényt, amelynek a virágai éppen 
akkor nyílnak ki vagy csukódnak be.

„Persze, az ilyen óra szerint nem tanácsos a 
vasútra menni, mert vagy korán érkeznénk, 
vagy elkésnénk" - írja Gárdonyi Géza Mai csodák 
című művében. Ez valóban így van, és nemcsak 
azért, mert a virágok „nem állnak át" a nyári 
időszámításra, hanem mert a virítás idejét az ég
bolt derültsége vagy borultsága és a hőmérsék
let is befolyásolja.

KARMESTER: A FÉNY
A virágok nyílása és záródása bonyolult életta
ni folyamatok révén valósul meg. A sziromle
velek külső és belső sejtsorának eltérő növeke
dési üteme a hormonrendszer szabályozása

a reggeli órákig nyílnak

alatt áll. A virágzást kiváltó fény- és sötét sza
kaszok hosszúsága szerint rövid és hosszú 
nappalos, valamint fotoperiodikusan semleges 
növényeket ismerünk. A legtöbb egy- és két
éves növénynek fiatalkorában át kell esnie a 
fény és a sötétség meghatározott ideig tartó 
váltakozásán ahhoz, hogy később képes le
gyen virágozni. E jelenségnek - számos fontos 
termesztett növényünk miatt - nagy gazdasági 
jelentősége van.

A többségükben a meleg égövről származó 
rövid nappalos növények (például a rizs, a szó
ja, a köles és a gyapot) virágzásuk kiváltásához 
napi tizenkét óránál rövidebb ideig tartó megvi
lágítást igényelnek. A hosszú nappalos növé
nyek ellenben - közéjük többek között a mérsé-



Székesfehérvár virágórájo CZIMBAL GYŰLA-MTI felvétele

kelt égövi eredetű búzát, árpát, rozst, zabot, bor
sót és sárgarépát soroljuk - csak akkor fognak 
virítani, ha ennél hosszabb ideig éri őket fény.

Vannak olyan fajok is - az úgynevezett rövid 
nappalos-hosszú nappalos növények, amilyen a 
réti perje, a csomós ebír és a fehér here amelyek 
csak akkor virágzanak, ha a rövid nappalos ha

A homoki gémorr reggel A hosszú nappalos mezei Az éjszaka sötétjében bontja A közönséges párlófü kevesebb 
7 és 10 óra között nyílik tikszem csők derült időben, szirmait a kisvirágú csodatölcsér fénnyel is beéri

délben és kora délután virul A SZERZŐ felvételei

tás után tizenkét óránál hosszabb napi megvilá
gításban is részük van.

Fontos tapasztalati tény az is, hogy a fajok 
fotoperiodizmusának jellegzetessége nem függ 
össze rendszertani helyükkel, azaz egy rokonsá
gon belül is előfordulhatnak eltérő fényszaka- 
szú fajok. A fény és a hő ez esetben is együtt fejt
heti ki a hatását. Erre utal, hogy trópusi magas
hegységekben hosszú nappalos növények is él
nek, tehát az éjszakai alacsonyabb hőmérséklet 
mérsékelheti a rövid nappal iránti igényt.

A FOTOGRÁFUS LEHELETE
A növények legszebb és legjellemzőbb állapotá
nak megörökítése nem egyszerű feladat. Néhány 
évvel ezelőtt, amikor a homoki nőszirom szép állo-

SZÉKELY TAMÁS felvétele 

mányára akadtak a Dunántúlon, egy kollégánk 
csak munkaidő után, késő délután tudott elmen
ni az új lelőhelyre, ahol nem talált virágzó 
nőszirmot. A felfedezők másnap délben ismét 
gyönyörködtek a sárga virágokban, de elfoglalt 
munkatársunknak délután ismét csalatkoznia 
kellett. E növény virágai ugyanis csak néhány

óráig nyílnak, és délutánra a leplei elhervadnak, 
összepöndörödnek. A bimbókból azonban egy
két héten át mindennap friss virágok nyílnak. 
(Nem véletlen, hogy a magyar flóra világhírű raj
zolóját és festőjét, dr. Csapody Verát is nagyon ér
dekelték a „rövid életű virágok".)

Hasonlóan tanulságos a sárgás habszegfű törté
nete. Ez hazánk egyik legritkább növénye. 
Mindössze néhány példánya ismeretes a buda
pesti Gellért-hegyen. A lelőhely könnyű megkö
zelíthetősége ellenére éveken keresztül senkinek 
sem volt használható fényképe a fajról. Magam

is több alkalommal jár
tam a lelőhelyen, és 
mindig csak bimbó
kat, illetve elnyílt vi
rágokat láttam. Ez a 
faj - ahogy ez rokonságá
ban is megszokott - alko- 
nyattól hajnalig bontja rövid 
életű, a melegben percek alatt 
összepöndörödő szirmú virágait, így mire
Debrecenből a fővárosba értem, már késő 
délelőtt volt.

Egy sokszor az éjszakába nyúlóan dolgozó ba
rátom pár éve örömmel újságolta: eddig soha
sem vette észre, hogy a kövér porcsinnak milyen 
kellemes küllemű, sárga virágai vannak. A ma
gyarázat egyszerű: a „bagoly életmódú" szak
ember addig nem látta e délelőtt 9 és 11 között 
nyíló virágokat. Ugyanakkor éppen neki kö

Az örökzöld orbáncfű sziromlevélmetszetének interferencia kontrasztos 
mikroszkópos képe a sejtsorokkal DR. KRISTÓF ZOLTÁN felvétele

szönhetem, hogy az éjjel virító kisvirágú csodatöl
csérre felhívta a figyelmemet. Bevallom, eszem
be se jutott, hogy éjféltájban, zseblámpával ke
ressem a virágait.

Tavaly történt, hogy végre láttam virágzó ho
moki gémorrt. Első „találkozásunkkor", délidő
ben alig találtam már egy-egy virágot, ráadásul 
a legkisebb érintésre is lepogyogtak róla a szir
mok. Pár nap múlva kora hajnalban kerekedtem 
fel, és már reggel 8 óra körül a helyszínen vol
tam, így elkészíthettem a régóta áhított fotókat.

Nehézségeink nem csak a rövid ideig nyíló fa
jokkal adódhatnak. Több, kora tavasszal vagy 
késő ősszel nyíló növény virágának a becsukásá- 
val próbálja megóvni ivarleveleit (porzóit és ter
mőit) az éjszaka hidegétől. Derült, napfényes 
reggelen mintegy negyedóra alatt megfigyelhet
jük például, amint a kakasmandikó virágai foko
zatosan „hátracsapják" a lepelleveleiket. Borult, 
hűvös időben azonban hiába várunk erre: a virá
gok bimbószerű állapotban maradnak.

Miként a hazai növényfotográfia doyenjétől, 
dr. Seregélyes Tibortól megtanulhattuk, e növény 
ilyenkor „becsapható": leheletünkkel melegítve 
előkészíthetjük fényképezésre. (Ez a módszer a 
kis termetű geofitonok, például a sáfrányok és a 
kikericsfélék fajai esetében is hasznos lehet.) A 
virágok nyílásában és becsukódásában tehát a 
fényintenzitás mellett a hőmérsékletnek is fon
tos szerepe van.

DR. MOLNÁR V. ATTILA
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KÖRNYEZETI NEVELÉS MOSONMAGYARÓVÁR, MEZÖTÚ
KITAIBEL PÁL-VERSENY
SZAKKÖZÉPISKOLA 9. ÉVFOLYAM
1. KUTSCHI PÉTER, Kőszeg, Evangélikus 
Mezőgazdasági, Kereskedelmi és Informatikai 
Szakközépiskola (felkészítő tanára: 
Illés Péter),
2. BÍRÓ ESZTER, Nyíregyháza, Vásárhelyi Pál 
Építőipari és Környezetvédelmi Szakközépis
kola (Minya Erika),
3. SZEPESVÁRY CSABA, Karcag, Szentannai 
Sámuel Mezőgazdasági Szakközépiskola 
(Kolostyákné Pljesovszki Zsuzsanna).

A kilencedik évfolyamos szakközépiskolások legjobbjai balról 

jobbra: Kutschi Péter, Bíró Eszter és Szepesváry Csaba felkészítő 

tanáraikkal

A tizedikes szakközépiskolások győztes csapata: Takács Attila, 
lengyel Alexandra és Máté Szabolcs LÁNG ISTVÁN felvételei

A gimnáziumok kilencedik osztályának 
legjobbjai: Ulicsni Viktor, Tóth Zsombor és Tóth Gergely

SZAKKÖZÉPISKOLA 10. ÉVFOLYAM
1. TAKÁCS ATTILA, Tokaj, Tokaji Ferenc 
Gimnázium és Szakközépiskola
(Gajdos Gabriella),
2. LENGYEL ALEXANDRA, Budapest, Bókay 
János Humán Kéttannyelvű Szakközépiskola, 
Szakiskola és Gimnázium (Majoros Éva),
3. MÁTÉ SZABOLCS, Nyíregyháza, 
Vásárhelyi Pál Építőipari és Környezetvédel
mi Szakközépiskola (Minya Erika).

Talán szimbolikus jelentése is van annak, 
hogy minden évben tavasszal rendezik meg 
a legrangosabb környezet- és természet
ismereti versenyek országos döntőit. Amint a 
természet örök megújulása mindig friss 
élményt kínál, ugyanúgy a Kitaibel Pál-, a 
Kaán Károly-, a Hermán Ottó- és a Teleki 
Pál-verseny tudáspróbái is a megújító szelle
mi felfrissülés, gazdagodás élményével 
ajándékozzák meg a részvevő fiatalokat. 
Noha a döntők helyszíneire: Mosonma
gyaróvárra, Mezőtúrra, Kisújszállásra és 
Balatonalmádiba csak a legjobbak juthattak 
el, mégis a versenyekre benevező valameny- 
nyi fiatal újfajta szemléletmód birtokosává 
válhatott. Megtanultak nyitott szemmel járni 
a természetben, s felismerték saját felelős

A poszterkészítés a kreativitás egyik próbaköve 
MOLDOVÁNYI GÉZA felvételei

A tizedik évfolyamos gimnazisták listavezetői: Szabó Attila, 

Füstös Zsuzsanna és Havas Attila

GIMNÁZIUM 9. ÉVFOLYAM
1. ULICSNI VIKTOR, Nagykőrös, Arany 
János Református Gimnázium (Péntekné 
Szilágyi Aranka),
2. TÓTH ZSOMBOR, Miskolc, Avasi Gimnázi
um (dr. Gyulainé Szénái Éva),
3. TÓTH GERGELY, Miskolc, Avasi Gimnázi
um (dr. Gyulainé Szénái Éva). 

ségüket az értékek megőrzésében. Mindezef 
kisugárzása pedig jóval szélesebb körber 
kamatozik a köz javára.

A környezeti nevelésnek, a tehetséggondo 
zásnak szervesen egymásra épülő és egymás 
gazdagító tudáspróbái a különféle bajok, főleg c 
versenyek biztonságos megrendezését ve 
szélyeztető gondok ellenére kiállták az idői 
próbáját. Sokszorosan bizonyították létjogosult 
ságukat azzal is, hogy évről évre fiatalok tízezre 
vállalkoznak a magyar táj jobb megismerésére 
a kötelezőt jóval meghaladó tudásul 
bizonyításásra. Az erdélyi és a felvidéki magya 
diákok rendszeres részvétele az idén immá 
harmincadik alkalommal megtartott Kitaibel Pál 
verseny nemzetközi döntőjén az országba 
tárokon átnyúló közös felelősségérzetet is erősíti

GIMNÁZIUM 10. ÉVFOLYAM
1. SZABÓ ATTILA, Kaposvár, Táncsics 
Mihály Gimnázium (dr. Miklós Endréné), 
2. FÜSTÖS ZSUZSANNA, Kaposvár, 
Táncsics Mihály Gimnázium (dr. Miklós 
Endréné),
3. HAVAS ATTILA, Vác, Madách Imre Gimná
zium (Gálné Harangozó Mária).

A LEGJOBB POSZTEREK KÉSZÍTŐI
RÓTH ROLAND, Győr, Veres Péter 
Mezőgazdasági Szakközépiskola, 
PÉNTEK ROLAND, Győr, Veres Péter 
Mezőgazdasági Szakközépiskola, 
NAGY ZOLTÁN, Marosvásárhely, Bolyai 
Farkas Elméleti Líceum (Románia), 
LÁSZLÓ TÍMEA, Sepsiszentgyörgy, Székely 
Mikó Kollégium (Románia).

EMLÉKPLAKETTET KAPTAK
A nemzetközi döntőn a versenyzők felkészítésé
ben, a verseny lebonyolításában való eredmé
nyes közreműködésért Kitaibel Pál-bronzplakettel 
tüntették ki Mezeiné dr. Kopasz Mária tanárnőt 
(III. Béla Gimnázium, Baja) és Vadas Zoltán 
egyetemi tanársegédet (Nyugat-Magyarországi 
Egyetem Mezőgazdaság- és Élelmiszer-tudomá
nyi Kar, Mosonmagyaróvár).
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ISÚJSZÁLLÁS, BALATONALMÁDI

Az általános iskolai korosztály számára a mintegy másfél 
évtizedes múltra visszatekintő Kaán Károly-, Hermán Ottó- és 
Teleki Pál-verseny kínál nagyszerű lehetőséget a rátermettség 
igazolására. A tudáspróbák egyik vonzereje, hogy a magasra 
állított mérce igazi szellemi kalandot kínál a fiataloknak.

De nemcsak a versenyzőket illeti elismerés, hanem a 
szervezőket, a kiírókat, a döntőknek otthont adó házigazdákat, 
akik sok nehézséget leküzdve zavartalan feltételeket teremtettek.

A képzeletbeli dobogó legmagasabb foka mégis azokat a 
pedagógusokat illeti meg, akik felkutatják a tehetséget, s a 
felkészüléshez nélkülözhetetlen segítséget nyújtanak. Ok azok, 
akik hivatásszeretetből, elkötelezettségből példát mutatnak, 
nemritkán szűkebb környezetük rosszallását, meg nem értését 
is kiváltva. Szívvel, szeretettel, nemritkán a családra fordítható 
idő megrövidítésével vesznek részt a kis tudósok terepi-szak
mai felkészítésében. Munkájuk társadalmi haszna valameny- 
nyiünk számára kamatozik.

A hozzánk legközelebb álló versenyek végeredményéről 
készült összeállításunk legyen bátorítás a jövő ifjú természetku
tatói, a felkészítők számára.

KAÁN KÁROLY-VERSENY
ÁLTALÁNOS ISKOLA V. OSZTÁLY
1. SZILI PETRA, Öreglak, Körzeti Általános 
Iskola (Gelencsér Viktória),
1. DÖMÖTÖR DIÁNA, Nagykanizsa, 
Bolyai János Általános Iskola
(Kisné Cseh Éva),
3. KORÉN MÁTYÁS, Szentendre, Barcsay 
Jenő Általános Iskola (Gerlai Péterné).

ÁLTALÁNOS ISKOLA VI. OSZTÁLY
1. BAGOSSY MÁRIA, Berettyóújfalu, József 
Attila Általános Iskola (Szakái Lajosné),
2. BAGI DÁVID, Komárom, Petőfi Sándor 
Általános Iskola (Tótvári Lászlóné),
3. ZÖLDI MIKLÓS, Hosszúhetény, Nemes 
János Általános Művelődési Központ (id. 
Zöldi Miklós).

ki ötödik osztályosok győztesei: Szili Petra, Dömötör Diána és 
Korén Mátyás felkészítő tanáraikkal

A hatodikosok legjobbjai: Bagossy Mária, Bogi Dávid és Zöldi 
Miklós felkészítőikkel UZSOKI JÁNOS felvételei

HERMÁN OTTÓ-VERSENY
1. KISS MÁTÉ, Báránd, Általános Iskola 
(Kábái Józsefnél,
2. BORIÁN CSILLA, Budapest, Patrona 
Hungáriáé Gimnázium (Velkei Rozália),
3. SZABÓ BENCE, Szombathely, Paragvári 
utcai Általános Iskola
(Baltavári Andrea, Molnár Katalin).

A Hermán Ottó-verseny legjobbjai: Kiss Máté, Borián Csilla és 
Szabó Bence felkészítőikkel JUHÁSZ ZOLTÁN felvétele

TELEKI PÁL-VERSENY
VII. OSZTÁLY
1. DOHOVITS EMESE, Budapest, Budenz 
József Általános Iskola (Sándorfiné Hóbor 
Margit),
2. KISS DÁNIEL, Székesfehérvár, Vasvári 
Pál Általános Iskola (Szalai Katalin),
3. KONKOLY CSABA, Budapest, Fazekas 
Mihály Gimnázium és Általános Iskola 
(Vizy Zsolt).

VIII. OSZTÁLY
1. POLLER GYÖNGYVÉR, Balatonfüred, 
Eötvös Loránd Általános Iskola (Polgámé 
Harczi Zsuzsanna),
2. TIKÁSZ ÁKOS, Berettyóújfalu, József At
tila Általános Iskola (Szakái Lajosné),
3. VEREB VIKTOR, Pásztó, Dózsa György 
Általános Iskola (Pokomi Zsuzsanna).

A legsikeresebb hetedikesek: középen Dohovits Emese, a képen 

balra Kiss Dániel, a jobb szélen Konkoly Csaba felkészítőikkel

A nyolcadikosok legeredményesebb versenyzői: középen Pallér 
Gyöngyvér, a kép bal oldalán: Tikász Ákos, jobb oldalon 

Vereb Viktor POZSIK LAJOS felvételei

RENDEZŐK ÉS TÁMOGATÓK:
Környezetvédelmi és Vízügyi Minisztérium, Ok
tatási Minisztérium, Földművelésügyi és Vidék
fejlesztési Minisztérium, Nyugat-Magyarországi 
Egyetem Mezőgazdaság- és Élelmiszer-tudomá
nyi Kara, Tessedik Sámuel Főiskola Mezőgazda
ság-tudományi Kara - Mezőtúr, Magyar Termé- 
szettudományi Társulat, Magyar-Angol Kéttan- 
nyelvű Gimnázium (Balatonalmádi), Eszterházy 
Károly Főiskola - Eger, Természet- és Környe
zetvédő Tanárok Egyesülete, Mezőtúr Város Ön
kormányzata, NEFÁG Rt. - Szolnok, Móricz 
Zsigmond Gimnázium és Közgazdasági Szakkö
zépiskola (Kisújszállás), TIT Bugát Pál Egyesület 
- Éger, Magyar Állami Földtani Intézet, Benkő 
Gyula Környezetvédelmi Oktatóközpont - Mező
túr, nemzeti parkok igazgatóságai, Élet és Tudo
mány szerkesztősége, Természet-BUVÁR Alapít
vány, Egyesület.
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A kikapart földből a nőstény fali kürtősdarázs 

apró golyókat formázva alakítja ki a csőszerű, 

enyhén hajlított bölcsőt

Tavasszal ámulva nézzük, hogy miként tapasztják 
füsti fecskéink a házak eresze alá agyagból, sárból 

és fűszálakból összerakott fészkeiket. 
Építőművészetükkel azonban nincsenek egyedül 

a természetben. Meglepő módon még 
a rovarok között is akadnak riválisaik. 

A kürtös- és a gömböcdarazsak ivadékbölcsői 
ugyanis nagyon hasonló módon készülnek, 

mint a fecskefészkek.

A kertes házak lakóinak békés nyári reggeli 
étkezéseit gyakran zavarják meg az édes
ségekre meg a húsra csapatosan rászálló 
darazsak. Ezek a feketén-sárgán sávozott 

kellemetlenkedő rovarok többnyire a redősszár
nyú darazsak szemtelen képviselői. Nevüket ar
ról a képességükről kapták, hogy szárnyaikat - 
a többi darázstól eltérően - pihenés közben 
redőzötten tartják. Ezt oly módon teszik, hogy 
az elülső szárnyaikat egy hosszanti vonal men
tén kettéhajtják, és a két szárnyfelet egymásra 
fektetik. A potrohra tehát ilyenkor nem két-, ha
nem háromrétegű szárny simul. Ez a művelet 
hasonlít ahhoz, mint amikor mi az esernyőt ösz- 
szecsukva elrendezzük.

Ezek a darazsak renszertanilag két csoportra 
oszthatók. Az egyikbe a nevüknek megfelelően 
csoportosan, jól szervezett rovartársadalomban 
élő társas redősszárnyú darazsak családja tartozik. 

Náluk nagyfokú munkamegosztás és együttmű
ködés figyelhető meg. A nőstények közül a ki
rálynő csak a szaporodásban vesz részt, míg a 
dolgozók a hívatlan kellemetlenkedők távoltar
tásáért és a bölcső építéséért felelősek. A böl
csőjük belső tagozódása is inkább a méhekéhez 
hasonló, ahol a lépet hatszögletű sejtek alkotják. 
Köztük is vannak olyan fajok, amelyek agyagból 
és fűszálakból építik fészkeiket, de különleges 
építészeti stílussal csak a redősszárnyú darazsak 
másik családjába, a magános redősszárnyú dara
zsakhoz tartozó kürtös és gömböcdarazsak di
csekedhetnek.

Ezeknek kilenc-tizenkét milliméteres testmé
rete jóval kisebb társas redősszárnyú rokonaiké
nál. Röptűk lényegesen halkabb, és sokkal rit
kábban kerülnek szemünk elé, mint a gyümöl
csöt és lekvárt dézsmáló „közönséges" dara
zsak. Küllemükben azonban ezek is eltérnek 

egymástól. A gömböcdarazsak, például a hatal
mas, a gyakori, a nyeles és a déli gömböcdarázs, vé
kony nyélen függő potrohúkkal karcsúbbnak 
látszanak a kürtősdarazsaknál.

KÜRTÖK, TORNYOK, GÖMBÖCÖK
Míg sok rovar egyszerűen a laza talajban, ho
mokban kapar ki menedéket utódainak, addig a 
kürtös- és gömböcdarazsak különálló és válto
zatos alakú sárbölcsőt építenek a fejlődő ivadék 
számára. Ezek az építmények lehetnek köcsög- 
szerűen kiszélesedők, mint a nyeles gömböcdara
zsaknál, csőszerűek, mint az óriás kürtős
darazsaknál, valamint enyhén hajlott, karcsú csö
vecskék, mint a fali és a fogaslábú kürtősdara
zsaknál.

A bölcső építésének kedvelt alapanyaga a lö- 
szös, agyagos vagy homokos talaj. Különösen a 
napsütötte, növényzettől mentes sziklákat, part-
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darazsak

A kürtősdarazsak elő

szeretettel építik 

bölcsőiket löszfalakra

vagy domboldalakat, löszfalakat kedvelik 
(legfőképpen az óriás és a fali kürtősdarázs). 
Némelyek ablakokba építik bölcsőjüket. Erre 
különösen a közönséges kürtősdarázs érez hajlan
dóságot. De náluk sem találkozhatunk hatszög 
alakú sejtekből álló darázsbölcsőkkel.

A kürtös- és a gömböcdarazsak május végén 
választanak párt maguknak. Párosodás után a 
hím elpusztul, míg a nőstény bölcső után néz. 
Először energiakímélő szándékkal megpróbál 
elhagyott vagy lakatlannak látszó bölcsőket el
foglalni. Ha talál ilyet, akkor az üres bölcsőt 
először alaposan kitakarítja. Eltávolítja belőle a 
korábban behordott táplálékot és az eredeti lakó 
által lerakott petét.

Ha a bölcső előző tulajdonosa vagy bérlője 
nagytakarítás közben lepi meg ügyeskedő faj
társát, elkeseredett dulakodás kezdődik közöt
tük. Többnyire az marad felül, amelyik elsőként 
veti meg a lábát a bejáratnál, mert így hátsó test
részével a nyílást eltorlaszolva erős rágójával tá
vol tarthatja ellenfelét a bejárattól. Az erősebb 
azonban sokszor csak rövid ideig élvezheti a 
győzelmet, hiszen előfordul, hogy míg táplálék 
után néz, addig egy nevető harmadik foglalja el 
a sárbölcsőt. Egyetlen délelőtt akár többszöri tu
lajdonosváltás is bekövetkezhet.

Amennyiben nem sikerül a bölcsőfoglalás, da
razsunk rákényszerül a fáradságos építkezésre. 
Ezt a munkát egy öt milliméter átmérőjű, nagy
jából merőleges lefutású járat kialakításával kez
di. A kemény talajt először a környező tócsákból 

A bölcsőépítés úgy 

kezdődik, hogy a nőstény 

darázs (képünkön egy 

bársonyos gömböcdarázs) 

vízzel felpuhítja a ke-

vízzel kell felpuhí- mény, agyagos földet 

tania. A vizet szál
lító példányok jól A következő lépésben

elkülöníthetők a a felpuhított agyagos,

többi darázstól, löszös földet, mint

mert potrohúk re- ez az óriás kürtősdarázs, 

pülés közben jel- a rágójával feltépi

legzetesen a test 
alá görbül, míg te
her nélkül repülve egyenesen tartják a testüket.

A vízzel meglazított agyagos földet a darázs 
erős rágójával tépi fel, majd kis gömböcöket for
mál belőle. Ezeket azután szabályos, előre meg
határozott sorrendben a járat szájadékához ra
gasztja. Egyszeri vízadaggal három-négy apró 
golyót készít el, majd ismét szárnyra kap a 
következő vízadagért. A vízhordás meglehe
tősen kemény munka, mert olykor több száz 
métert kell oda-vissza megtenni az építkezés 
helyétől.

ÉLELMES OTTHON
Ahogy a járat mélyül, az egymáshoz tapasztott 
sárgolyócskákból a talajszint felett kéményre 
emlékeztető, néhány centiméteres, csőszerű 
vagy enyhén hajlott építmény kezd kibontakoz
ni a szájadék körül. A sajátos alakú csövecske 
azért készül, hogy védelmet nyújtson a felszínen 
mozgó fészekrabló rovarokkal szemben. A bi
zarr, meredek tornyocskákra ugyanis a sanda 
szándékú betolakodók többsége nem tud felka
paszkodni.

Amikor a járat mélysége a talajban eléri az öt
hat centimétert, a darázs a kiálló csövecske vé
gét kiszélesíti. Ez a tölcsér a későbbiekben 
költőkamraként szolgál. A gömböcdarazsak 
nősténye ennek belső falára függeszti fel vékony 
szálon az egyetlen petéjét. A kürtősdarázsaknál 
viszont a központi járatból négy-öt bölcső is 
nyílhat, és mindegyikbe egy-egy pete kerül.
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Az építkezés jó két napig tart, és amikor elké
szül a „nagy mű", az anya élelemmel tölti fel a 
pete alatt elhelyezkedő éléskamrát. A petéből 
kikelő ivadék így azonnal csillapíthatja étvá
gyát. Az anyadarázs elsősorban bogárlárvákat, 
levéldarázs-álhernyókat és hernyókat keres 
utódja számára. Ezeket szúrásával bénítja meg, 
majd a fészkébe cipeli őket. A mozdulatlan, de 
élő lárvát vagy hernyót repülés közben rágójá- 
val és lábaival szorosan tartja. A zsákmány tö
mege gyakran megközelíti, sőt, el is éri a hordo
zójáét; ilyenkor a darázs útközben többször 
megpihen.

A visszatérő gömböc- vagy kürtősdarázs 
nősténynek korántsem egyszerű megtalálni a 
saját ivadékbölcsőjét a sok hasonló építmény 
között. Nem csoda, hogy a gondos szülő olykor 
eltéved, és a szomszédnál köt ki. Tévedését 
azonban a bölcső bejáratánál azonnal észreveszi, 
és megcélozza a helyes irányt. Az ilyen „mellé
fogások" esélyét növeli, ha a táplálékkereső 
nőstény távollétében megváltozik a lakóhely 
környezete, például levél hullik a fészek közelé
be. Ilyenkor a visszatérő bölcsőtulajdonos kissé 
eltávolodik, hogy messzebbről vehesse szem
ügyre a terepet. Ha végre megtalálta saját épít
ményének bejáratát, akkor a megbénított bogár
lárvát begyömöszöli a bölcsőbe, és újabb zsák
mányejtés előtt magában rögzíti a megváltozott 
táj képét.

Kedvező időjárás esetén átlagosan negyed
óránként tér vissza zsákmányával. Tizenöt-húsz 
lárva, illetve hernyó fér el a bölcsőben, amely

nek a megtöltése átlagosan öt-hat órát 
vesz igénybe. Az első bölcső meg- 

__ töltése után nyomban sárdu
góval zárja le a bejáratot, 

és azonnal hozzálát az 
újabb fészek építé

séhez. A há
rom-négy, 

esetleg 

r^esz

öt sárbölcső építése és táplálékellátása több nap
ba is beletelhet.

A kikelő gömböc- és kürtősdarázs-ivadék ki
zárólag élő táplálékot fogyaszt. Életben mara
dásra tehát csak akkor van esélye, ha folyamato
san hozzáférhetők a számára a bölcső belsejébe 
hordott, megbénított bogárlárvák, hernyók. A 
darázslárvák mintegy két hétig fejlődnek, majd 
bebábozódnak, amikor is kemény, ellenálló gu- 
bót (kokont) szőnek maguk köré.

A bábozódás ideje júliusra-augusztusra esik, 
az imágó azonban csak a következő év májusá
ban jelenik meg. A darázsimágók melegigénye
sek, fészküket csak akkor hagyják el, ha a külső 
hőmérséklet eléri vagy meghaladja a 20 Celsius- 
fokot. Csak a verőfényes, meleg időszakban ak
tívak. A hőmérséklet kismértékű csökkenése 
vagy az ég befelhősödése már elegendő ahhoz, 
hogy visszatérjenek lakóhelyükre, és kivárják a 
számukra kedvező időjárást. A frissen kikelt da
razsak első útja a virágok nektárforrásához ve
zet, és csak ezután kezdik el a bölcsőépítést és a 
táplálékhordást.

ÜGYES BETOLAKODÓK
Nagy veszélyt jelent a kürtös- és gömböcdarázs- 
ivadékok számára a ragyogó kék-zöld-vörös szí
nekben pompázó, mindössze hat-nyolc milli
méteres nagyságú tűzvörös fémdarázs felbukka
nása. A sziporkázón csillogó, feltűnő rovar a 
darázsbölcső élősködője, hiszen petéjét a 
fejlődésben levő kürtös- vagy gömböcdarázs 
lárvájára vagy annak közelébe helyezi.

A kikelő fémdarázslárva a költőkamrában 
táplálkozó kürtös- vagy gömböcdarázslárvát fo
gyasztja el. Ha a házigazda tetten éri a bölcső 
közelében ólálkodó fémdarazsat, azonnal rátá
mad. A durva eljárással szemben a fémdarázs 
nem tanúsít ellenállást, hanem összegömbölyö
dik, és vastag kitinpáncéljának védelmében vár
ja ki a veszély elmúltát. Olykor előfordul, hogy 
a bölcső jogos védőjének a támadás hevében si
kerül letépnie ellenfele lábát vagy szárnyát, de 

a betolakodó többnyire még sérül
ten is ellátja a peterakás feladatát.

A fémdarázson kívül han
gyák is hasznot próbálnak 

húzni a sárbölcsőt építő 
darazsak felhalmo

zott javaiból. Gyak
ran behatolnak a 
költőkamrákba, és a 
megbénított bogár

lárvákat átcipelik a sa
ját fészkükbe. A feltöl

tött éléstárakat pedig

Végre áll a különös építmény. 
Lehet belehordani a levélda- 

rázs-álhernyókat 

módszeresen felkutatják és megdézsmálják. A 
hangyák egyébként csak abban a bölcsőben tesz
nek kárt, amelynek nincs vagy egészen alacsony 
a kürtője. A hanyag munka tehát a darazsaknál 
is megbosszulja magát. A szépen és gondosan 
megépített hosszú és hajlott csövecskén ugyanis 
nem tudnak megkapaszkodni a nehéz terhet 
cipelő betolakodók. A hibákért azonban nem 
mindig az építő a felelős, mert a vékony kürtő 
érintésre vagy eső hatására is igen könnyen le
törhet.

A hangyák a kürtös- és gömböcdarazsak élés
tárában is igen nagy kárt tehetnek. Azonos idő 
alatt ugyanis több bogárlárvát képesek kivinni 
belőle, mint amennyit a nőstény darázs oda be
hord. A sárbölcsők tehát sok mindentől véde
nek, de néhány élelmes betolakodó mégis túljár
hat a darazsak „eszén".

DR. SZÉL GYŐZŐ

Az óriás kürtösdarázs bölcsője 

egyenes és felfelé álló 
DR. MÓCZÁR LÁSZLÓ felvételei

Három éléskamra már színültig megtelt 

inyencfalatokkal, 

ám az egyik bölcső még üres



MŰSOR, TÁRLAT
KOSSUTH RÁDIÓ: Oxigén (szombat, 1405) • Kék bolygó (hétfőtől péntekig, 1 745) • Alkalmanként: Min
dennapi tudomány (hétfő, szerda, péntek, 8'5) • Falurádió (hétfőtől péntekig, 540) • Napközben (hétfőtől 
péntekig, 971 1“).
PETŐFI RÁDIÓ: Gordiusz Magazin (havonta egy alkalommal, vasárnap, 1000) • Zöld jelzés (hétfőtől pén
tekig, 11 5) • Kölyökrádió - A mi világunk (augusztus 4., szeptember 1., 1 805) • Terep-járó (kedd, 1400) 
• Zöldválasz, (péntek, 1 830); élő vitaműsor. Telefon az adásidőben: 328-8555, sms: 06/30-30-30-380.
BARTÓK RÁDIÓ: Ahol az ösvény véget ér (a hónap harmadik csütörtökjén, 19°5).

MAGYAR TELEVÍZIÓ
M1: Zöldkalap (a Vasárnap sziget műsorblokkon belül, változó időpontban, vasárnaponként, 755)
• Kisfilmek a nagyvilágból (havonta egyszer, szerdán) • Ökovízió (július 19., augusztus 2., 16., 30., 1600) 
• Iránytű (hétfő, 1745) • Külföldi természetfilmek (péntek, 1500, vasárnap, 1700) • Delta plusz (páros hét 
szombatján, 1400).
M2: Delta (ismétlés, hétfő, 830) • Természetfilmek (hétfő, 2030).

DUNA TELEVÍZIÓ: Kalendárium (hétfőtől péntekig, 1700) • Talpalatnyi zöld (július 22., 29., augusztus 5., 
12., 19., 26., szeptember 2., 9., 1625) • Az élet bolygója (péntek, 1 330) • Tudományos kincsestár 
(péntek, 1 625).

MAGYAR TERMÉSZETTUDOMÁNYI MÚZEUM
Állandó kiállítások: Túl az óperencián... - A Magyar Természettudományi Múzeum kalandjai az elmúlt 
200 esztendőben. - Ember és természet Magyarországon - történeti ökológiai tárlat. - Nem hervadó vi
rágoskert - bemutató az Ásványtár kincseiből.
Természetbúvár-terem - foglalkoztatóterem kicsiknek és nagyoknak.
Szabadtéri állandó bemutató: Időösvény - kőpark a múzeum előtt.
Múzeumpedagógiai foglalkozások - Állatlesen a múzeumban; Kópé-túra; Kutatóra; Kalandtóra;
A Neander-völgyiek nétköznapjai; Sárkányok, óriások és más rejtélyes lények; A honfoglalók.
Mutató kutató, vagy kérdezd a csodabogarakat a csodabogarakról (találkozás kutatókkal, 
csütörtökönként, előzetes egyeztetéssel).
Üj közönségforgalmi és kiállítótér (afrikai tópart; korallzátonyok csodálatos világa stb.).
Interaktív családi játszóház (minden páros hét szombatján 10-től 13 óráig).
Időszaki kiállítások:
Eröss Zsolt fotókiállítása (október 10-éig).
Aki a virágot szereti - A Kárpát-medence természeti kincsei.
Élmények - barangolások a Magyar Természettudományi Múzeum valódi és virtuális kiállításain.
A múzeum látogatható: 10-18 óráig; kedd szünnap. Az állandó kiállítások díjtalanul tekinthetők meg.
Cím: Budapest Vili., Ludovika tér 6.; tel.: 210-1075/3216, 210-1085; fax: 210-1085/3032;
e-mail: mtminfo@nhmus.hu, internet: www.mttm.hu

MAGYAR MEZŐGAZDASÁGI MÚZEUM
Állandó kiállítások: Természeti értékek, természetvédelem; A növények országából.
Időszaki kiállítás: A kert titkai (interaktív kiállítás, november 20-ától).
Múzeumpedagógiai foglalkozások: előzetes egyeztetés alapján.
Nyitva: hétfő kivételével naponta 10-17 óráig.
Cím: Budapest XIV., Városliget, Vajdahunyaavár; tel.: 363-5099; tel./fax: 363-2711; 
e-mail: mmm.axelero.hu

A KvVM KÖZÖNSÉGSZOLGÁLATI IRODÁJÁNAK ELÉRHETŐSÉGE
Cím: 101 1 Budapest, Fő u. 44-50.; Levélcím: 1394 Budapest, Pf. 351.; Telefon: 457-3300.
Ügy fél fogadás: kedd-szerda 9-15 óra, csütörtök 9-18 óra, péntek 9-13 óra.
Lakossági információs szolgálat: tel.: 201-2764, 457-3437, 457-3438.
Zöldbolt (környezetüggyel kapcsolatos kiadványok, plakátok, szakkönyvek): 457-3445;
Minisztériumi pályázatok, űrlapok, nyomtatványok kiadása.
Jogi tájékoztatás, információk: 457-3442.
E-mail: koszi@mail.kwm.hu; Internethonlap: www.kwm.hu
Adatok hazánk környezeti állapotáról: www.gridbp.ktm.hu
Számítógépes kapcsolat a minisztérium hálózatához, a GRID Központhoz, a Zöld pókhoz, 
az önkormányzati információs rendszerhez.
Zöldtelefon: 06/80-401 -111 (éjjel-nappal hívható díjmentes szolgáltatás).
Fax: 457-3354.

ZÖLDIRÁNYTŰ A NETEN
Internet: www.greenfo.hu (Környezetvédelmi Újságírók Társasága) - Zöldsajtószemle, zöldfürkész 
- tematikus linkkereső; környezetvédelmi programajánló; környezetvédelmi állásbörze; könyv-, 
kiadvány- és CD-figyelő. Reklámmentes és ingyenes honlap. Érdeklődés: e-mail: sarkadipe@axelero.hu

BAKONYI TERMÉSZETTUDOMÁNYI MÚZEUM
Állandó kiállítások: A Bakony természeti képe, A természet ékszerei.
Nyitva: naponta 9-17 óráig.
Cím: Zirc, Rákóczi tér 1., tel/fax: 06/88-575-300, -301, e-mail: btmz@bakonymuseum.koznet.hu, 
honlap: www.bakonymuseum.koznet.hu.

MAGYAR FÖLDRAJZI MÚZEUM
Állandó kiállítások: Magyar utazók, földrajzi felfedezők • A Kárpát-medence feltárói.
Nyitva: naponta 10-18 óra között, hétfő kivételével. Előzetes bejelentés esetén más időpontokban is.
Cím: Érd, Budai út 4.; tel.: 06/23-363-036.

FŐVÁROSI ÁLLAT- ÉS NÖVÉNYKERT
Állandó programok: állatbemutatók, az állatok életének hétköznapjai, esőerdő-kiállítás 
a Pálmaházban.
Cím: 1 146 Budapest, Állatkert krt. 6-12.; tel.: 363-3794.

KÁROLY-MAGASLATI KILÁTÓ
Állandó kiállítások: Kitaibel Pál, Gombocz Endre, Kárpáti Zoltán, Roth Gyula és Csapody István 
emlékkiállítása.
Nyitva: naponta 9-16 óráig (hétfőn, kedden zárva).
Cím: Sopron, Károly-magaslat; tel.: 06/99-313-080, 06/99-329-650.

DUNA MÚZEUM
KÖRNYEZETVÉDELMI ÉS VÍZÜGYI MUZEUM
Állandó kiállítások: Aquamobil; A magyar vízgazdálkodás története; Neves magyar vízépítő 
mérnökök; Árvizek és folyószabályozások; Vízgazdálkodás és csatornázás. Térképterem.
Nyitva: naponta 10-18 óra között (kedd kivételével).
Cím: 2500 Esztergom, Kölcsey Ferenc u. 2.; tel: 06/33-500-250;
e-mail: info@mail.dunamuzeum.org.hu

VIRÁGKALENDÁRIUM

Árnyas sziklák
Az árnyas sziklai élőhelyek eléggé ritkák hazánkban; 
főleg szurdokvölgyekben, erdő borította tájon találkoz
hatunk kisebb-nagyobb sziklakibúvásokkal. Erdő alatti 
sziklás felszínek nagyjából vízszintes terepviszonyok 
mellett is megjelenhetnek, főleg mészköves, karsztos 
platókon, például az Aggteleki-karszton vagy a Dunán
túli-középhegység (Bakony, Vértes, Gerecse) mészkő- és 
dolomittönkjein. Az igazi, szép, impozáns sziklákat vi
szont többnyire nagy völgyekben találjuk. A meredek, 
változatos kialakulású dolomitvölgyekben szinte min
denhol látunk kibukkanó sziklatömböket, de mészkövön 
is jellegzetesek a hatalmas, szálban álló sziklák, amilyen 
a Bükkben az Ablakos-kő. Magas, árnyas sziklafalak vul
káni hegyeinken is előfordulnak, például a Balaton-felvi- 
dék bazalthegyein, a Visegrádi-hegységben vagy a 
Zemplénben. A legszebb vulkáni kőzetből álló sziklafal 
alighanem a Sas-kő letörése a Mátra tetején.

A sziklák növényzete igen jellegzetes; a sziklafelszín 
jó részét általában mohaszőnyeg borítja. (A vulkáni kö
vek és a mészkő mohaflórája jól eltér egymástól.) Eze
ken a sziklákon szinte mindig megtaláljuk az aranyos fo
dorkát, ezt az alapkőzetben nem válogató, dekoratív, kis 
sziklalakó páfrányt. Minthogy az ilyen sziklákon kiala
kuló csekélyke rendzina talaj erősen humuszos és nagy 
nitrogéntartalmú, rendre felbukkannak rajtuk nitrogén
igényes gyomfajok, amilyen a falgyom, a fényes és a ne- 
hézszagú gólyaorr, valamint a vérehulló fecskefű. De védett 
ritkaságok is fellelhetők itt, amelyek jól alkalmazkodtak 
a hűvös, árnyas sziklákhoz, míg napsütötte köveken in
kább csak a hideg éghajlatú magashegységekben for
dulnak elő.

Tipikusan hegyi sziklák karakterfaja a dekoratív 
alhavasi növény a szirti imola, amely mélyebb talajt kí
ván, és általában nagy sziklák tövében fordul elő, első
sorban a Bükkben. Védett faj.

A Bükkben és a Mátrában az említett fajokkal együtt 
találjuk a hármaslevelű macskagyökeret, amely ugyancsak 
ritkaságnak számít. Védett, magashegységi faj, amely a 
hazai flórában jégkori maradványnövény. Zárt 
dolomitsziklagyepek dealpin reliktumfaja a medvefül 
kankalin, a Vértes, a Bakony, a Keszthelyi-hegység 
ritkasága. Az egyik legkülönlegesebb növényünk a 
pézsmaboglár, amely többnyire szurdokokban fordul 
elő. A szakemberek sokáig úgy tudták, hogy a pézsma- 
boglárfélék családja monotipikus, vagyis mindössze 
egyetlen faj alkotja. Néhány éve azonban Nyugat-Kíná- 
ban fölfedeztek színes virágú pézsmaboglárokat is. A 
mi fajunk zöld virágú, amelynek a virágai fejecskében 
állnak. Érdekesség, hogy a fejecskék oldalra néző virá
gai ötszirmúak, míg a legfelső, felfelé tekintő virág min
dig négyszirmú. A növényke levelei a sok apró mi
rigytől ráeső fényben csillognak. A pézsmaboglár köze
pesen gyakori fajunk. Sokfelé láthatjuk a háromszínű ár
vácskát, amely sziklás erdőkben, árnyas sziklák környé
kén néhol tömeges lehet. A virágai nagyon sokfélék: né
ha egyszínűek (sárgák, fehérek vagy lilák), ritkán két- 
színűek, máskor viszont a növény nevének megfelelően 
háromszínűek. Kétéves növényke, amely itt-ott kertek
ben is látható.

DR. SEREGÉLYES TIBOR
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9-12. feladvány: AZ ÉV MADARA
E havi pályázatunk fődíja: 5000 forintos vásárlási utalvány. 
További díj-, két pályázónk nemzeti parkokat bemutató színes 
leporellósorozatot nyer. (Felhívjuk rejtvényfejtőink figyelmét 
az idei első lapszámunk 40. oldalán közölt, a sorsoláson való 
részvételre vonatkozó feltételekre.)
9. feladvány: LEGNAGYOBB ÁLLOMÁNYOK

Az idén a fokozottan védett parlagi sas lett az év madara. 
Skandináv keresztrejtvényünk helyes megfejtésével meg
tudhatjuk, hogy Európában hol fordul elő legnagyobb egyed- 
számban.Tehát: KONTINENSÜNKÖN...
BEKÜLDENDŐ: a megfejtéssel kiegészített mondat.
10. feladvány: KORSZERŰ KUTATÁS

Szórejtvényünk helyes megfejtésével megtudhatjuk a faj 
vonulási szokásainak megismerésére használt modern eszköz 
nevét.

R=L 
OPUS+VISEL

A további feladványok megfejtői újabb pályázaton vesznek 
részt!
11. feladvány: AKTÍV VÉDELEM

Egyetlen mondatban foglalja össze, hogy a Magyar Madártani 
és Természetvédelmi Egyesület milyen programokkal segíti a 
hazai állomány gyarapodását.
12. feladvány: EGYEDSZÁM ALAKULÁSA

A legfrissebb adatok szerint mennyire tehető a 
Magyarországon ma élő parlagisas-párok száma?

Beküldési határidő: 2005. augusztus 15.

Helyesbítés
Lapunk idei 2. számában a Dovrefjell Nemzeti Park 
című cikkben a 28. oldal alsó képén a Viscaria alpina 
(havasi kakukkszegfű), a 31. oldalon jobbra fenn egy 
lágy szárú somfaj a Camus suecica (törpe vagy svéd som) 
terméses hajtása látható a virágkezdeményekkel.
A 3. lapszámban a 2. oldalon a 2. hasáb első sora helye
sen: Földünkön jelenleg mintegy ezer denevérfajt 
ismerünk, Európában 47, hazánkban már 28 fajuk él. A 
7. oldalon alulról a harmadik képen a réti tarkalepke 
látható. A 17. oldalon a megsebzett gyökerű vörösfenyő 
képe a Zemplénben, Háromkuta határában készült. A18. 
oldal bal szélén a húsos som gyökérzeti képe jelent meg, 
a 22. oldal fotóján pedig a réti kakukkszegfű. A pontat
lanságokért, a betűhibákért szerzőink, olvasóink elné
zését kérjük.

(A szerk.)

Naponta 1800 oldal 
folyamatosan változó információ! 

Hirdetése azonnal megjelenhet! 
MTV Új Média Kft. 

1054 Budapest, Báthory u. 24. 
Tel.: 269-2000, 269-4019, Fax: 373-4094



Most már a tetteken a sor
A természetről
Természeti kincshez méltóbb nincsen
Mint túrók alatt csodálkozni a rengeteg kincsen
Sok idegen növényfaj találta itt helyét
Ezért a természetvédó'k nagy része foghatja a fejét 
Sétánk alatt törődnünk nem azzal kéne
Melyik országból származik a kis növényke 
Legfontosabb az, hogy védd az itthonit 
És becsüld meg azt, ami épp itt megadatik!

(Papp Emese)

A fordulat évének, az új időszámítás kezdetének 
nevezi dr. Havas Péter a TermészetBÚVÁR 2004/5. 
számában megjelent írásában az iskolák környeze
ti nevelési programjainak gyakorlati bevezetését. 
Valóban nagy szükség volt erre a törvényi támoga
tásra. Az iskolákban környezeti nevelők vezetésé
vel (esetleg általuk) elkészültek a pedagógiai prog
ram részét alkotó környezeti nevelési és egészség
nevelési tervek, és most a megvalósítás, a munka 
nehezebbik része következik.

Az iskolai környezet eközben természetesen 
ökológiai értelemben is folyamatosan változik. Új 
kihívások sokasága zúdul ránk: a kétszintű 
érettségitől a csökkenő teljesítményeket jelző fel
mérések sokkoló hatásáig. Nem is csodálkozha
tunk azon, hogy lassan érnek a közoktatás-kutató 
által jelzett változások. A különböző intézmények
ben az előzőleg is működő projektek anyagi és em
beri erőforrás hiányában csak lassan fejlődnek 
rendszerré. Sajnos, nemcsak a rangos tanulmányi 
versenyek, valamint az ismeretterjesztő folyóiratok 
mecenatúrája csökken, hanem az iskolák zöldpá
lyázatokból, illetve a fenntartóktól származó erő
forrásai is. Azonban a szűkösség is növelheti a ta
lálékonyságot. A lehetőségeket helyben kell megta
lálni, hogy minden gyermekhez eljuthasson, és ré
szese lehessen ez az érzelmeit, intellektusát, akara
tát fejlesztő tevékenységnek. ]uhász-Nagy Pál sorai
ból: „Életünk, ez a személyes crédó, csupán a hit, 
az érzelmek és az értelem jobb összekapcsolásával 
lehet csak reménybelileg is teljes." A környezeti ne
velés ugyanis képes hozzásegíteni tanulóinkat ah

hoz, hogy a természeti és kulturális értékeinket 
ismerő, szerető és azokat értékként megóvni szán
dékozó polgárai legyenek most már nemcsak hazá
juknak, hanem az egységesülő Európának is.

A tevékenységek lehetséges sokféleségéből az 
általunk több mint tíz éve szervezett Tolna megyei 
természet- és környezetvédelmi vetélkedő egy-egy 
mozaikjának felidézésével kívánunk néhány lehe
tőséget bemutatni. Tudáspróbánkat a tanév eleji 
meghirdetés után december elején rendezzük az is
kolánk névadójára emlékező ünnepségsorozathoz 
kapcsolódva. Célunk az is, hogy színesítsük a bo
rús, szürke téli napokat. Évenként más-más aktuá
lis téma kerül előtérbe: megyénk új védettségű te
rületei, vízi életközösségeink, az erdők szerepe, 
szépsége, nemzetközi egyezmények stb. Az idei 
tanévben Bennszülöttek és jövevények címmel a szo
kásosan megadott szakirodalom alapján készült a 
benevezett tizenkét háromfős csapat. Mindig nagy 
gondot fordítottunk a nézőközönség bevonására, a 
motiváció erősítésére. Fontosnak tartjuk a versen
gés teljesítményfokozó hatása mellett az együtt
működés erősítését és az élményszerű tanulási 
helyzetet. Céljainkat szolgálja az is, hogy az aján
dékok közül például minden részvevő maga válo
gathat, igaz, helyezési sorrendjének megfelelően. 
Elégedettségük valamennyiünk örömét növeli.

A játékosan komoly forgatókönyvben a panno-

Pannonicum
Flóratartományunk önálló 
Ez itt a Pannon régió 
Csak itt él a dolomitlakó 
A len Pilisszentivánnál, 
Mely híresebb nekünk Tóm Cruise-nál. 
Első' királyunkat megtisztelve 
Kitaibel a szegfűt eképp nevezte: 
Szent István király szegfűje.
A sok becses növény 
Számunkra nagy érték 
Kár, hogy előttünk 
Oly sokan nem védték.

(Józsa Edina, Maláthi Éva)

nikumokról szóló totó, a fajfelismerés, a lápok is
meretét igénylő villámkérdések mellett megfér a 
milliomos játék is. Barkochbát játszottunk a fajlis
tán szereplő növények és állatok diaképes felidézé
sével. Emlékezetes maradt a csikófark, az ugartyúk, a 
selyemkóró és a hosszúfülű denevér ötletes megjelení
tése. A fajfelismerés állandó, a legnagyobb izga
lommal várt feladatok közé tartozik. A változatos 
kérdésfeltevés számunkra is feladat. A filmrészle
tek, a diaképek, a képeslapok, a védett fajokat be
mutató plakátok képanyagait jól egészítik ki és 
bővítik a számítógépes lehetőségek. Szerencsénkre 
sok természetfotós, természetvédelmi szakember 
él megyénkben. Az ő tevékenységük megismerését 
is szolgálja az általuk készített fotók bemutatása. 
Hollós László szülővárosában a gombászösvények- 
re is rámerészkedtünk. „A kulturális bemutató" so
rán előkerül egy-egy népdal, de, sajnos, emlékezet
ből alig idéznek a tanulók természetről szóló verse
ket. Viszont kreativitásukat jelzi, hogy szívesen fa
ragnak egy-egy versstrófát. Az ideiek közül mellé
kelünk példának kettőt, amelyeken keresztül talán 
megérezhető, hogy miért is érdemes ilyen progra
mokat szervezni.

DR. HORVÁTHNÉ PAPP IBOLYA
I. Béla Gimnázium, Szekszárd

ÁRAK, SZOLGÁLTATÁSOK 

Megjelent a MÉDIA ÁSZ 26. 
felfrissített kiadása

CSAKNEM 900 OLDALON, több mint 4400 hirdetési lehetőség rész
letes adataival, 10 tartalomjegyzékkel, tarifatáblázatokkal, térképekkel, 
összehasonlító táblázatokkal, CD-melléklettel.
A könyv ára: 4400 Ft + ófa; a CD ára: 3000 Ft + áfa + postaköltség.
FŐBB FEJEZETEK: napi-, heti- és havilapok, időszaki kiadványok, ter
jesztők adatai, telekommunikációs (rádió, tévé, kábeltévé, mozi-videó, 
interaktív), továbbá közterületi reklámok, kiállítási és vásárnaptár, bérel
hető termek, kiállítók kivitelezők jegyzéke, marketing, nyomdák, nyom
dai előkészítők, grafikai stúdiók, modellügynökségek címei, újságírók, 
szóvivők részletes adatai stb. Kilenc színnel elkülönített fejezetek, 
négyféle regiszter (név, település, tartalom és kiadó), angol és német 
nyelvű segédletek.

Megrendelhető a kiadónál:
S&S Karakter Kft. 1055 Budapest, Honvéd u. 40. 
Telefon: 302-7288 332-0611 Fax: 475-0803
E-mail: iroda@mediaasz.hu

FOTÓPÁLYÁZAT FIATALOKNAK

Ezzel a címmel hirdeti meg immár hagyományos természetfotó-pályáza
tát a miskolci Földes Ferenc Gimnázium. A témakör szabadon választott: 
a szervezők olyan képeket várnak, amelyek a bennünket körülvevő termé
szet sokszínűségét, folyamatait, történéseit villantják fel, megfelelnek a 
természetfotózás szigorú etikai követelményeinek, s kiállításokon, kiad
ványokban semmilyen formában sem szerepeltek. A pályázatra szemé
lyenként tíz darab Leica-méretű, bekeretezett diapozitív felvétel, s legfel- 
ebb három, 18x24 centiméteres papírkép (a Megyénk legszebb tája kü- 
öndíjra) küldhető be. A pályázók nem lehetnek 12 évnél fiatalabbak, a 
első korhatár 19 év. A megmérettetésen - iskolatípustól függetlenül - ki

zárólag nappali tagozatos fiatalok vehetnek részt. A pályázati anyagot 
2005. november 7-éig várják a nevezési lappal együtt. Cím: Földes Fe
renc Gimnázium, 3525 Miskolc, Hősök tere 7. A legjobb pályamunkák 
elkészítői értékes díjazásban részesülnek. További felvilágosítás: Erdődi 
István 06/30-445-1804; honlap: http://ffgl/fotopalyazat/index.htm

mailto:iroda@mediaasz.hu
http://ffgl/fotopalyazat/index.htm


CSATORNÁZOTT GONDATLANSAG

Az elmosott fele
M i • 

nél nagyobb települé
seken és minél komfortosabb 

lakásokban élünk, annál több 
szennyvizet szabadítunk rá a környe

zetünkre. A kertvárosoknak és a falusi 
jellegű településeknek is egyre nagyobb 
részét csatornázzák. A felszín alatti víz
készletek védelme hatalmas költséggel 
épülő, működő tisztítókat kíván. Sajnos, 
még a szakemberek többsége is megfeled
kezik arról, hogy a helyi szennyvízke

zelés nemcsak ökologikus, hanem lé
nyegesen olcsóbb is az egyén és 

a település számára, 
mint a központi.

A városi szennyvizek elvezetése, kezelé
se és tisztítása sok környezeti gondot 
okoz. A különböző eredetű - kommu
nális és ipari - szennyvizek összekeveredé

se és felhígulása akadályozza, illetve lehe
tetlenné teszi a tökéletes szennyvíztisztí
tást. A szennyvízben levő különböző vegyi 
anyagok megakadályozzák a teljes körű bi
ológiai tisztítást, csírátlanítást. A szenny
víztisztítók jó esetben megpróbálnak alkal
mazkodni a megváltozott körülmények
hez. Laokoóni harcot vívnak a vegyszere- 
zett szennyvíz tengeri kígyójával, és meg
próbálják azt a lehetőségekhez képest tisz
títani. Rosszabb esetben, mint ahogyan ez a 
Ferencvárosi Szivattyútelepen történt, el
bontották a múlt század elején épült, bio
gázt termelő fermentorokat, mivel a 
szennyvizek megváltozott összetétele miatt 
már nem voltak alkalmasak a közvetlen bi
ológiai kezelésre.

Sokat mond a jelenlegi helyzetről, hogy 
még az úgymond korszerű Délpesti 
Szennyvíztisztítót elhagyó vizet is vegysze- 
rezni, fertőtleníteni kell. A víz ugyanis a 
mosószermaradékoktól erősen habzik, bár 
rengeteget tisztul ahhoz képest, ahogy a te
lepre érkezik. Arról nem is szólva, hogy a 
tisztítót elhagyó víz az amúgy is sebez
hetőbb Kis-Dunába folyik, és ez nyaranta 
igencsak szagossá teszi a környéket a kiöm
léstől számított több száz méteren.

A vízkészlet védelme egyrészt takarékos
sággal, másrészt korrekt tisztítással való

sítható meg. Szerintem a jelenlegi csa
tornázási-szennyvíztisztítási gyakor

lat zsákutca.
Amíg a legkülönfélébb ipari 

szennyvizek a kommunális szeny- 
nyezőkkel keverve, megfelelő 
tisztítás nélkül kerülnek a csa
tornába, addig a helyzet nem 
változik. Minden szennyeződés 
más tisztítást igényel, ráadásul 
a technológiák többnyire hatás
talanítják, jobb esetben csak gá
tolják egymást. Arról a felhábo

rító gyakorlatról nem is beszélve, 
amikor az előírt szennyezési érté

ket (koncentrációt) ivóvízzel való 
hígítással érik el.
A különböző ipari szennyvizeket az 

üzem területén kell, illetve kellene tisztí
tani, mivel ez a helyi szennyezésnek 
megfelelő technológiát igényel. A városi 
szennyvizek 80-90 százaléka kommunális 
jellegű, így az összetételük csaknem azo
nos. A kommunális szennyvizek nitrogén- 
és foszforvegyületei fekáliából, illetve fosz
fortartamú mosószerekből származnak. 
Ezek a vegyületek a tisztítás során nitrát- és 
foszfátionokká bomlanak, amelyek a ter
mészetes édesvizek legsúlyosabb szeny- 
nyezői.

A nitrogén körülbelül tíz százaléka még 
az igen korszerű tisztítómű esetében is 
bennmarad nitrát formájában a tisztított 
vízben. Ennek eutrofizáló hatása több kilo
méteres szakaszon képes egy folyó élővilá
gát megfojtani.

A tisztítókban nincs elegendő idő a 
mosószerekből származó, felületi 
feszültséget csökkentő anyagok le
bontásához. A kilépő víz ezért habzik, és ez 

szintén katasztrofális hatású az élővilágra. 
A visszamaradó iszap pedig a nitrát kilenc
ven százalékát koncentráltan tartalmazza. 
Ha ezt kijuttatják a mezőgazdasági terüle
tekre, az esővíz belemossa a nitrátokat a fel
színi és a felszín alatti vizekbe.

Az alapvető hiba a koncepcióban van! A 
gondok orvoslására két szempontból is a 
helyi tisztítás a megoldás. Egyrészt azért, 
mert technológiailag korrekt módon csak 
egyféle szennyeződés távolítható el, más
részt a szennyvízkibocsátók csak így 
tehetők érdekeltté a szennyezés mérséklé
sében, illetve elkerülésében. A nagy közös 
csatornába folyó szennyvíz a felelősséget is 

elmossa. A helyi, kommunális szennyvíz
tisztításra viszont mind az egyén és a ki
sebb közösség, mind a falu szintjén van 
már jó példa.

A nagyméretű, kiterjedt csatornázás 
és központi tisztítás bizonyíthatóan 
nem ökologikus. Még a városok csa
tornázásának kizárólagossága sem egyér

telmű. Még akkor is megkockáztatom, ha 
radikális kijelentésnek tűnik: környezetvé
delmi szempontból csak a szűkén vett bel
város csatornázása látszik védhetőnek. A 
társasházas, sorházas és családi házas terü
letek csatornázására nincs szükség.

Nézzük meg, hogy miből származik a 
nitrát-, illetve foszfátszennyezés, és hogyan 
hárítható el környezetbarát szennyvízkeze
léssel. A vízzel keveredett fekáliában és 
konyhai hulladékban levő nitrogén és fosz
for nagyméretű, polimerszerű molekulák
ban van megkötve. Ezeknek igen nagy a ta
laj részecskéihez való affinitásuk. Talajfel
színhez közeli beszivárgás esetén a talajré
szecskékhez adszorbeált fehérjeszerű nagy 
molekulák az ott található baktériumtenyé
szet hatására lassan bomlanak, miközben a 
bennük levő szerves nitrogént és foszfort a 
növények felveszik. A fel nem vett nitrogén 
gáz formájában távozik, míg a felesleges 
foszfor a talajban levő kalciummal oldha
tatlan sók formájában kicsapódik. Ez a 
komposztálódás folyamata, amely a vege
tációval együtt természetes körforgásukba 
vezeti vissza a nitrogént és a foszfort.

A nagyüzemi szennyvíztisztítás során 
viszont hirtelen nagy mennyiségű 
nitrát- és foszfátion keletkezik a 
szerves anyagok gyors lebontásakor. Ezek a 

kis molekulák nem kötődnek a talaj részecs
kéihez, így a növények csak a kis hányadu
kat hasznosítják. Ezért nem kapcsolódnak 
be a nitrogént és foszfort hasznosító termé
szetes körfolyamatba, hanem a felszíni vize
ket szennyezik, illetve bemosódás révén a 
felszín alatti vizekbe is könnyen eljutnak.

A szennyvízkezelésnek még a legegysze
rűbb módja, az egyszerű szikkasztó mezős 
megoldás is környezetbarátabb, mint a 
nagyüzemi. Ennek alkalmazásával az 
épületből kifolyó szennyvíz előtisztítása az 
úgynevezett oldómedencében megy végbe. 
Itt gyűlik össze az úszó-lebegő szerves 
anyag, amely a szennyvíz szervesanyag
tartalmának legnagyobb részét alkotja. A 
víz elszikkasztása a 0,6-1,5 méter mélyre 
fektetett alagcsövezés révén valósul meg. 
Eközben a vízben található szerves anyag
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Ssség
kölcsönhatásba kerül a talaj részecskéivel 
és a baktériumokkal, és az említett kom- 
posztálódáshoz hasonló folyamat követke
zik be. Vízben oldott nitrátionok tehát nem 
kerülnek a talajba. Az oldómedence tartal
mát időnként, például évenként üríteni és 
komposztálni kell. Ezt a szennyvízkezelési 
módszert a Környezetvédelmi és Vízügyi 
Minisztérium a Korszerű környezet- és 
költségkímélő, egyedi házi szennyvíz-elhe
lyezési kislétesítmények című bemutatóal
bumában is ajánlja.

Egy másik környezetbarát szennyvízke
zelési módszer az úgynevezett gyökérzó- 
nás eljárás. Ez abban különbözik az 
előzőtől, hogy szikkasztás helyett egy fóliá
val kibélelt és náddal beültetett medencébe 
vezetik a kezelni kívánt vizet. A szennyező 
anyagokat a gyökérzeten élő baktériumok 
bontják le. A rendszer télen-nyáron műkö
dik. A víz nagy részét a nádas elpárologtat
ja. Ezt a módszert Nyugat-Európában sok 
helyütt alkalmazzák, de nálunk is található 
rá több példa.

Alegökologikusabb megoldást egy 
harmadik módszer kínálja. A ház
tartási szennyvizekben levő nitro
génvegyületek kilencvennyolc százaléka 

fekáliából származik. Ez azt jelenti, hogy 
nem is termelünk nitrogénes szennyvizet, 
ha a toalettet külön kezeljük. A háztartás
ból fekália nélkül kifolyó víz szennyezésé
nek nyolcvan százalékát szappanokból és 
egyéb tisztítószerekből eredő szerves mak
romolekulák alkotják, amelyek könnyen le- 
bomlanak. A tisztítószerekben levő tenzió- 
aktív anyagok ugyanis erősen akadályoz
zák a fekáliával terhelt vízben levő fehérjék 
lebontását. A fekáliával szennyezett víz 
nagy ammóniumion-tartalma viszont a 
szappanmaradékok lebontását fékezi. A 
közös kezelés tehát több technológiai gon
dot okoz, mint amennyit megold.

A statisztikák szerint a vécéhasználat a 
háztartás összes vízfogyasztásának leg
alább a harmincöt százalékát teszi ki. A leg
jobban tehát akkor járunk, ha komposzttoa- 
lettet, más néven száraz toalettet haszná
lunk. Ez beruházást alig igényel. A háztar
tást elhagyó vizet élővilággal benépesített 
kerti tóban tárolhatjuk, ahol a végleges tisz
tulási folyamat végbemegy. A szinte ivóvíz 
tisztaságú vizet pedig locsolásra használ
hatjuk. Arról nem is beszélve, hogy nem 
kell csatornadíjat fizetnünk.

Mindent egybevetve: a három bemutatott 
rendszer nemcsak környezetbarátabb, mint

a csatornázásos módszer, hanem rövid és 
hosszú távon olcsóbb is. Ráadásul a csator
nabekötés árából bármelyik bőven megva
lósítható. Egyértelmű tehát, mit kell hasz
nálnunk ahhoz, hogy a környezetünk is és 
a pénztárcánk is jól járjon. Akkor mi a baj? 
Az, hogy a csatornázásban gazdaságilag ér
dekeltek nem így gondolják.

Ezért is érdemes felidézni, hogy mit mon
danak erről az EU jogszabályai. A városi 
szennyvízkezelésről szóló, 271/91. számú 
irányelv a többi között hangsúlyozza: „A 
szennyvízkezelésre mindig a rendelkezésre 
álló lehető legjobb, gazdaságilag is elfogad
ható műszaki megoldást kell választani... 
Abban az esetben, amikor a szennyvízbe
gyűjtő rendszer kiépítése nem indokolt, 
vagy azért, mert a környezet számára nem 
jelent előnyt, vagy azért, mert túlzottan 
költséges, egyéni szennyvízkezelő berende

zéseket, illetve más megfelelő rendszereket 
kell alkalmazni, amelyek a környezetet leg
alább olyan mértékben védik."

A képlet egyértelmű. Az unió még vá
rosi körülmények között sem ír elő 
csatornázást. Ráadásul nem a víz 
tisztaságát határozza meg, hanem a kisebb 

környezeti terhelést előidéző kezelési mó
dot pártolja. Ez még inkább az átgondolat
lan csatornázás ellen szól. Más szavakkal: 
nem azzal védjük környezetünket, ha csa
tornázunk. Csak ott szabad hálózatot létre
hozni vagy bővíteni, ahol más megoldásra 
nincs lehetőség. Tehát még városi körülmé
nyek között is létjogosultsága van az egy
szerű házi szennyvízkezelésnek, amely 
nemcsak a környezetet kíméli, hanem 
pénztárcánkat is kevésbé terheli meg.

DR. NEMCSICS ÁKOS
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AKVARISZTIKA

A múlt század ötvenes éveiben kezdődött a tengeri 
korallszirti halakra emlékeztető, addig ismeretlen 
tarkasügerek európai térhódítása. A szaküzletek kíná
latában mind gyakrabban tűntek fel a közép-afrikai 
Malav/i- és Tanganyika-tóban élő sügérfélék 
(Cichlidae) képviselői. Felfedezésük után két évtized
del már négyszáz új díszhalfajt importáltak a 
kereskedők; közülük több jellegzetes forma máig nagy 
becsben tartott tenyészhala a sügérkedvelő akvaris
táknak.

A Tanganyika-tóban élő tarkasügerek közül a csi- 
gasügerek az élőhelyekért folytatott évmilliós küzde
lemben a szikla nélküli, lapályos partszakaszokra szo
rultak, így a ragadozó halak támadásai elől a gyen
gébbek az ottani Neopbtalma vízicsigák üres házai
ban leltek menedékre. Ennek megfelelően testfelépíté
sük, életmódjuk és szaporodásuk egyaránt a csigahá
zas életformához idomult. E csigaházlakó sügereket 
két csoportba oszthatjuk. A kis testű fajok mindkét iva-

Buldog csigasügér 

(Lamprologus ocellatus) 

az egykor éti csiga lakta 

otthona mellett 

HORST LINKÉ felvétele

TERRARISZTIKA

Közép- és Dél-Amerika sűrű lombkoronasátrú trópusi esőerdeinek nyir
kos talaján vagy nedves aljnövényzetén tanyázó e kisméretű kétéltűek 
feltűnően tarka színezetűek. A rikító színtarkázat jobbára távol tartja a 
rájuk vadászó ragadozókat, így az önvédelem egyik hatásos eszköze. 
Ráadásul a nyílméregbékák kültakarójában olyan bőrmirigyek van
nak, amelyeknek a váladéka erős idegmérget, batrachotoxint tartal
maz. A még manapság is fúvócsöves nyilakkal vadászó dél-amerikai 
indiánok ezzel a mérgező bőrmirigyváladékkal kenik be nyílhegyeiket, 
amely az eltalált állat gyors pusztulását okozza. Tekintettel arra, hogy 
a méreg nagy hőmérsékleten elbomlik, így a zsákmány megsütve fo
gyasztható.

Minthogy a nyílméregbékák viszonylag jól tűrik a mesterséges kör
nyezetet, és néhány fajuknak a tenyésztését megoldották, egyre gyak
rabban tűnnek fel hazai terráriumokban is. Magam is sikeresen neve
lem néhány képviselőjüket.

A nyílméregbékák (Dendrobatidae) családjába tartozó mintegy 
százharmincöt faj három nemzetségbe sorolható: fakúszóbékák 
(Dendrobates), levélmászó békák (Phyllobates vagy újabban 
Epipedobates) és rakétabékák (Colostethus). Mivel élőhelyükön a 
hőmérséklet sosem süllyed 20 Celsius-fok alá és nem emelkedik 30 
Celsius-fok fölé, a páratartalom pedig eléri a 60-95 százalékot, ezért 
fogságban trópusi klímát kívánnak.

Nálunk leggyakrabban az aranyos fakúszóbéka (Dendrobates au
ratus) szerezhető be. Minthogy az egyik legkönnyebben tartható faj, 
különösen a kezdő nyílméregoékásoknak ajánlható. Közép-Amerika 
déli részétől (Nicaraguától Panamáig) Északnyugat-Kolumbiáig az 
esőerdők aljnövényzetén fordul elő, de gyakori a kakaóültetvényeken 
is. Valamennyi rokonfaj közül viszonylag a legnagyobb, mert noha a 
terráriumi példányai csak 35-40 milliméter hosszúak, a kifejlett

nőstényei elérhetik a 60 I 
millimétert is. A hímek 1 
egyébként mindegyik j 
fajnál kisebbek és kar- | 
csúbbak a nőstények- j 
nél. Fajneve - auratus I 
(arany) - a Panamá
ban előforduló, barna 
alapon aranysárga 
szalagokkal díszített 
példányokra vonatko
zik. Az európai tenyészetekben a fémes zöld-fekete foltozottságúak a 
legelterjedtebbek, és mind kedveltebb egy világoskék-tusfekete 
tarkázatú színváltozat is.

A hím területfoglalás után cirpelő hangon hívja a nőstényt, majd ki
választ egy peterakó helyet, amely bromélialevél vagy kókuszhéj alat
ti rejtekhely egyaránt lehet. A nőstény oda rakja négy-tíz petéjét. A pe
téket a hím gondozza: vigyáz rájuk, hogy ki ne száradjanak. Tíz-ti- 
zennégy nap múlva a petékben kialakulnak a parányi ebihalak, ame
lyeket a hím egyesével átszállít a terrárium sekély tavacskájába vagy 
egy bromélia víztölcsérébe. Minthogy a fiatalok kannibalizmusra haj
lamosak, az elúszásuk után egyesével helyezzük el őket vizestálkába, 
és algát, szúnyoglárvát vagy lemezes díszhaltápot adjunk nekik elesé- 
gül. Rendszeresen cseréljük a tálkák vizét. Ilyen odafigyelő gondozás
sal az érzékeny lárvák körülbelül három hónap alatt válnak felnőtté. A 
tó vizéből kimászó parányi békák testének kiszáradását a terrárium 
páratartalmának fokozásával előzhetjük
fakúszóbékák egy év alatt érik el ¡varérettségüket, és megfelelő tartás 

meg. Az aranyos

esetén négy-öt évig élnek.
Ne feledjük: a nyílméregbékákat háztartási védőkesztyűben fogjuk 

meg!
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rú egyede csigaházban éli le életét, míg a nagyobb tes- 
tűek esetében az apró nősténynél majd kétszer nagyobb 
hím a csigaház környékét tekinti revírjének, és csupán 
veszély esetén keres csigaházotthonában menedéket.

Az elsőként importált, kisméretű buldog csigasügér 
(Lamprologus ocellatus) főleg viselkedésével hívta fel 
magára a figyelmet. A nőstény mindössze 3,5, míg a 
hím 5 centiméter hosszú, és csak a testméret alapján 
különböztethetők meg egymástól. Testük alapszíne pisz
kos narancsbarna, amelynek a tónusa mindig változik. 
A has felett hosszanti lila, irizáló folt díszlik. A henge
res, kicsi testű, nagy szemű és tágas szájrésű hal a bul
dogra emlékeztette magyar névadóját. A szájában 
meghúzódó tűhegyes fogak élességéről könnyen meg
győződhetünk, ha a csigaházi körzetét őrző hím közelé
be nyúlunk. Mindennek nekitámad, még a nálánál jóval 
nagyobb halaknak is nekimegy. A kis „vízi buldog" csak 
akkor menekül csigalakásába, ha az elkergető művele
tét komolyan vevő hal váratlanul visszatámad. Tartása 
viszonylag könnyen megoldható.

Az akvárium talajára fektetett üres éticsiga-házat 
nyomban elfoglalja. A középkemény, 7-8,5 pH kémha
tású, 24-2Ó Celsius-fokos vízben tartható halacska táp
lálékban nem válogatós. A nősténynek a kis testéhez vi
szonyítva meglepően sok ikrája van, így az utódok szá
ma elérheti a nyolcvanat, sőt, a százat is. Lukács László 
1992-ben tett említést először e díszhalfaj egy nagyon 
szép, narancsszínű populációjáról, amelynek tenyész- 
egyedeit már hazánkban is szaporítják.

JÓ TANÁCS
Mesterséges fényforrások. A mesterséges megvilágítást nyújtó fénycsövek 
és a medence fölé irányított higanygőzlámpájú reflektorok áramforrás
sal működnek. Az úgynevezett „hidegfényt" adó fénycsövek 20, 30 és 40 
wattosak, ezért a hálózati villamos áram csak „letranszformálva" hasz
nálható. Ennek a „trafónak", valamint a gyújtópatronnak is helyet kell 
szorítani a fénycső fényét az akváriumba vető fénycsőtoknál, amelyet a 
medence fedőüvege fölött helyezünk el. Vigyázzunk, hogy az armatúra 
ne közvetlenül a fedőüvegre feküdjön, hanem a szellőzés végett a lám
pátok sarkainál egy-egy kis lába vagy keresztléces magasítása legyen! 
Bizonyos medencetető-méretekre (például 60X30 és 120X40 centiméte
resre) olyan műanyag tetőket vásárolhatunk, amelyek vízhatlan tokban 
rejtik a fénycsőtranszlormátort, a gyújtópatront, valamint a fénycső vagy 
fénycsövek csatlakozóvégeit. Az egész kupolaszerű, amely dobozfedél- 
szerűen illeszthető a medence felső oldalszéleire. Magán a műanyag 
tetőn a halak etetéséhez levehető etetőnyílás is van. Ha viszont a 
fedőüveg fölé helyezzük a fénycsőtokot, az etetés megkönnyítésére a 
fedőüvegen létesítsünk egy üvegsínen elcsúsztatható üvegrészt, így a ha
lakat a fénycsőberendezés elmozdítása nélkül etethetjük. Nálunk még 
nem terjedtek el, de egyik-másik szaküzletben már beszerezhetők a 
függeszthető burájú, akváriumi higanygőzégők. Vigyázzunk, mert ezek 
150-250 wattos lámpák, amelyeknek legalább 50-60 centiméterre a 
medence fölött kell lenniük, és védenünk kell felforrósodó égőiket a fel
spriccelő víztől és vízpárától! Különösen alkalmasak olyan nagy meden
cék megvilágítására, amelyekben a vízi növényzet egy része a vízből ki
áll vagy a víz színén úszik.

SZOBAKERTÉSZET

A szobában nevelhető pálmafélék kö
zül a trópuson igen elterjedt palkafaj, 
a törpe vízipálma (Cyperus diffusus, 
más néven C. natalensis) a legnépsze
rűbb. A magasabbra, akár kilencven 
centiméterre növő szobapalkával vagy 
nagy vízipálmával (C. alternifolius) 
szemben a törpe vízipálma szára 
mindössze 25-30 centiméter magas, 
és azzal is szembeszökően elüt a sok 
vizet igénylő, legszívesebben a vízben 
állást kedvelő magas rokonától, hogy 
a folyamatos vízborítást kerülő szártö
ve leveles. Vékony szárai e dús tőalji 
levelekből emelkednek ki, majd a csú
csukon csillag alakban terülnek szét. 
Ebből nyúlnak ki az említett rokonáé
nál magasabban kis ernyővirágai is.

A talaj mésztartalmára is érzéke
nyebb törpe vízipálma ugyan rendsze
res öntözést igényel, de ne állítsuk víz
be, mert így elég könnyen megsárgul 
(klorózis), és elpusztul.

Tőosztással és dugványokkal is köny- 
nyen szaporítható. Dugványozáshoz a 
csúcslevelek alatt egy-két centiméteres 
résszel messük le a szárat, majd a leve
leket is a fele hosszukra vágjuk vissza. 
Ezután a dugványokat a szárrészükkel 
nedves folyami homokba tűzdeljük. A 
gyökereztetésre szánt dugványokat

20-22 Celsius-fokos hőmérsékleten, na
pos helyen (de nem tűző napon!) félig 
árnyékolva tartsuk. Ilyen körülmények 
között két-három hét alatt gyökereik és 
hajtásaik fejlődnek. A jól meggyökerese
dett dugványokat bőven homokozott 
földkeverékkel töltött kis cserepekbe ül
tessük. Egy dugványon akár több 
növényke is fejlődik, mert minden levél
hónaljból járulékos gyökér és hajtás ala
kulhat ki. Ezeket külön-külön is ültethet
jük és együtt is hagyhatjuk; az utóbbi 
esetben rövidebb idő alatt lesz dúsabb, 
mutatós növény belőle. A vízipálmadug- 
ványok még egyszerűbb meggyökerez
tetés! módja, ha az elkészített dugványo
kat a szárrészükkel lefelé egy üvegponár 
vagy egy kis befőttesüveg langyos vizé
be állítjuk. A dugványok gyökereinek és 
az új növénykéknek a megjelenését ér
demes figyelemmel kísérni.

JÓ TANÁCS
Szobanövények levélfoltosodása. Ezt a meglehetősen 
gyakori kórképet különböző kártevők okozzák, ame
lyek csak alapos vizsgálattal fedezhetők fel. Felismeré
sük azért alapvetően fontos, mert más levél károsodás! 
tüneteket idéznek elő a tripszek, a levéltetvek, a levél
éi a gyökérfonálférgek, mint a levélfuzárium-gombák, 
a levélfodrosító gombák, valamint a rozsdagombák. A 
levélfoltosodás ellen akkor tudunk hatékonyan véde
kezni, ha ismerjük az okozóját.

A levélfelületen kivilágosodó foltok sokasága, vala
mint a fonáki részen, sőt a száron is észrevehető apró, 
pajzsszerű, ledörzsölhető duzzanatok pajzstetüfer- 
tőzésre utalnak. Szinte valamennyi lakásban tartott nö
vényen előfordulhat, de különösen gyakori a pálmá
kon, a fikuszon, a broméliákon, a citrusokon és az 
arálián. A tetveket előbb kis kefével dörzsöljük le, majd 
a beteg növényt többször permetezzük a kertészeti 
szakboltokban pajzstetvek ellen forgalmazott szerek 
valamelyikével, ezenkívül nedvesítőszerrel vagy aero- 
szolos, piretrintartalmú permettel is.

A hajtások elágazódásainál, a levélnyelek tövénél és 
az érzugokban észlelt jellegzetes, vattaszerű csomókat 
a gyapjastetvek hozzák létre.

Száraz szobalevegő esetén gyakori a levelek lanka- 
dásszerű meghajlása, színük fakulása, sárgulása, szín- 
telenedése, amelyet a csak kézi nagyítóval megfigyel
hető atkák okoznak. Takácsatkákra utal, ha a fény felé 
tartott növényeken pókhálószerű szövedék csillan meg. 
Levegőpárásítással és takácsatkákat pusztító permedé
vel védekezhetünk ellenük.
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Fűben-fában orvosság
Az ember a saját és a háziállatok betegsé
geinek gyógyítására, a fájdalmak enyhíté
sére évezredeken át maga gyűjtötte növé
nyeket használt. Az orvosi-gyógyszerészi 
hivatás kialakulása és fejlődése a XIX. szá
zad közepéig ezen annyit változtatott, 
hogy egyre inkább a szakemberek állítot
ták össze a medicinákat a gyógyhatásúnak 
ismert növényekből.

A kémia fejlődésével a növényi erede
tű orvosságok alkalmazása a háttérbe 
szorult. Napjainkban ugyanis a gyógy
szernek minősített termékek 90-95 szá
zalékát gyárilag állítják elő. Ennek elle
nére mégis azt tapasztaljuk, hogy növek
szik a gyógynövények népszerűsége, 
amelyek nemcsak a gyógynövényboltok
ban, hanem a patikákban is megvásárol
hatók. Sok-sok gyógytea és egyéb termé
szetes alapanyagú, mindenre hatásos ké
szítmény, továbbá könyvek, cikkek és 
reklámok özöne jelzi, hogy a gyógyítás, a 
megelőzés jövedelmező foglalkozás, 
tőkét vonzó üzlet.

A postabélyeg manapság már szerény 
reklámhordozó, mégis, csak kevés olyan 
ország van, ahol - a gyűjtők örömére - ne 
jelentettek volna meg gyógynövényeket áb
rázoló bélyegeket. így azután bőséges kíná
latból válogathattunk.

Az 1971-ben Prágában megrendezett 
gyógyszerész-történeti konferenciát a 

Csehszlovák Posta remek kiállítású, hat 
értékből álló sorozattal köszöntötte. A bé
lyegképeken a gyógynövények mellett 
klasszikus patikaeszközök is szerepelnek. 
A bemutatott értéken (1) az egyik legrégeb
ben ismert gyógynövény, a macskagyökér 
(Valeriana officinalis) látható. Tudományos 
nevében a latin valere szó jelentése: egész
ségesnek lenni. A növény gyökerében levő 
drog idegcsillapító hatású, ekképp közis
mert gyógyszereket (például valeriánát, 
legatint) készítenek belőle.

Gyógy- és ipari növények elnevezéssel 
1961-ben jelent meg hazánkban az a bé
lyegsorozat, amelynek egyforintos érté
kén a témakörhöz illeszkedő alkalmi 
bélyegző lenyomata látható (2). A fekete 
mályva sziromleveleinek főzetét köhögés, 
rekedtség és hurutos betegségek esetén, 
valamint gyulladások borogatására hasz
nálják. A volt Jugoszlávia postabélyegei 
között számos olyan van, amelyen gyógy
növény pompázik. Ilyen például a.gyapjas 
gyűszűvirág (Digitalis lanata). A hazánk
ban is termesztett növény megszárított 
leveleiből szívműködést serkentő gyógy
szereket állítanak elő.
alkalmazható (3).

Magyarországon az 
családjába tartozó 

Háziszerként nem

idén a ciprusfélék 
közönséges boróka

(Juniperus communis) lett az év fája. A finn 
postabélyegen (4) megfigyelhetők az éret

TUDOM^'

ten kék színű tobozbogyók, amelyekből vi
zelethajtó, étvágyjavító, emésztést serkentő 
teakeverékeket, gyógyszereket és italokat is 
(borovicska, gin) készítenek.

Az igen elterjedt vadrózsafajok áltermé
sét, a csipkebogyót már az ókori népek is 
nagyra becsülték, és sorvadásos betegségek 
megelőzésére, gyógyítására használták. 
Nemcsak a tetemes, 0,5-1 százaléknyi C-vi- 
tamin-tartalma, hanem egyéb anyagai (cu
kor, pektin, vas, magnézium) is értékessé 
teszik. A vadrózsa (Rosa canina) bemutatá
sára egy német demokratikus köztársaság
beli postabélyeget választottunk (5).

A kinin egyik legfontosabb termőfája a 
Cinchona officinalis. A fajt Linné nevezte el a 
perui alkirály feleségéről, akit 1638-ban a fa 
kérgéből nyert hatóanyag szabadított meg 
a maláriás láztól. A regényes történetű 
gyógynövényt Belga Kongó postabélyegén 
mutatjuk be (6).

Évezredek óta nagyra becsült, általános 
gyógyszer Ázsiában a borostyánfélék csa
ládjába tartozó ginszeng (Panax ginseng). 
Húsos gyökerével, amely a drogot tartal
mazza, Dél-Korea egyszerű kiállítású pos
tabélyegén (7) ismerkedhetünk meg. Ma
napság a világ minden részén népszerű 
ginszengkészítmények egyetemes 
élénkítőszerként keresettek.

ANDRÁSSY PÉTERaKADEM**
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GOMBÁSZÖSVÉN YE KEN

ínséges időkben
A legtöbb gombafaj esetében a nedvesség és a meleg határozza meg a ter
mőtest kifejlődését, ezért a száraz évszakban szegényes a kínálat. Főleg a 
nyári hónapok lehetnek csapadékhiányosak, de az esztendő más idősza
kaiban is jóval kevesebb eső eshet a kívánatosnál. Ismeretesek azonban 
olyan fajok is, amelyek szervezeti felépítésüknek és életmódjuknak köszön
hetően a szélsőségesebb éghajlathoz alkalmazkodva is teremnek. A magas 
talajvízszint, a rétegvizek felszínhez való közelsége a kapillaritás révén látja 
el éltető vízzel a gombamicéliumot.

A füzesek téli nedvességet őrző talaján már a kora tavaszi napsütés hatá
sára megjelenik a cseh kucsmagomba, amelynek hosszú, vattásán bélelt, üre
ges tönkcsúcsán gyűszűszerű süveg ül. Hasonlít hozzá a csúcsosabb, tönk
jével lejjebb összenőtt fattyú kucsmagomba, amelynek a belseje együregű- 
Erdőkben, erdőszéleken, de még a mocsarasabb erdőrészeken is terem. 
Minthogy a húsa vizenyős, romlandó, a tintagombákhoz és a porhanyós- 
gombákhoz hasonlóan célszerű hamar felhasználni. Az utóbbiakból egyéb
ként igen ízletes pörkölt vagy gombás tojás készíthető, némi kömény és 
gyömbér felhasználásával. Áprilistól novemberig találkozhatunk a kerti és a 
ráncos tintagomba példányaival. Míg az előbbi faj jobbára füves helyeken 
vagy fák tövénél, addig az utóbbi lomberdőkben, kertekben, korhadó tönkö
kön él. Fiatal, tehát még világos lemezű példányaikat gyűjthetjük, de szeszes 
itallal együtt nem fogyaszthatok, mert rosszullétet okozhatnak! A száraz 
időjárást szinte kedvelő törékeny, lilás lemezszínű fehér porhanyósgomba 
ilyenkor „sláger", hiszen korhadt faanyagon vagy körülötte sokszor töme
gesen jelenik meg. Leves, omlett és savanyúság egyaránt készíthető belőle. 
Szintén közismert, szárazságtűrő faj a méltatlanul alábecsült értékűnek tar
tott rozsdásszárú fülőke, amelynek csak a kalapja ehető! A hozzá hasonló me
zei szegfűgombától sűrűbb állású, fehéres színű lemezei alapján különböztet
hetjük meg.

Á pöfetegeket alkatuk (a nagyobb tömeghez tartozó kisebb párologtató fe
lület) tette szárazságtűrővé a törzsfejlődés során. A kezdetben fehéres színű 
változékony pöfeteg akár egy hétig is dacol a napsugárzás és a szél szárító ha
tásával, és bár eközben a színe sárgásokkerre változik, belül a húsa (gleba) 
hófehér, fogyasztható marad. A kétgyűrűs csiperke és a földtoló galambgomba 
más stratégiát választ: már a talajfelszín alatt teljesen kifejlődve emelkednek 

A változékony 

szétesőpöfeteggel 

hegyvidéki erdők

ben, alföldi tölgye

sekben egyaránt 

találkozhatunk, 

a szárazságot 
nehezebben viseli el

A mérgező vörösbarna papsapka- 

gomba tavasztól késő őszig terem, 

a kucsmagombákkal összetéveszt

hető

ki érett spóratermőtestjeik, hogy azután a szél elvégezhesse a számukra lét
fontosságú spóraterjesztést.

Nyár végi, derült éjszakák után a füves erdőszegélyeket, allékat (egyenes 
vágatokat) bőséges harmat öntözi a hegyvidéken. Mivel a fák között nem 
hullik harmat, a velük gyökérkapcsolatban élő mikorrhizagombák ezeken a 
nyíltabb helyeken hozzák termőtestjeiket. Különösen a ligetesen telepített 
parkokban, fás legelőkön érdemes ilyenkor gomba után kutatni, ahol a leg
megfelelőbb kiegészítő öltözék a gumicsizma.

Ne feledjük: a gombaismeretet a gyakorlatban is tanulni kell! A gyűjtött gombát

TÓTH MIKLÓS

A szép vonalé gyapjas tintagomba 

kiváló csemege, mély fekvésű füves 

élőhelyen még száraz időben is 

terem

mindig ellenőriztessük szakértővel!

A kissé mérgező

gyökeres tinóra

nem gyakori, de a

lomberdők meszes

talaján három

hónapos aszály ide

jén is megmarad

ALEXAY
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